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He pQ§a6imo
na §i*ote voiivcev

Po vsej Sloveniji so že izvoljeni 
temeljni organi naše ljudske obla- 
- krajevni narodeo osvobodilni 
idbori. Ogromna udeležba na volit- 
iii v  vseh krajih kaže s kakšnim 
.¿panjem naše ljudstvo gradi ob- 

. hkratu pa tudi kaže, da ljud- 
o pričakuje od svoje oblasti res- 

::čno korist. Od novoizvoljenih od- 
orov je  odvisno, da bo pričakovanje 
udstva res izpolnjeno. To se pravi, 

i: morajo odbori takoj začeti z res­
im in plodnim delom. Toda tega 
, jega dela ne bodo mogli koristno 
vršiti, če bodo ostajali pri sejah, od- 

zani od ljudstva. Prav tako bi bilo 
.¿¡pametno, če bi ljudstvo to od 
atih pričakovalo. Svoje delo lahko 

uspehom opravljajo samo v naj- 
fijnejšem sodelovanju in stikih z 
rim. To pa najlaže dosežejo s čim 
cgostejšim sklicevanjem zborov vo­
livcev.

Pisali smo že o tem, in vsi vemo, 
aa je  zbor volivcev zbor voiivnin 
¡pravičencev v  območju krajevnega 
..odno osvobodilnega odbora; to 

pravi, da je to krajevni parla­
ment, ki je  nedvomno dosledna 
raka izvajanja naše demokratične 
jndske oblasti. Zbor volivcev nad- 
sruje delo krajevnih narodno osvo- 
dilnih odborov. Temu zboru so od- 
. niki odgovorni za svoje delo. Za­
je najbolj napredna in tudi naj- 
Ij demokratična tista vas, k jer 

e zbori vo livcev sestaja jo čim po- 
teje. Povsod naj se pogosto se- 

tajajo, vedno pa takrat, kadar 
lora krajevn i narodno osvobodilni 
ibor reševati pereča vprašanja, 

ali kadar podajajo okrajn i ali 
'•rožni odposlanci poročilo o svo- 
em delu volivcem . K je r  oblast ta-
0 teče, ni m ogoče zava ja ti ljud- 
tvo z nobene strani, ka jti zbor 
’ livcev je  na vasi na jv iš ja  oblast, 
ar se pravi, da je  oblast res v  ro­

lah ljudstva. L judstvo lahko svo­
jino odloča in sklepa o  vsem, kar

3 tiče n jegovega  kraja. N a  zborih 
olivcev prihaja do izraza najširša 
udska samopobuda, k i se je  že v  

narodno osvobodilni borbi izkazala 
za najmočnejšo ustvarjalno silo. 
Prav to, da je  slehernemu posa­
mezniku dana možnost in celo dolž­
nost sodelovati, odločati in kon- 
truktivno kritizirati, je  tista sila, 
d ljudstvo vk ljuču je v  delo, k i ga  
-dga v  dobe, ko sta na vasi o 
avnih vprašanjih odločala od re­

žima imenovani župan in žandar.

Dela je  danes povsod, zlasti na 
« l ju  obnove in posebej še obnove 

gospodarstvo, ogromno. Težko je  
reševati težke naloge, če ne bi so­
delovale najširše ljudske množice, 
ki jih  bomo v  to  delo vk ljučili tudi 

zbori volivcev. Dolžnost naših no­
vo izvoljenih narodno osvobodilnih 
odborov je, da se že na prvih zbo­
rih volivcev pogovore z  ljudstvom  

poglavitnih vprašanjih, k i jih  bo 
treba začeti reševali. Treba je  na-
1 ra v iti podroben načrt za delo in 
tem, kako to  delo napreduje, naj

na vseh nadaljnjih zborih odbor­
niki sproti polagajo račune. Treba 
e napraviti načrte za obnovo: za 

pozidavo porušenih in požganih go ­
spodarstev. Skoraj nemogoče je, da 
hi si danes gospodar, k i mu je  oku­
pator uničil gospodarstvo in n jega 

družino m orebiti še povrhu od­
peljal v  internacijo, sam iz lastnih 
sredstev obnovil domačijo. Tudi 
višja oblast, ki ima polne roke 
dela z  obnovo industrije in prome­
ta, mu ne bo m ogla takoj v  polni 
meri priskočiti na pomoč. Dolžnost 
krajevnega odbora in vseh prebi­
valcev je , da z  združenimi močmi 
primejo za delo in da vsak po svo­
jih močeh pomaga. To  ne bo samo 
v korist dotičnega gospodarja, am­
pak v  korist celega kraja, ki tvori 
kot samostozna upravna enota ob­
enem tudi samostojno gospodarsko 
skupnost.

N a  zboru volivcev se je  treba 
nadalje pomeniti: kako se bo v 
kraju čim prej lahko dvignila kme­
tijska proizvodnja; k je  bodo kmet- 
>e lahko dobili potrebno orodje, 
gnojila, živino in tako dalje. tako. 
la  bo kraj cim prej postal gospo­
darsko aktiven in da bo za lastne 
proizvode, ki jih  bo pošiljal na trg, 
lahko dobil od drugod proizvode, 
katerih sam nima. Treba se je  po­
menit:. kake bo čimprej začela po­
slovati zadruga da bodo prebival- 
a  prišli vsaj do najpotrebnejših 
stvari, ki jih ni bilo celo vojno. V 
mestu in v delavskih krajih bodo 
seveda zbori vo livcev obravnavali 
■truga vprašanja. TS' bo treba’nred- 
vsem načet"" važ" "prešani" so­
cialnega skrbstva vprasar.ie po­
moči potrebnim, vprašanje zapo­

slitve, stanovanja in tako dalje. 
N a  zadnjem zboru vo livcev v  K o ­
baridu so n. pr. vo livc i pretresali 
vprašanje vodovoda v  kraju, vpra­
šanje vaške pralnice, vprašanje 
skladišča za hrano ter tudi za vsa 
ta vprašanja sprejeli sklepe. Vse 
take in nešteto podobnih nalog mo­
rajo danes pretresati zbori vo liv ­
cev; toda ne samo pretresati; tudi 
uresničiti jih  m orajo volivci pod 
vodstvom  svojih  odborov. Odbori 
bodo s svojim  pravilnim  ravnanjem  
na zborih volivcev in z  vzgledom, 
ki ga  bodo sami dali, pritegnili k 
delu tudi tiste preredke čememe- 
že. ki se držijo še nekam ob strank 
P rav  v  sodelovanju pri konkret­
nem delu in reševanju krajevnih 
vprašanj se bo pokazala vrednost 
vsakega posameznika in n jegova 
državljanska zavest. Pokazalo se 
bo. kdo je  v  bistvu nepokvarjen 
in delaven —  in vsi t i bodo vk lju ­
čeni v  delo in obnovo z  vsem i dolž­
nostmi pa tudi pravicami. Tako 
bodo tudi vo livc i lahko kmalu ugo­
tovili na delu posamezne odborni­
ke, njihovo iskrenost in voljo . 
L judstvo bo kmalu lahko ugotovi­
lo tiste odbornike, ki so prišli v  
odbore s sebičnimi nameni in jim  
bo lahko pokazala vrata.

Zbori volivcev im ajo tudi po­
membno v logo pri vzgo ji državlja­
nov. K o  z zdravo konstruktivno 
kritiko kritiz ira jo  delo posameznih 
odbornikov kakor tudi delo in ve­
denje posameznih volivcev na zbo­
ru volivcev, se to  delo sproti 
usmerja v  pravilno smer, obenem 
pa se tudi sproti odpravlja jo  vse 
napake. N a  zborih volivcev vsak 
državljan  lahko svobodno in odkri­
to  pove svoje mnenje o  vseh stva­
reh, k i jih  zbor obravnava. In  vsa­
ko pravilno mnenje in pravilno kri­
tiko je  treba upoštevati. Odvaditi 
se je  treba hlapčevskega kimanja 
in  -pritrjevanja, kakor tudi zaplot- 
niškega nerganja, kar je  bil reden 
pojav v  političnem življen ju  bivše 
Jugoslavije. U sta  je  treba odpreti 
na zboru vo livcev te r tam  jasno in 
odločno povedati misel. Zato se na 
zboru vo livcev državljan i tudi 
vzga ja jo . Zbor vo livcev  je  do neke 
mere preizkušnja n jihove osebne 
moralne grad itve in politične ra s t i

P ra v  ta  moralna poštenost in 
politična zrelost in rast se m orata 
pokazati na zboru vo livcev p rav  se­
daj v  zvezi s sestavljan jem  votiv­
nih imenikov. K ra jevn i narodno 
osvobodilni odbori m orajo v  naj­
tesnejšem sodelovanju z  odbori 
Osvobodilne fron te na zborih v o ­
livcev poleg vseh vprašanj, o kate­
rih  smo zgora j govorili, pretresati 
še prav posebno vprašanje posa­
meznih ljudi, k i naj pridejo na vo- 
livne imenike, ozirom a tistih, k i na 
volivne imenike ne smejo. T o  pa 
je  moralno zelo odgovorna naloga, 
ka jti vsak mora dobro premisliti, 
preden svojemu sodržavljanu od­
reka državljanske pravice, ali pa 
če b i dopustil, da b i prišli nevredni 
v  volivn i imenik. Naša oblast bo 
na jlažje  ugotovila, kdo pride na 
volivne imenike in to zlasti v  
dvom ljivih  primerih, če bo preteh­
tala dejanja vsakega posameznika. 
K a jt i naša oblast in Osvobodilna 
fron ta  sodita ljudi predvsem po 
dejanjih in o dejanjih posamezni­
kov bodo najlažje izrekli sodbo 
prav zbori volivcev.

Začasna Narodna skupščina
je sprejela zakone o volitvah poslancev, agrarni reformi in kolonizaciji

B  e o. g  r  a  d , 24. avg. V  sredo  
ob 16. se je  pričelo  7. redno -za­
sedanje začasne N arodne skupšči­
ne dem okratične federativne Jugo­
slavije. N a  dnevnem  redu je  bila  
razprava o poročilu zakonodajnega  
odbora o predlogu zakona o volit- 
vi narodnih poslancev v  ustavodaj­
no skupščino.

Ko je  bil prečrtan zapisnik 6. 
redne seje skupščine, je  predsednik  
dr. K ibar prečital poročilo pred­
sednika vlade m aršala T ita, k i p ra ­
vi, da je  b ila  sprejeta ostavka pod­
predsednika vlade M ilana G rola in 
da se izpraznjeno m esto podpred­
sednika vlade za enkrat ne bo iz­
popolnilo, ker tega ne zahtevajo  
interesi države.

j N ato  so p rešli na dnevni red in 
■ je  dal predsednik skupščine bese- 
' do V lad i Sim iču, k i je  prečital po- 
i ročilo zakonodajnega odbora o 
| predlogu zakona o volitvah  narod- 
i nih poslancev v  ustavotvorno skup­
ščino.

Pavelič ha izrečen 
Jugoslaviji

Dunaj. 24. avg. Po sklepu zavez­
niških vojaških oblasti v Avstriji bo 
dr Ante Pavelič, bivši poglavnik 

: tako zvane Nezavisne države Hrvat- 
I šfce izročen kot vojni zločine«- .Tu- 
i goslavijt

Potem , ko je  bil izglasovan za­
kon o volitvah narodnih poslancev, 
je  N arodn a skupščina pričela  
načelno razpravo o predlogu zako- 
kona o agrarn i reform i in koloni­
zaciji, ki se je  n adaljevala v  četr­
tek. V  razpravi je  govoril tudi mi­
nister dr. V aša  Čubrilović, ki je  
zakonski predlog utem eljil s teht­
nim i podatki. P o  načelni razp ravi 
je  b il predlog zakona o agrarn i re ­
form i in kolonizaciji soglasno spre­
jet.

Poročevalec zakonodajnega od­
bora M oša P ijade  je  zatem  prečital 
v  podrobni razpravi besedilo pred­
laganega zakona in  dopolnitve te r  
izprem em be posam eznih členov.

Pred log zakona o agrarn i re fo r­
mi in  kolonizaciji je  b il . končno 
sprejet soglasno s  385 glasovi na­
vzočih narodnih poslancev.

N arodna skupščina razp rav lja  
sedaj o  predlogu zakona o d ržav­
ljanstvu.

Zakon o ustavodajni skupščini

Prvi soorazum na 
tangerski konlerenci

Pariz. 23. avg. Konferenca Starih 
velesil o tangerskesm vprašanju, ki 
zaseda v Pariza, je dosegla spora­
zum v naslednjih točkah: 1) vzpo­
stavitev mednarodnega statuta; 2) 
sklicanj« mednarodne konference 
podpisnikov pogodbe v Algednasu v  
teku šestih mesecev.

Kakor se je zvedelo iz zanesljivih 
francoskih virov, bo Španija, ki je 
oo porazu Francije leta 1940 uvedla 
enostransko nadzorstvo nad medna­
rodnim področjem Tangerja. pozva­
na. naj umakne svoje čete takjf, ko 
se bo končala konferenca strokov­
njakov štirih s£L ki zaseda v  Pa­
rizu.

Zbira jte igrače za  naše m ale. M  so 
vojne sirote*

Zakon o ustavodajni skupščini, ki 
ga je začasna narodna skupščina 
sprejela na svoji seji dne 21. avgusta 
s 375 proti 13 glasovom, ima nasled­
nje besedilo:

Čl, 1. Da bi narodi nove Jugo­
slavije mogli izraziti svojo neodvisno 
voljo o osnovnih vprašanjih državne 
ureditve, bodo izvolili v svobodnih 
volitvah z neposrednim m tajnim gla­
sovanjem poslance v ustavodajno 
skupščino, vrhovno predstavništvo de­
mokratične zvezne Jugoslavije.

Ustavodajna skupščina bo sprejela 
ustavo nove Jugoslavije, zakone, ki so 
% ustavo v zvezi, in sklepe o vseh 
ukrepih, ki jih je sklenil protifaši­
stični svet narodne osvoboditve Jugo­
slavije in njegovo predsedništvo od­
nosno začasna narodna skupščina de­
mokratične zvezne Jugoslavije.

Ustavodajna skupščina bo podrobno 
določila obseg poslov, ld jih bo oprav­
ljala poleg svoje glavne naloge.

Čl. 2. Ustavodajno skupščino sestav­
ljata dva doma: zvezna skupščina in 
skupščina narodov.

Oba doma ustavodajne skupščine 
sta glede na svoje pravice in pristoj­
nost popolnoma enakopravna.

ČL 3. Zvezno skupščino volijo vsi 
državljani Jugoslavije, ki imajo vo- 
livno pravico, in sicer po enega po­
slanca na vsakih 40.000 prebivalcev v 
vsej državL

ČL 4. Skupščino narodov volijo vsi 
državljani Jugoslavije, ki imajo vo- 
livno pravico, in sicer po federalnih 
enotah ter avtonomnih pokrajinah.

Državljani vsake federalne enote 
volijo ne glede na njeno velikost in 
število prebivalcev po 25 poslancev, 
državljani Vojvodine 15, a državljani 
Kosova in Metohije 10 poslancev.

Čl. 5. Nihče ne more biti istočasno 
izvoljen v oba doma.

Čl. 6. Oba doma ustavodajne skup­
ščine zasedata istočasno.

ČL 7. Ukaz o sklicanju ustavodajne 
skupščine izda na predlog predsedni­
ka zvezne vlade predsedništvo za­
časne narodne skupščine demokra­
tične federativne Jugoslavije.

ČL 8. Ustavodajna skupščina zaseda 
ločeno v zvezni skupščini in skupščini 
narodov ter v obeh domih skupno.

Ustavodajna skupščina zaseda na 
skupni seji obeh domov zaradi pro­
glasitve ustave, kadar voli predsed­
ništvo ustavodajne skupščine ali na 
predlog 50 poslancev.

ČL 9. Vsak dom ustavodajne skup­
ščine voli po enega predsednika, po 
dva podpredsednika in po tri tajnike. 
Predsednika vodita seje domov in 
njihovo poslovanje na podlagi skup­
ščinskih poslovnikov.

Čl. 10. Skupne seje obeh domov 
ustavodajne skupščine vodi predsed­
nik odnosno podpredsednik predsed- 
ništva ustavodajne skupščine.

ČL 11. Prvo sejo zvezne skupščine 
odnosno skupščine narodov otvorita 
predsednik in podpredsednik začasne 
narod, skupščine demokratične zvez­
ne Jugoslavije, ki bosta pozvala po 
letib najstarejšega člana teh skup­
ščin, da prevzame začasno vodstvo sej.

Tajniško dolžnost bodo opravljali 
trije poslanci, ki jih doma izvolita 
na predlog predsednika.

ČL 12. Na prvem sestanku vsakega 
doma bodo prisotni poslanci izročili 
poverilnice, izdane od votivnih ko­
misij, in bodo nato izvolili verifika­
cijska odbora po 20 članov.

Po tej izvolitvi se prvi sestanek 
zvezne skupščine in sknpi&ine naro­
dov zaključi

ČL 13. Verifikacijska odbora pre­
gledata poverilnice poslancev, vse vo­
livne listine in vse pritožbe proti 
volitvam.

Verifikacijska odbora bosta najkas­
neje v roku 7 dni izdelala svojo po­
ročil,! določil.' poročevalca in poslan- 
ceni dostavila tiskano poročilo.

I ČL 14. Ilutediijaga dna, k* bodo

poročila dostavljena, bosta predsed­
nika verifikacijskih odborov sklicala 
seji zsezne skupščine in skupščine 
narodov, na katerih se bo takoj pri­
čela razprava o poročilih verifika­
cijskih odborov.

Do izvolitve predsedništev domov 
vodita seje predsednika verifikacij­
skih odborov.

ČL 15. Razprava o poročilu verifi­
kacijskih odborov more trajati naj­
dalje pet dni. Vsak dom more potr­
diti ali razveljaviti izvolitev poslan­
cev ali odgoditi odločitev ter odrediti 
sestavo preiskovalnih in revizijskih 
odborov, ki bodo imeli nalogo pro­
učiti vsa sporna vprašanja, 
rešiti r roku 10 dni.

Vsake sporno vprašanje se mora
Čl. 16. Ako se razveljavi mandat 

kakega poslanca zaradi pomanjkanja 
pogojev za ufvanje volivne pravice, 
se ^pozove za poslanea njegov na­
mestnik.

Če. se mandat razveljavi zaradi ne­
pravilnosti volivnega posla, zaradi 
česar se smatra, da kandidat niti ni 
bil izvoljen za poslanca, se pozove 
na njegove mesto oni kandidat, ki jo 
dobil pri volitvah največ glasov na 
isti okrožni listi.

ČL 17. Po končani razpravi o po­
ročilu verifikacijskega odbora podajo 
poslanci, katerih volitve so potrjene, 
pred svojim domom poslanske za­
prisege.

Besedilo prisege se glasi: »Jaz (ime 
in priimek) prisegam na svojo čast 
in čast svojega naroda, da bom kot 
narodni poslanec v delu ustavodajne 
skupščine zvesto zastopal svoj narod 
in da bom neutrudno varoval in bra­
nil pridobitve narodne borbe, demo­
kratične pravice in svobodo naroda.«

Čl. 18. Po prisegi pristopijo po­
slanci k volitvi predsednikov, pod­
predsednikov in tajnikov obeh do­
mov. Najprej se voli predsednik, in 
sicer z enostavno večino glasov. Po 
izvolitvi predsednika se izvolijo pod­
predsedniki, nato pa tajniki.

Glasovanje je tajno.
Po izvolitvi predsednika se prične 

razprava in odobritev skupščinskih 
poslovnikov.

Vsak dom ustavodajne skupščine 
j ima svoj poslovnik, ki je izdelan 
po istih načelih. •

Čl. 19. Takoj po izvolitvi predsed­
ništev zvezne skupščine in skupščine 
narodov se sestane ustavodajna skup­
ščina na skupni seji obeh domov 
in izvoli predsedništvo ustavodajne 
skupščine.

Predsedništvo ustavodajne skupšči­
ne ima predsednika, 6 podpredsed­
nikov. 2 tajnika in 12 članov.

Predsedništvo ustavodajne skupšči­
ne je za vse svoje delo odgovorilo 
ustavodajni skupščini

Čl. 20. Predsedništvo ustavodajne 
skupščine sklicuje in vodi skupne 
seje obeh domov, izvršuje one pra­
vice rrhovnega organa zvezne držav­
ne oblasti v času med dvema zaseda­
njema ustavodajne skupščine, ki mu 
jih določi ustavodajna sknnščina,

ČL 21. Ustavni in zakonski pred­
logi se morajo obravnavati enako v 
obeh domih ustavodajne skupščine. 
Noben ustavni in zakonski predlog 
ne more postati polnoveljaven, dokler 
ne bo sprejet v obeh domih, in sicer 
z enostavno večino prisotnih po­
slancev.

Za končno izglasovanje ustave v 
celoti je potrebna v vsakem domn 
prisotnost dveh tretjin poslancev tega 
doma.

Čl. 22. Proglasitev in objava usta­
ve ter zakonov, sprejetih v ustavo­
dajni skupščini, se izvrši v srbskem, 
hrvatskom, slovenskem in makedon­
skem jeziku s podpisom predsednika 
in tajnikov predsedništva ustavo­
dajne skupščine.

ČL 23. Vsak dom ustavodajne, skup­
ščine ima pravico predlagati dopol­
nitve a  izpremembe k načrta ustave

in zakonov. Id je bii že sprejet v 
enem domu. Tako izpremenjen pred­
log se vrač;» t odobritev domu. iz ka­
terega je izšel.

Če se ne doseže soglasje, se vsa 
zadeva predloži koordinacijskemu od­
boru ustavodajne skupščine, ki ga 
tvorijo v enakem številu člani koor­
dinacijskih odborov obeh domov

Če koordinacijski odbor ustavodaj­
ne skupščine ne doseže soglasje ali 
pa če eden izmed domov odkloni od­
ločitev odbora, se vsa zadeva ponov­
no obravnava v obeh domih. V pri­
meru, če se tudi tokrat ni doseglo 
soglasje obeh domov, se ustavodajna 
skupščina razpusti.

Ukaz o razpustu vsebuje razpis no­
vih volitev v ustavodajno skupščino.

ČL 24. Zasedanje ustavodajne skup­
ščine se more prekiniti samo s skle­
pom večine v obeh domih.

Čl. 25. Poslanci ustavodajue skup­
ščine ne morejo biti od trenutka, ko

jim je izdala volivna komisija potr­
dila. da so izvoljeni, aretirani niti se 
ne more proti njim pričeti sodno po­
stopanje brez odobritve doma. ki mu 
pripadajo.

Čl. 26. Ko bo ustaTa sprejeta i »  
razglašena, se ustavodajna skupščin* 
pretvori v redno narodno predstavni­
štvo in dela na podlagi nove ustave, 

i dokler ne bo razpuščena in ne bodo 
i razpisane volitve v novo zvezno na- 
| rodno predstavništvo, 
i Čl. 27. Ta zakon stopi v veljavo z 
objavo v »Službenem listu«.

Zadnja vest
Beograd, 26. avg. Začasna N a ­

rodna skupščina je  na današnji 

se ji soglasno ra tific ira la  U stanov­

no listino Združenih narodov.

Francoski veleposlanik izročil pove­
rilnice jugoslovanskim namestnikom
Beograd, 23. avg. Včeraj dopoldne 

je francoski veleposlanik izročil jugo­
slovanskim namestnikom dr. Srdjanu 
Budisavljeviču, inž. Dušanu Serneeu 
in dr. Anti Mandiču svoje poverilna 
pismg.

Vejeposlanik Payard je prišel v 
spremstvu šefa protokola ministrstva 
za zunanje zadeve Pavla Beljanskega 
in osfibja veleposlaništva. Pri vhodu 
mu je častna straža izkazala čast, 
sprejel pa ga je šef protokola na­
mestništva dr. Oleg Mandič.

Francoski veleposlanik Payard je 
izročil svoja poverilna pisma namest­
niku inž. D. Semecu. Izročitvi pisem 
je prisostvoval minister za zunanje 
zadeve dr. Ivan šubašič.

Po izročitvi poverilnic je velepo­
slanik Bayard imel pred jugoslovan­
skimi namestniki kratek govor, v ka­
terem ¡je med drugim dejaL da ga je 
general de Gaulle pooblastil za izred­
nega veleposlanika. Poudaril je, da 
je srečen, ker je prišel v deželo, ki 
je povezana s Francijo s tradicional­
nim prijateljstvom. To prijateljstvo 
izhaja iz' preteklega stoletja, ko so 
se jugoslovanski narodi in francoski 
narod borili za skupne ideale svo­
bode in demokracije. V zadnjih dveh 
vojnah se je to prijateljstvo okrepilo 
zaradi iste usode naših narodov, ki 
so se uprli surovemu napadu. Na 
koncu je Payard naglasil, da bo nje­
gova naloga, čim bolj poglobiti to

prijateljstvo in rešiti vsa vprašanja, 
ki se bodo pojavila, v duhu medse­
bojnega razumevanja. Upoštevajoč 
skupne interese si bo prizadeval, da 
čim bolj poglobi koristno sodelovanje 
francoskega naroda in narodov Jugo­
slavije.

Namestnik inž. D. Seruec ie odgo­
voril, da je prišel veleposlanik v 
državo, ki je bila v sreči in nesreči 
tesno povezana s Francijo in ki go­
ji danes prav tako kakor v preteklosti 
iskreno željo, da čim boj poglobi to 
tradicionalno prijateljstvo. Ljubezen 
francoskega ljudstva do svobode in 
demokracije, katerima so bili postav­
ljeni temelji z veliko francosko revo­
lucijo, je prinesla narodom svobodo 
in zmago pravice. Dve težki vojni, ki 
sta jo z ramo ob rami bojevalo fran­
cosko in jugoslovansko ljudstvo proti 
skupnemu sovražniku, sla mnogo do­
prinesli k njunemu medsebojnemu 
razumevanju in spoznala sta, da te­
melji to. njuno medsebojno prijatelj­
stvo na trdnih osnovati. Globoko pri­
jateljstvo, ki ga goje naši narodi do 
Francije, naj bo veleposlaniku zago­
tovilo, da bo imel pri jugoslovanskih 
namestnikih popolno podporo v izvr­
ševanju svojih nalog.

Po odgovora namestnika inž. Ser- 
neca je veleposlanik Payard pred­
stavil namestnikom člane svojega 
spremstva, oba tajnika veleposlaništva 
in trgovinskega svetovalca veleposla­
ništva Barbiera.

„Izvestja“ o političnem položaja 
na Balkanu

Moskva. 23. avg. Diplomatski 
opazovalec »fevestij« p ’še:

»Stroga in pravična obsodba vseh 
vojnah zločincev je brez dvoma ena 
izmed najvažnejših nalog v uravna­
vanju vojnih posledic in obenem 
jamstvo za obnovo miru. Lažno ču­
stveno sklicevanje na »človečanstvo« 
glede na fašstične morilce in njiho­
ve hlapce so po izkušnjah le špan­
ska stena, ki skriva najbolj nizkot­
ne spletke nazadnjaštva. Stališče 
proti kaznovanju vojnih zločincev je 
ona točka, kjer se razkrivajo na­
zadnjaki, ki pretakajo solze nad ob­
sodbami krivcev ljudske nesreče.

Zek) značilno je, ker pretaka tur­
ški list »Tavlr« reke solz s pridrž­
kom celo ob smrtni obsodbi Pe­
taina. Plačani peropraski tega lista 
so tud: zelo užaloščeni zaradi od­
stranitve precejšnjega števila vojnih 
zločincev v svobodni in demokra­
tični Bolgariji Seveda imajo ta lo­
povi ¡n vSL ki se skrivajo za njimi, 
dovolj vzrokov za žalovanje. Bol­
garsko ljudstvo, ki se je sklenilo tes- 
n0 okrog svoje demokratične vlade, 
je reakcijo v  svoji deželi potolklo 
in njene prijatelje v tujini oropalo 
opore ▼ Bolgariji. To, da turški pi­
suni grajajo ponašanje demokratič­
nih prvoboriteljev in črnijo Bolga­
rijo. zraven pa hvalijo Vulgarisovo 
Grčijo. nas navdaja le s studom.

Lista navajajo vsak dan številne 
primere grozotne strahovlade grške 
reakcije. Grški monarhisti se pri­
pravljajo v vzdušju odkrite fašistič­
ne strahovlade za »svobodne vobtve«. 
Kaphandaris, vodja grške napredne 
stranke, je pred kratkim označil 
zahtevo monarhistov, naj se izvede­
jo volitve v  sedanjih razmerah, za 
»nezaslišan poizkus, da bi se orga­
nizirala nesramna volilna kome­
dija«.

Grški nazadnjaki in njihovi tur­
ški prijatelji so besni, ker vadijo 
da se v  sosednih državah, Bolgariji 
in Jugoslaviji, pripravlja ljudstvo 
za demokratične, res svobodne vo- 
Ttve brez vmešavanja od zunaj. 
Bolgarsko ljudstvo je prav pred vo­
litvami dobilo najbolj dem'1" " Hče-' 
volivni zakon, ki ga je kdaj ¡m"’o 
bolgarsko ljudstvo. Uspehi, 'k i juh

je dosegla vlada Ljudske fronte, ki 
predstavlja vse demokratične pro­
tifašistične sile, so jamstvo, da bo 
bolgarsko ljudstvo na dan volitev 
26. avgusta pokazalo, da podpira 
sedanjo vlado.

Napredna politika vlade Ljudske 
fronte je od Nemcev izropani Bolga­
riji omogočila pričetek okrevanja, 
pošteno izpolnitev pogojev premirja 
jn vzpostavitev normalnih odnosov s 
Sovjetsko zvezo.

čeprav je inozemski nazadnjaški 
tisk zagnal vik in krik okrog vo­
litev v Bolgariji, odklanja neki ne­
pristranski opazovalec — dopisnik 
newyc<rških listov Brand — podti­
kanje, da ima nadvlado v  deželi ka­
terakoli posamezna stranka in po­
udarja, da so se »vse protifašistične 
stranke združile in da predstavlja 
Ljudska fronta resnčno zavezništvo 
strank, ki so si običajno nasproto­
vale, zavezništvo, ki je bilo ustvar­
jeno v  posebnih okoliščinah.«

Jugoslavija zahteva 
izročitev jeruzalemskega 

velikega muftija
London, 24. avg. Državna komisija 

za vojne zločine potrjuje vest, da je 
jugoslovanska vlada zahtevala od za­
vezniških vlad, naj ji izroče Kmln el 
Huseina, bivšega jeruzalemskega ve­
likega muftija, kot vojnega zločinca. 
Trdi se, da je muf ti obiskal Bocsno 
v času osne okupacije, imel nekaj 
konferenc z bosanskimi musliman­
skimi vodji ih organiziral »Hansi 
SS-divizijo«. Ta oboroženi oddelek 
bosenskih muslimanov je izročil 
Nemcem In Italijanom nekaj skupin 
britanskih in ameriških letalcev, ki 

v°rilno pristali v  bosenskih go­
zdovih in je zakrivil razne zločine 
v Bosni in Dalmaciju

Mufti je pobegnil iz Palestine okto­
bra 1937. leta, da bi se Izognil are­
taciji s strani Britancev. Najprej Je 
odšel v Libanon, nato pa v  Irak, kjer 
je bilo njegovo bivanje v  zvezi z vsta­
jo Rašida Alije. Nato je odšel v  Per­
zijo. Po zavezniški okupaciji te de- 
-u,ip if, 2bc*n’ ’ "t’ Hjo, nato v Nem­
čijo. Zadnje govore, da je pod
nadzorstvom v Parizu.
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Mandžurija |n Sahalln 
osvobojena

Dnevno povelje generatorima Stalina
M o s k v a , 23. avg:. Dnevno pove­

lje vrhovnega poveljnika glavnemu 
poveljniku sovjetskih čet na Dalj­
nem vzhodu maršalu Sovjetske zve­
ze Vasiljevskemu, poveljniku čet ža­
ba jkalske fronte maršalu Sovjetske 
zveze Malinovskemu, poveljniku čet 
I  fronte na Daljnem vzhodu maršalu 
Sovjetske zveze Mereckovu, povelj­
niku čet II. fronte na Daljnem vzho­
du armadnemu generalu Purkajevu, 
poveljniku pacifiškega brodovja ad­
miralu Jumaševu:

Dne 9. avgusta so čete žaba jkalske, 
L In II. daljnovzhodne fronte, ladje 
in enote pacifiškega brodovja začele 
sovražnosti proti japonskim četam 
na Daljnem vzhodu. S podporo sil­
nega topovskega ognja in udarcev le­
talske sile so naše čete prodrle skozi 
te prej dobro utrjene obrambne po­
stojanke na mandžurskem bojišča, 
se prebile preko pogorja Hingan, 
prekoračile reki Amur in Usnri ter 
razvijajoč silno ofenzivo v Mandžu­
riji napredovale 500 do 950 km, za­
sedle celotno Mandžurijo, jcžni del 
Bahalina ter otoke Snrnusu in Pa­
ram ušir v skupini Kurdskih otokov. 
Japonska kvantungška armada je po 
brezuspešnih protinapadih prenehala 
odpor, odložila orožje in se predala 
našim četam.

čete zabajkaiske fronte pod po­
veljstvom maršala Sovjetske zveze 
Malinovskcga so v  sodelovanju z 
mongolsko vojsko pod poveljstvom 
maršala Kejbalsana prodrle skozi ja­
ponska utrjena področja Mandžnll- 
Kalajnor in Kalum-Aršan, si izsilile 
prebod preko pogorja Veliki Hingan, 
prekoračile mongolske stepe brez vo­
de in po napredovanja 450 km za­
sedle glavno mesto Mandžurije čang- 
čung ter mesta Mnkden, Cicikar, Je- 
bol, Dairen in Port Arthur.

Čete I. fronte na Daljnem vzhodu 
pod poveljstvom maršala Sovjetske 
zveze Mereckova so prekoračile reko 
Usori, prodrle skozi japonska utrje­
na področja Hutov, Mišan, Pogra­
nična ja in Tungnin, prekoračile te­
žavno hribovito ozemlje Tajge, na­
predovale 500 km in zasedle mesta 
Mišan, Kirin, Jangči in Harbin.

Čete H. fronte na Daljnem vzhodu 
pod poveljstvom armadnega generala 
Pnrkajeva so v sodelovanju z amur- 
sko mornariško flotiljo pod povelj­
stvom kontreadmirala Antonova pro­
drle preko rek Amur in Usnri ter 
po napredovanju 550 km zasedle me­
sti Kimnše in Pejangčen.

Istočasno so čete H. fronte na 
Daljnem vzhoda v sodelovanju s se­
verno pacifiško flotiljo pod povelj­
stvom viceadmirala Andrejeva za­
sedle južno polovico otoka Sahalina 
kakor tudi otoka Snrnusu in Para- 
mušir v skupini Knrilov. Ladje in 
enote pacifiškega brodovja pod po­
veljstvom admirala <Jumaževa so za­
sedle pristanišča in mesta Juld, Ra- 
čin, Sejšin, Ranan in Gcnzan v se­
verni Koreji.

Nato navaja generalislm Stalin v 
dnevnem povelju vse čete in povelj­
nike, ki so se v  teh bojih odlikovali 
in nadaljuje:

Formacije, edinice in ladje, ki so 
se posebno odlikovale v borbah na 
Daljnem vzhodu, bodo dobile imena 
»Amur«, »Usuri«, »Mukden«, »Saha- 
lin«, »Kurili«, »Fort Arthur«. Danes, 
dne 23. avgusta, bodo v glavnem me­
stu naše domovine Moskvi pozdravili 
naše hrabre zabajkaiske čete in čete 
Daljnega vzhoda ter tihomorske mor­
narice, mongolske armade s tem, 
da bodo izstrelili 24 topniških salv. 
Kopnim četam in mornarici pod va­
šim poveljstvom se zahvaljujem za 
izredne bojne pohode, ki so jih izvr­
šni proti Japoncem na Daljnem vzho­
du. Večna slava junakom, ki so padli 
v  bojih za svobodo in neodvisnost na­
še domovine! Živela zmagovita Rdeča 
armada in mornarica! Vrhovni po­
veljnik generaiisim Stalin.

Sovjetsko vojno

Strahoten japonski poraz
Washington, 24. avg. Na Kitaj­

skem se je predalo Kitajcem 1 mili­
jem Japoncev. Ladje britanskega 
vzhodnoindijskega brodovja priča­
kujejo ukaz za zasedbo Singapore. 
V Birmanijj je japonsko poveljstvo 
potrdilo premirja Parlamentarci 
bodo prišli v Rangun v nedeljo. 
Japonsko predajo v Hongkongu bo 
prevzelo britansko poveljstvo. Ob­
nova britanske uprave v koloniji se 
pričakuje v celoti Iz Tokija je bi­
lo objavljeno, da je bilo zaradi le­
talskih napadov med vojno na Ja­
ponskem pobitih, ranjenih ali pa je 
ostalo brez doma 10 milijonov ljudi

Zgodovinski Leninov 
uklopni voz

Leningrad, 22. avg. Zgodovinski 
oklopni voz. s katerega je govoril 
Lenin leta 1917. po svojem povratku 
v Rusijo, bodo zopet postavili na trg 
pred Finskim kolodvorom. Ko je bil 
Leningrad oblegan, so oklopni voz 
odstranili s podstavka in skrbno 
shranili v podzemlju. Sedaj obnav­
ljajo granitni podstavek spomenika, 
ki je bdi med sovražnostmi razdejan.

Dar angleških delavcev 
Sovjetski zvezi

Moskva, 24. avg. Tass poroča, da 
je okrog 1000 delavcev lz Hull-a v 
Angliji podarilo »Fondu za pomoč 
Rusiji« premični rentgenski aparat, 
za katerega so zbrali 1.700 funt šter- 
lingov. V zahvali delavcev je izjavila 
predsednica fonda ga Churchill-ova, 
da je to 31. rontgenski aparat, ki ga 
pošiljajo Sovjetski zvezi, in da je 
najboljši.

Ukrajinska ratifikacija 
ustanovne listine 
Združenih narodov

Moskva, 23. avg. Predsedništvo 
vrhovnega sveta ukrajinske repu­
blike je ratificiralo ustanovno listi­
no organizacije Združenih narodov.

De Gaulle pri Trumanu
Washington, 23. avg. V Beli hiši 

so danes objavili, da je imel general 
De Gaulle Izčrpen dveumi pogovor 
s predsednikom Trumanom. Pri raz­
govorih, ki so trajati do polnoči, so 
bili navzoči: državni tajnik Združe­
nih držav James Byrnes, francoski 
zunanji minister Georges Bidault, 
francoski veleposlanik Henry Bon­
net, šef štaba pri predsedniku Tru­
manu admiral William Leahy in ve­
leposlanik Združenih držav pri fran­
coski začasni vladi Jefferson Caffery.

Vprašanje sprejema Italije v UNRRA-o
Govor ministra ing. Nikola Petroviča na seji sveta 

UNRBA-e v razpravi o pomoči Italiji

poročila
Moskva, 23. avg. Poročilo sovjet­

skega obveščevalnega urada o voj­
nih operacijah z dne 23. avgusta:

Naše čete so 23. avgusta v Mand­
žuriji Jn južnem delu otoka Sahalina 
nadaljevale prodiranje.

Čete zabajkaiske fronte so zavze­
le v  južni Mandžuriji mesti Unkju- 
an in Llaojang ter vkorakale v pri­
stanišče Port Arthur, kjer «o  se zve­
zale z naš'mi četami, ki so bile pri­
peljane z letali.

Čete TL daljnovzhodne fronte so 
zavzele mesti Mototomarj in Kono- 
toro na otoku Sahalina.

Južno od Kamčatke so čete fron­
te zavzele otoka Sarmiš in Paramu- 
šir ir Škapini Knrilskih otokov.

Naše čete so na letaPščn v  Muk- 
denu ujele In internirale »cesarja« 
lutkovne države Madžtikoa —  japon­
sko lutko Pn-Jija In njegovo sprem­
stva

22. avgnsta so naše čete ujele 
35.000 japonskih častnikov in voja­
kov s 15 generali.

Od 9. do 22. avgusta so naše čete 
po nepopolnih podatkih dobile na­
slednji plen: 483 letal, 171 tankov 
in avtomatskih topov, 642 poljskih 
topov, 298 minometov, 2784 strojnic, 
481 skladišč streliva, orožja, opre­
zne !n zalog.

Nadaljnje se predaja japonskih 
edinic in formacij.

Zavezniške leteče čete 
na Japonskem

LOndo1*, 24. avg. Kot predstraža 
zavezn'ške zasedbene armade bo v 
nedeljo pristato na Japonskem 7000 
vojakov 'etečih čet z o‘oka Okinave 
ter težki bombniki. Britanski bojni 
ladji »Dirke of YoTk« in »King Ge­
orge V«, bosta v  sestavu pomorskih 
■»»cpdbenih sil zapluli v  Tokijski za­
it?.

Strahovlada grških 
fašistov v Janini

Beograd, 24. avg. Albanska brzo­
javna agencija poroča, da vrše grški 
monarho-fašisti še nadalje teror v 
Janini in drugih grških kajih ob al­
banski meji. Pri tem se zlasti odli­
kuje znanj fašist Jorgo Zjtos, ki je 
sodeloval pri ropanju in ubijanju 
nedolžnega prebivalstva z Nemci in 
je sedaj poveljnik bataljona narod­
ne garde v Korici. S svoio tolpo ho­
di po vaseh in okolici Korice, repa, 
muči in iztreblja prebivalstvo.

Nezaslišan teror vlada tudi v va­
seh Molica in Prijano. Prebivalstvo 
Epira protestira Proti takšni straho­
vladi in zahteva osvoboditev borcev 
za svobodo, ki so strpani v  zapore.

| Tako so poslali prebivalci mesta 
j Karicija atenski vladi in zavezni­
škim predstavnikom v  Grčiji prote­
stno brzojavko.

Nov zločin na grški meji
Beograd, 23. avg. V  Beogradu so 

zvedeli, da je grška narodna straža
9. avgusta zajezila na obmejnem 
ozemlju med Grčijo in Albanijo vo­
do v prekjpu, ki namaka polja al­
banskih vasi Bodriste, Bularata, Zer-
vat. Erguzat in de] polja vasi Vo­
đine in Kakovie. Zaradi tega zločin­
skega dejanja lahko propadejo na­
sadi koruze na ozemlju, ki meri PfO 
ha in grozi lakota prebivalstvu teh 
krajev, kjer so polja obetala bo­
gato žetev. Lastniki te zemlje so na­
prosili ministrskega Predsednika, 
naj ukrene vse potrebno, da bo re­
šena žetev, ki trpi zaradi nezako­
nitih dejanj grške narodne straže.

Nove razprave proti vojnim 
zločincem na Dunaju

Dunaj, 24. avg. Avstrijski listi po­
ročajo, da bo proti koncu avgusta 
na Dunaju še 6 razprav proti hitler­
jevskim vojnim zločincem. Ljudsko 
sodišče bo sodilo 5 tako zvanih »ile­
galnih« avstrijskih fašistov. Vsi so 
obtoženi po zakonu, ki prepoveduje 
hitlerjevsko stranko, ker so bili njeni 
člani od 1926 do 1928 in ker so se 
udeleževali terorističnih dejanj. Kot 
izredno zaslužni »voditelji« so bili 
odlikovani z zaslužnim trakom nad' 
stične stranke, ki ga je uvedel Hitler. 
Sodišče bo tudi sodilo neko Elfrldo 
Lasen, ld Je delala v uradih hitlerjev­
ske stranke ter ovajala protihitlerjev- 
ske izjave svojih tovarišev. V  7 letih 
hitlerjevskega režima Je izdala po­
sebnemu nemškemu sodišču nad 1000 
oseb.

Pred sestavo španske 
republikanske vlade

London, 23. avg. WashingtonsW 
dopisnik lista »London Times* Poro­
ča, da bo v  Mehiki v  kratkem se­
stavljena španska republikanske 
vlada. Iz mehiškega glavnega mesta 

. poročajo, da bo več latinsko-ameri- 
kfh republik prekinilo diplomatske 

I odnose z vlado generala Franca in 
i i»veaaio st&g g yJa4o v izgnanska

Beograd, 24. avg. Dopisnik Tanju­
ga poroča iz Londona, da je imel na 
včerajšnji plenarni seji sveta UNR- 
RA-e minister za trgovino in preskr­
bo ing. Nikola Petrovič ob predlogu 
ameriške delegacije v zvezi z UNR- 
RA-ino pomočjo Italiji, naslednji go­
vor:

Sklep Združenih držav Amerike o 
Italiji, je eden izmed najvažnejših 
dogodkov tega zasedanja To vpraša­
nje je pomembno za vse člane UNR­
RA-e, v prvi vrsti pa ima poseben 
pomen za Jugoslavija Ima ga zato, 
ker je mogoče z jugoslovanskega vi­
dika in na osnovi jugoslovanskih iz­
kušenj po našem mnenju oceniti ves 
obseg in pomen tega vprašanja Ta 
resolucija o kateri govorim, predla­
ga naj pod vzame UNRRA ukrepe, 
da zadovolji nujnim potrebam Itali­
je, in sicer v položaju, ko ni zadovo­
ljila niti najnujnejšim potrebam dr­
žav, ki so na strani Združenih naro­
dov od leta 1941. Italiji je bila v 
Montrealu iz človekoljubnih razlogov 
dodeljena omejena pomoč 55 milijo­
nov dolarjev, predložena resolucija 
pa pomeni velik korak naprej. Stvar­
no pomeni, da se bo Italija izenačila 
z državami, ki so ves čas vojne stale 
v prvih vrstah protihitlerjevske zve­
ze in ki so za svojo svobodo in skup­
no stvar Združenih narodov prispe­
vale velike tako človeške kakor gmot­
ne žrtve. *

UNRRA je bila ustanovljena že te­
daj, ko so besnele krvave bifee, bila 
je ustanovljena v vzpodbudo in v 
nado narodom, ki so sami sebi zažga­
li streho nad glavo, da bi izgnali iz 
svoje hiše okrutnega zavojevalca. 
Kje je stala Italija v težkih dneh le­
ta 1940., 1941. in 1942. in do druge 
polovice 1943? Na kateri strani je 
stala Italija prav za prav že od leta 
1934. in pozneje. Ali je Italija od 
leta 1943 do zmagoslavnega konca 
osvobodilne vojne v  resnici v enaki 
meri prispevala k skupni borbi ka­
kor ostale države, s katerimi se mo­
ra izenačiti Vsa ta vprašanja nosijo 
v sebi tudi že odgovor.

Da bi pripomogel bolje razjasnili 
vprašanje, o katerem razpravljamo, 
mislim, da je moja dolžnost obrniti 
pozornost visokega zbora na gotova 
dejstva, ali bolje, osvežiti v spominu 
navzočih nekatere dogodke iz nedav­
ne preteklosti.

Politika Italije napram naši domo­
vini je bila sovražna od prvega dne, 
odkar so se narodi Jugoslavije zedi­
nili v skupno narodnostno država Od 
leta 1918. vse do leta 1941. je vodila 
Italija napram jugoslovanskim naro­
dom politiko proti njihovi narodno­
stni in državni neodvisnosti Ona je 
krojila usodo onim 600.000 soroja- 
kom v Istri, na Primorskem in v Tr­
stu, ki so po prvi svetovni vojni 
ostali med njenimi mejami in k odlili 
izpostavljeni načrtnemu raznarodova­
nju pa tudi fizičnemu uničevanju.

Meseca aprila 194L leta je fašistič­
na Italija skupno z nacistično Nem­
čijo napadla Jugoslavijo. Skupno s 
Nemčijo je razkosala našo domovino 
in zasedla, anektirala ali postavila 
pod svoje nadzorstvo prostrane pre­
dele našega narodnostnega področja: 
Hrvatsko primorje, Dalmacijo in dru­
ge dele Hrvatske, južni del Slovenije 
z Ljubljano, dele Bosne in Hercego­
vine in Crno gora Ljudstvo teb kra­
jev je napisalo v svojo zgodovino tež­
ke trenutke in strašna trpljenja pod 
suženjstvom tujih osvajalcev, toda 
nikoli bolj krvavih, kakor med itali­
jansko zasedbo v letih 1941 do 1943 
in nemško zasedbo, ki Jo Je nadome­
stila Italijanska vojska se ni pona­
šala proti nam kot viteški nasprot­
nik, ki se ravna po mednarodnem 
vojnem pravu. Italijanska fašistična 
vojska je vpadla v našo domovino, 
ubijala staro in mlado, starce, žene in 
otroke, uničevala starodavne spome­
nike naše kulture in požigala skrom­
ne hišice naših kmetov. Kjerkoli je 
šla, je zapuščala pogorišča, trupla 
solze nedolžnih otrok in mater. Ne 
govorim o tisočih in tisočih voja­
kov, ki so padli zaradi premoči 
italijanske vojne tehnike, govo­
rim o desettisočih našega nedolž­
nega civilnega prebivalstav, ki je 
bilo uničeno v dveh letih in pol 
italijanslae zasedbe, govorim o neiz­
merni gmotni škodi, ki so nam jo 
povzročili, ko so požgali hiše, uniče­
vali in odpeljali industrijska podjet­
ja  Skoda ki je bila povzročena na­
šemu kmetijstvu, gozdarstvu, ribolo­
vu je ocenjena na mnoge mil;jarde 
dinarjev. Slika bo popolna če po 
vsem tem poudarim še nsodno vlogo 
Italije v pripravah za izzivanje dra­
ge svetovne vojne, kiso jo tako dra­
go plačali vsi narodi in ki je ogražala 
tudi sam obstoj civiliziranega člove­
štva. •

Da bi podal jasno in točno sliko 
metod iz italijanske okupacije v Ju­
goslaviji in da bi odstranil tudi naj­
manjši sum o resničnosti tega. kar 
govorim, dovolite, da podam nekaj 
oodatkov. ki jih je zbrala naša dr­
žavna komisija za ugotavljanje oku- 
Datorjevih zločinov. •

Samo v  Ljubljanski pokrauni je 
med okupacijo od IX. aprila 1941. do
8. septembra 1943. postrelilo italijan­
sko vojaštvo 1000 talcev. Razen tega 
je bilo nad 8000 ljudi odgnanih v 
smrt, čeprav so bili mnogi prej opro­
ščeni pred italijanskim vojaškim so­
diščem v Ljubljani. Požgali so okoli 
3000 domov, v  razna koncentracijska 
taborišča v Italiji je bilo nosianih 35 
tisoč ljudi. Vojaško sodišče v Ljub­
ljani je obsodilo na tisoče ljudi v 
dolgoletno težko ječa Izmed oseb. ki 
so bile internirane na otoku Rabu. 
lih je 4700 umrlo od gladu. Skupno 
število prebivalstva tega področja je 
bilo vsega skupaj 300.000 oseb.

Iz Crne gore je bilo poslanih, n® 
upoštevajoč zapore in koncentracij­
ska taborišča v  deželi sami 98.703 
moških, žena in otrok v internacijo 
v Italijo v okoli 195 različnih kon­
centracijskih taborišč. Ker prebival- 
cgy prizadetega dela Cme fese &i

nad 300.000. pomeni ta  da je bila 
približno tretjina prebivalstva odpe­
ljana v koncentracijska taborišča 
pirzio Birolh, guverner Cme gore, 
pravi v pekam povelju svojim podre­
jenim: Morite to ljudstvo! To je na­
rod. proti kateremu se borimo stolet­
ja aa obalah Jadrana Ubijajte, stre­
ljajte, zažigajte in uničujte ta narod!

Ko navajam te podatke, sem daleč 
od same misli, da je treba Italijo za 
vedno izključiti iz skupnosti miro­
ljubnih narodov in da se odnosi med 
Italijo in Jugoslavijo »po vsem tem, 
kar se je dogodilo«, ne morejo več 
normalizirati To bi bilo napačno in 
ne mislim taka Upam. da bo prišel 
ta dan in da nanj ne bomo dolgo ča­
kali, toda ta dan mora šele priti, za 
sedaj še ni nastopil Zelo obžalujem, 
ker italijanska vlada do danes še ni 
dala dovolj dokazov, da je dokončno 
prekinila s preteklostja Ne opore­
kam, da je v Italiji prišlo do nekih 
sprememb Res je, ds so italijanski 
borci za svobodo pokazali s svojim 
nastopom v sovražnikovem zaledju 
veliko hrabrost in jim na tem mestu 
izrekam polno priznanje. Ni treba do­
kazovati, da je Jugoslavija kot sose­
da Italije najbolj zainteresirana v 
tem, da se ta dežela osvobodi težkega 
nasledstva Ce želi Italija vstopiti v 
vrsto Združenih narodov, mora po 
našem razumevanju najprej popra­
viti velike krivice, ki jih je Musso­
linijeva Italija prizadela med mnogi­
mi drugimi državami tudi naši do­
movini Spremembe v Italiji lah­
ko ocenimo samo po njihovih odme­
vih v naši domovini in ne drugače, 
a naše izkušnje govore, da mora de 
teh sprememb šele priti. lUlija mo­
ra torej popraviti krivice, ki nam jih 
je povzročila 1

Na osnovi česa to trdim? Italija 
kljub novim zahtevam in dokazom 
do danes ni izročila Jugoslaviji niti 
enega mnogoštevilnih vojnih zločin­
cev, ki se še vedno svobodno spre- 
hajaja ni vrnila niti koščka našega 
¿ato, ki se nahaja v Italiji Vrnila ni 
ničesar od bogastva ki ga je odnesla 
iz naše domovina Kar se tiče repa­
racij, Italija ne samo, da nam ni še 
ničesar plačala temveč ni niti spre­
jela obveznosti, da bo to storila Ko­
likor je meni znano, je takšna tudi 
izkušnja drugih držav, s katerimi se 
je Italija bojevala »U pa Jih je imela 
zasedena

Vidite, zato stoji jugoslovanska de­
legacija na stališču, da še ni nastopil 
čas, da bi mogla UNRRA kot med­
narodna organizacija ustanovljena cd 
Združenih narodov in navdahnjena z 
njihovim duhom, zavzeti napram 
Italiji de faeto isto stališče kakor 
napram vsem članicam, ki zahtevajo 
pomoč, potem ko jih je Italija zelo 
oškodovala in pahnila v veliko bedo 
in nesrečo. Smatram za potrebno, da 
se z nekoliko besedami dotaknem 
tudi vprašanja reparacij. Mislim, da 
mora svet poudariti, da njegova cd- 
ločba ne rešuje vnaprej vprašanja 
reparacijskih obveznosti Italije, pa 
naj bo izid glasovanja kakršenkoli. 
Sicer bi se lahko zgodilo, da Latina 
uporabi to odločbo kot dokaz, da je 
v  težkem gospodarskem položaju in 
da ne more plačati reparacij, kar_ bi 
bilo v  nasprotju z načeli sprejetimi 
napram ostalim bivšim članicam hi­
tlerjevskega bloka: Rumunijl_ Ma­
džarski, Finski in Bolgariji, ki so v 
končnem obdobju vojne prav tako 
sodelovale v  boju proti Nemčiji. To 
bi predstavljalo očividno oškodova­
nje pravic demokratične zvezne Ju­
goslavije, države, katere zasluge za 
stvar Združenih narodov so splošno 
znana Oprostiti Italijo plačevanja 
reparacij bi pomenilo razen tega 
ohrabriti ne samo njo, temveč tudi 
druge države, da stopijo zopet na pot 
napadalnosti Pogoji miru, ki se bo 
sklenil, morajo nositi v sebi tudi po­
uk o tem, kaj se sme in česa se ne 
sme nekaznovano delati Strinjamo 
se, da nikomur ne bi koristilo, naj­
manj pa njenim sosedom, če bi v Ita­
liji v  tej zimi zavladale zmešnjave in 
anarhistične razmere, toda to ne po­
meni, da se smejo in morejo enačiti 
države, ki so v taboru Združenih na­
rodov že od početka z onimi, katere 
je treba v tabor šele sprejeti. Vse to 
še tem manj, ker so UNRRA-ina 
sredstva v primeri z ogromnimi po­
trebami dežel žrtev fašističnih napa­
dalcev, relativno majhna. Zlasti po­
vzroča skrbi to, zakaj se za Italijo 
določa vsota 450 milijonov dolarjev. 
V primeri z UNRRa-inimi sredstvi 
in v primeri s potrebami opustošenih 
dežel je ta vsota sorazmerno zelo ve­
lika V zvezi s tem hočem pripom­
niti, da je do 31. maja 1943. Jugosla­
vija prejela pomoč za 12.3 milij. do­
larjev, medtem ko je Italiji od 50 mi­
lijonov dolarjev, določenih kot ome­
jena pomoč za matere in otroke, bilo 
izročenega od tega roka blaga v 
vrednosti za 119 milijonov dolarjev. 
Napačno bi nas razumeli, če bi mi­
slili, da želim, naj ‘talijanski otroci 
m italijanske maieie stradajo. Imeli 
smo in imamo ^dovolj tega strahu v 
lastni državi in ga ne želimo komur­
koli drugemu. Mislim da UNRRA-i 
ni treba odstopiti od resolucije šte­
vilka 58, izdelane v Montrealu. V 
političnem odboru je padel o vpra­
šanju pomoči Italiji umesten pred­
log, naj o tem vprašanju razpravlja­
jo in 'sklepajo zainteresirane sflg ‘z- 
ven okvira UNRRA-a

UNRRA je organizacija Združe­
nih narodov za pomoč in obnovo in 
kot takšna ne more imeti naloge, da 
sama v omejenem oosegu iz človeko­
ljubnih razlogov pomaga državam, ki 
so bile jjrej v fašističnem bloku, ki 
pa še niso popolnoma obračunale s 
svojo preteklostjo. Dejstvo, da še do 
danes ni bila popravljena nobena 
krivica povzročena narodom Jugo­
slavije med italijansko zasedbo, do­
kazuje, da Italija ludi pod novo vla­
do po Mussolinijevem padcu ni iz­
vršila odločne in dokončne ločitve s 
jjretgfeLjstia k časa? Sledi, ds fe si

Izidi volitev
▼ krajevne Narodnoosvobodilne odbore
Celjsko okrožje
OKRAJ BREŽICE 

Kraj VoLupr, odd. gL v %
Dobova 1441 1301 90.4
Kapele 710 652 91.8
Bizeljsko 870 866 99.5
Stara vas 329 327 99.4
Orešje 371 361 97.3
Krška vas 372 320 86
Globočice 139 138 99.3
Skopice 295 293 99.3
Crešnjice 199 195 98
Dol Plrošlce 243 211 86.9
Čatež 504 447 88.7
Cerklje 323 322 99.5
Velika dolina 383 304 79.3
Mokrice 534 474 88.7

Povprečni volilni rezultat 92.6%
OKRAJ LAŠKO 

Kraj Vol upr, odd. gL v %
Sv. Miklavž 361 354 98
Jurki ošter 282 281 9SÆ
Sejnina 331 327 98.8
Zidani most 760 735 96.7
Vrhovo 224 224 100
VeL Grahovče 117 109 93.2
Mala Breza 145 143 98.6
Marof 462 462 100

Povprečen volilni rezultat 97.6%
OKRAJ SEVNICA 

Kraj VoL upr, odd. gL v  %
Studenec 360 340 94.4
Vlmpolje 93 93 100
Sv. Primož 102 102 100
Zavraten 110 110 100
Križ 206 190 95.1
Log 184 184 100
BoštanJ 344 340 98.8
Kompolje 85 85 100
Lepoglav 220 215 97.7
Zabukovje 395 384 97
Podgorje 104 104 100

Povprečen volilni rezultat 97.6%
OKRAJ 

Kraj VoL
KONJICE 
upr, odd. gL v  %

Konjice 975 939 96.3
Konjiška vas 322 322 100
Tepanje 272 263 98.2
Bredina 381 366 96.6
Špitalič 323 323 100
Žiče 478 478 100
Loče 761 741 97.4
St. Jernej 477 477 100

Preloge 381 381 100
Prihova 
Kebel '

433 424 97.9
439 435 99.8

Brezje 447 447 100
žreče 583 580 99
Loška gora 380 380 100
Loka 403 403 100

Povprečen volilni rezultat 98.6%
OKRAJ ŽALEC

Kraj Vol. upr. odd. gl. v  %
Sv. Peter 577 554 96
Polzela 627 604 96.3
Breg-Ločica 636 618 97.2
Grušovlje 240 234 97.5

Povprečen volilni rezultat 96.6%
OKRAJ KOZJE

Kraj VoL upr. odd. gl. v  %
Podsreda 300 287 95.7
Vetrni k 193 191 99
Poklek 305 301 98.7
Drensko rebro 404 381 94.3
Goče 269 231 85.9
Sv. Peter 574 405 70
Verafie 382 380 99.5

Okraj KRŠKO
Kraj VoL upr. odd. gL v %

Krško 702 674 96
Gora sv. Lovren. 198 193 97.5
Sv. Duh 242 233 96.3
Senuše 335 319 95.2
Breže 479 479 100
Veliki Podlog 429 429 100
Raka 706 636 90
Mednik 272 262 97
Bučka. 391 383 98
Leskovec 562 562 100

Povprečen volilni rezultati 96.6 %

Okraj CELJE — okolica
Kraj Voi. upr. odd. gL v %

Svetina 277 277 100
Frankolovo 735 671 92
Trnovlje 744 736 96
Pristova 389 369 85.6
Dobrna 1189 1043 87
Kalobje 744 728 97.9
Sv. Lovrenc 406 406 100
Zadobrova 246 246 100
Šmartno 804 777 96.6
Dobje pri Planini 766 605 75
Luterje 357 339 95
Vrbno 474 464 98
Ljubečno 685 651 95

Povprečen votivni rezultat 96.6 %

Slovenska Benečija obtožuje
»Primorski! dnevnik« z dne 22. 

avgusta piše pod gornjim naslovom 
med drugimi:

»H  komandanta odreda Jugoslo­
vanske armade za Slovensko Primor- 
je, Trst tn Istro, tov. polkovniku 
Benčču, se je zatekla deputacija 100 
Benečanov. Ljudstvo, ki po odhodu 
Jugoslovanske armade trpi nezasli­
šana nasilja In krivice, je preko teh 
svojih odposlancev dvignilo glas 
protesta ln ogorčenja«

»Po odhodu vojske, ki je prinesla 
toliko upov ln luči v  sivo bedo na­
ših vasi«, so pripovedali delegati to­
varišu podpolkovniku, »smo takoj 
zaslutiti, da bo treba braniti vse, 
kar smo sl že priborili, da je v ne­
varnosti tisto, o čemer smo prepri­
čani, da M tvorilo podlago za bodo­
čo. novo, svobodno jn srečno življe­
nje naše dežele. Ih res, takoj po od­
hodu Jugoslovanske armade iz Be­
nečije so se pričeli k nam vračat' 
rajzni fašisti, ki danes kljub zavez­
niški vojaški oblasti nekaznovano 
terorizirajo ljudstvo. Po občinah 
gospodarijo prejšnji fašistični sindi­
kati. Ljudstvo je brez aprovizacje ln 
po vsej Benečiji dobesedno strada.

»Dasi gredo fašisti, ki dobivajo 
potuho, celo tako daleč, da nam za­
strupljajo vodo, mečejo v  naša sta­
novanja bombe, požigajo hiše, po­
stavljajo zasede, s katerih kot raz- , 
bojnikj streljajo nedolžne ljudi je *

vendar doslej naše ljudstvo pri za­
sedbenih oblasteh naletelo samo na 
gluha ušesa. Zato smo se zatekli k 
vam.«

To in še mnogo drugega se še da­
nes dogaja na tem italijanski laži- 
demokraciji začasno prepuščenem 
kotičku slovenske zemlje. Tako iz­
gleda v  praksi demokrac-ja gospoda 
Parrija

Tako poroča »Primorski dnevnik«, 
glasilo Osvobodilne fronte za sloven­
sko Primorje.

»H lavoratore«, organ Komun1 stič­
ne partije Julijske Krajine, pa piše 
o istih dogodkih med drugim:

» Iz  Rez je prihajajo glasovi o tež­
kih dogodkih. Fašistična drhal se 
je vrnila in hoče zopet zagospodo­
va ti Tudi po Trstu krožijo dobro 
znani tip i Toda Rezija je daleč, iz­
gubljena med hribi, tam živijo slo­
vanski »barbari«. Fašisti —  ne ver­
jamemo, da bi postali čez noč demo­
krati — lahko zastrupljajo vodo, 
lahko mečejo bombe v hiše, lahko 
streljajo na prebivalstvo. Vse to za­
to. ker računajo, da odmevj njiho­
vih strelov mogoče ne bodo prišli 
na ušesa zavezn škemu vojaškemu 
poveljstvu in tudi v svet. Da se bo 
vrnil mir v te muoeniške zemlja, 
je treba fašizem uničit: in izkore­
niniti, treba je, da besede »demo- 

■ kracija« in »svoboda« ne bodo samo 
I besede, temveč dejstva«

Odobritev ustanovne listine Združe- 
nib narodov v britanskem parlamenta
London, 23. avg. Ob pričetku 

razprave v  poslanski zbornici o 
ustanovni listini Združenih narodov 
je min. predsednik Clement Attlee, 
izjavil: »V s i ki smo zbrani v  tej 
zbornici, vemo, da imamo samo dve 
izbiri Ena je svetovno sodelovanja 
druga pa uničenje sveta. Ker se za­
vedam. kakor resna je bila vojna, 
ki je za nami in vem, kakšne mož­
nosti nam nudi bodočnost, priporo­
čam to listino ter predlagam njeno 
potrditev in ratifikacijo.«

Attlee je poudaril da so se naj­
ostrejše razprave v  San Franciscu 
sukale okali vprašanja, kako obva­
rovati pravice malih narodov in 
istočasno dati velesilam položaj, ki 
je v  skladu z njihovo važnostjo in 
odgovornostjo.

Izreden položaj so velesile dobile 
zato, ker so imele tudi posebno ob­
veznost. Vsi so se v  splošnem strin­
jati, da tega vprašanja ni mogoče 
urediti, ako se postavi vse države 
na isto raven ne glede na obseg 
države, prebivalstva in moč. Uspeh 
nove organizacije ne b j toliko od­
visen od točnih določitev kakor od 
duha v  katerem bodo izvršena

Zunanji minister bivše konzerva­
tivne vlade Eden, ki je prisostvoval 
konferenci v  San Franciscu kot 
glavni zastopnik Velike Britanija le 
dejal ,da svet še ne razuma kako 
so naloge zunanjih ministrstev sve­
ta postale težje zaradi dogodkov v  
preteklih letih. 2e dobrih' 150 let

nastopil trenutek, da se lahko izena­
či z ostalimi državami iz protifaši­
stične zveza *

Zaradi vsega tega bo jugoslovan­
ska delegacija na 3. zasedanju sveta 
UNRRA-e glasovala proti predlože­
nemu sklepu o Italiji.« Tako je kon­
čal ffliaistgc Petzg£&

iščejo ljudje nekaj, kar je slično no­
vi organizaciji, nekaj, kar bo obrav­
navalo mednarodna vprašanja » 
sredstvi ki bodo dopolnjevala di­
plomatska pogajanja Nihče ne mo­
re misliti, da bi kaka država mogla 
uspevati, če bi se zaprla za svoje 
meje. Procvit enega naroda vpliva 
na procvit vsega sveta M isli da so 
napaka ki jih je storilo Društvo 
narodov, popravljene z novo listino. 
Nikdar ni videl mednarodne listina 
pri kateri bi se bili toliko trudili 
kakor pri tej, da zagotove vsakemu 
narodu popolno vlogo in izraziti vse 
sv j  je želja

Listina vsebuje tudi določbe, po 
katerih se bodo obravnavala vpra­
šanja varnosti, preden bodo dosegla 
stopnjo spora »Če je kdaj obstojale 
vprašanje, glede katerega bi ta 
zbornica morala biti istega mišlje­
n ja je to vprašanje ustanovne li­
stine«, je zaključil Eden svoj govor. 
»Upam, da bo zbornica sog'asno 
sprejela listino in da se bo zavezala 
upoštevati jo. upoštevati njena na­
čela.«

London, 23. avg. Poslanska zbor­
nica je nocoj odobrila ustanovno 
listino Združenih narodov brez gla­
sovanja Že prej jo je odobrila lord­
ska zbornica

Poslani1? domini&msEe 
republike v  Kremlju

Moskva 23. avg. Predsednik pred-
sedništva vrhovnega sveta ZSSR Ka- 
linin je 22. avgusta sprejel v Krem­
lju pooblaščenega poslanika domini­
kanske republike Rlcarda Pereza Al- 
fonseca. ki je predložil svoje pove­
rilne listine.

Oskrba osirotelih otrok Je zadeva 
nas vseh!



Vse za naše otroke!
Zbirne baze za nabiralno akcijo  za otroke K m estu b jd M jsn i soc 
Četrt C enter: Slom škova bL št. 9 
Četrt T ab o r: Am brožev trg  št. 7
Četrt B akovn ik : P red  konjušnico št. 4 (trgo v in a  Šob ile )
Četrt M oste: Predovioeva nL št. 3
Četrt V ič : m eščanska šo la
Četrt B e o g ra d : T yrševa cesta št. 47-a
Četrt š išk a : M a lga jeva  u lica  10 (Sokolski tlom )
Četrt P o lje : T rgovina V a lič  
Četrt derača: b ivši Občinski dom  
Četrt Št. V id : b ivši Občinski dom.

Trije osamljeni na svetu

V Črneči vasi v kostanj eviškem 
raju žive Avbljevi. V velikem po­
manjkanju že od nekdaj, sedaj pa še 
irav posebej. Oče, delavec Ivan Av- 
ij je šel v  partizane že 1941. leta 
: padel. Mati Frančiška mora sama 
reživljati troje otrok, petletnega 
Tana, štiriletno Frančiško in komaj 
¿omega Antona. Mati gre na delo, 
c:ci pa ostanejo sami brez vsakega 
tostva in nadzorstva doma. Mati 
ivbijeva je napisala, ko smo jo 
Fprašali po otrocih, da bi jih zelo 
ada dela v kak zavod, kjer bi skr- 

; za njih, ona pa td se posvetila 
!u in plačevala za otroke kolikor 
mogla.

Takih primerov je nič koliko. Po­
treba po otroških domovih in zave­
tiščih, vsaj preko dneva, postaja iz 
dneva v dan bolj pereča. Matere, 
vdove z otroci na noben način ne 
morejo več preživljati svojih otrok, 
če zaradi njih ne morejo v službo, 
same sebi prepuščene pa jih ne mo­
rejo pustiti po domeh. Zato v akciji 
za osirotele otroke od 20. do 30. av­
gusta zbiramo tudi denar in vso 
opremo za otroške domove. Tudi sa­
mi, na svojo iniciativo iščemo pri­
mernih prostorov za take domove, pri 
raznih ustanovah, podjetjih jih sami 
ustanavljamo. Organizacije ustanav­
ljajo domove za naše osirotele otroke.

Tonček in Fanika sla siroti

O T R O C I  P I Š E J O

Moj oče
Ko je moj očka še živel, je 

vedno pravil, kako bo takrat te­
po, ko bo prišla svoboda. M oj 
očka je bil pravi junak. Še se 
spominjam, kako so Italijani pre­
stopili našo mejo. Takrai je bil 
očka zelo potrt. Rekel je, da je 
Rusija za nami in da nas bo ona 
rešila. Sedaj ko nas je rešila, je 
pa moj očka mrtev. N i pričakal 
svobode. Prišli so razbojniški ita­
lijanski fašisti in so našega očka 
in njegove tovariše odpeljali iz 
šole v gozd. Tam so jih ustrelili, 
in to samo zato, ker so bili po­
šteni Slovenci. Ljubili so svojo 
domovino. Sovražili so tiste, ki 
preganjajo dobre ljudi. V  samot­
nem gozdu počivajo v velikem 
skupnem grobu. Rada zahajam 
na njihov grob, da očka in nje­
gove tovariše obiščem, ki tam 
mrtvi spe. Nesem jim  rožic, pri­
žgem lučko in zmolim očenaš.

Jelka Čuk 
(Rojena 18. II. 1936, učenika IL  raz­
reda. Oče je bil šolski upravitelj v 
Loškem potoku in bil ustreljen dne 

30. VII. 1942j

★
Rab je piI našo hrt

Na Rabu so nas dali v šotor. 
Tam so nas mučili z gladom. 
Drug za drugim so umirali. N o ­
sili so mrtvece na nosilnicah in 
jih pokopavali brez obleke. Grdo 
so delali z živimi in mrtvimi. 
Ostalo nas je še polovico živih 
mrličev. Tako so nas mučili fa­
šisti, da nam še vode niso dali.

Premestili so nas v Gonars. 
Tam smo izvedeli, da je naš atek 
tudi umrl na Rabu in mi je bilo 
tako hudo, da mi ni bilo nič mar, 
če še jaz umrjem. Od velike ža­
losti se ne da umreti. Hudo mi 
je  čedalje bolj. Po vsem trplje­
nju sem z mamo in brati prišel 
domov na pogorišče.

Mirko Panter
(Rojen v Novem Kotu 27. VH. 1932. 
Mati živi v bedi s šestimi otroki — 
sirotami. Dom je požgan. Mirko je 

priden in miren učenec.)

★
Liza je sama na sveta
Lizika M a u s e r j e v a  iz Kosta­

njevice je stara devet let, pa nima 
ne očeta in ne matere. Njen oče je 
bil mizar in je dobro skrbel za svojo 
hčerko in Liziki ni bilo ravno hudo 
na svetu. Toda prišla je vojska in 
oče se je šel borit za malo Liziko in 
njeno mater, za osvobojenje naše do­
movine. Že leta 1942. pa je oče pa­
del. Mati in Lizika sta ostali brez oče­
ta, brez skrbnega varuha. Toda prišlo 
je še huje. Nemci so Lizikino mater 
odgnali v  Nemčijo. Nič se jim nd 
smilila uboga Lizika, niso jih moril­
cev ganile solze nedolžnega otroka,

ki je ostal sam samcat na domu svo­
jih staršev, kjer je užival pred leti 
njihovo ljubezen in skrb. Usmilite 
se ga je dobra teta Matilda Štrausova 
iz Konstanjevice in jo vzela k sebi. 
Dobra teta skrbi za liziko, toda Li­
zika bi hotela živeti pri materi. Mati 
pa sg ne vrne in ne vrne. Vrnila se 
ne bo nikoli več, ker je zaradi mu­
čenja in trpljenja v  taborišču

_ imma v strašnem Aosch- 
witzu umrla. Teta Štrausova je ob­
ljubila. da bo kako lteto skrbela za 
malo Liziko, bo pa bo stara deset let, 
bi jo rada dala v kak zaovd, kjer bi 
se Lizika česa koristnega izučila in 
si lahko kmalu sama služila kruh.

Za vse take, kakršna je Lizika, 
ustanavljamo domove v dneh akcije 
za osirotele otroke.

Novomeški most obnavljajo

»PAVLIHA«
začteii iziiajaiii

izdajajo  g a  bo  p a  D ruštvo  novinar­
je v  Slovenije vsako drogo soboto  
n a 8  straneh. S ta l bo  3 din izvod, 
za  naročnike do novega leta  p a  20 
din. P rv a  številka izide p rve dni 

septem bra.

P o š ilja jte  dopise za  »P a v lih o «!

T rafike, ko lporterji! Sporočite šte ­
vilo  izvodov, k i jih  želite! 

N aročniki in  sotrudniM , p rijav ­
lja jte  se na naslov: »P a v lih a « —  

L ju b ljan a , N ovinarsk i dom.

»Svobodni po 25 leta h fašizma!«
Pet in dvajset let, to je ena ge- 

( neracija, a spomin na prestano gor- 
j je, trpljenje, zaničevanje ;n pobija- 
! nje našega naroda bo ostal živ in 
: boleč sto ¡n sto !et ter nikoli ne bo 
; zamrl. Videli smo očance, žene in 

nekatere starce, ki so kakor zamak­
njeni gledali veličastni film tega 
pieroienja, strmeli v  zastave z zve­
zdo, poslušali partizanske pesmi in 
skoro najbrž kak trenutek niti ver­
jeli n so, da je vse to res. Potem pa 
smo jih videli v  povorki, ko so kora­
kali mladeniško krepki in lepi, afi

Dne 17. avgusta so se pričela 
glavna gradbena dela za podzi- 
davo porušenega novomeškega 
mostu na Krku Že teden poprej 
smo dvignili železno konstrukcijo 
mostu. Ker nismo imeli močnih 
dvigal na glicerin, nam je novo­
meška kurilnica dala dvigala na 
vodo. Za betonska dela dobi­
vamo material v železniškem 
kamnolomu pa tudi iz porušenega 
mostu. Cement je  dala na razpo­
lago železniška centrala, les bo 
nakazala Lesna uprava Narodne 
imovine, preskrbljeno je tudi že 
za železje. Nujno bi še potrebo-

galo. Ukrenili smo že vse po­
trebno za dobavo teh predmetov. 
Pragove in ostali les so dovažali 
vozniki in traktor.

Predvidoma bodo gradbena 
dela tega mostu končana v  dveh 
mesecih. Da bo pa začasno zve­
zana proga med Novim mestom 
in Kandijo, bo za dovažanje gra­
diva za obnovo proge Kandija— 
Birčna vas postavljen zasilni le­
seni most, ki pa bo uporaben sa­
mo za železniške vagončke.

Od Uršnih sel proti Birčni va­
si smo že začeli polagati nov tir. 
Tu bo v najkrajšem času postav-

vali železno dvigalo, betonsko j Ijen tudi nadvozni in podvozni 
mešalko, drobilec m žično dvi- ! most.

Po zaključku postojnskih dni

Tonček in Fanika Stopar sta izgu- 
ala očeta med partizani 1943 med 
ienško ofenzivo na osvobojeno slo­
vensko ozemlje. Bogsigavedi kako 
ioaro nista nikoli živela, sedaj je še 
>sebej hudo. Posebno je revež šti- 

iietni Tonček. Hudo kašlja in sla­
boten je. Vsi domnevajo, da je Ton­
ik: bolan na pljučih. Mati, ki od 
tra do noči gara na kmetiji, je de­

jala, da bi bil potreben zdravniške 
nege, toda da nima s čim plačevati 
Kkrbovalnine zanj v  kakem zavodu, 
er bi se Tonček zdravih Pa smo 

potolažili Stoparjevo mater in ji de­
da v državi ljudske oblasti taki

otroci niso obsojeni na prezgodnjo 
smrt in večno počasno hiranje, mar­
več bo poskrbljeno tudi zanje. Usta­
novili bomo domove za otroke in po 
teh domovih bodo vsi najpotrebnejši 
našli, kar bodo za svoj zdrav telesni 
in duševni razvoj potrebovali.

V  dneh akcije za osirotele otroke 
bomo poskrbeli tudi za malega Ton­
čka. Kadar bo zdrav in krepak, se bc 
vrnil k svoji materi in s svojim de­
lom koristil domovini, hvaležen na­
rodu, ki je v  največji potrebi poma­
gal tudi njemu, bolnemu otroku brez 
očeta, mali siroti.

¿»im™

Noben otrok ne sme ostati 
nepreskrbljen

In fo rm acije  o vo jn ih  sirotah  dobite v  trgovin i »M an o n « v  šelen- 

borgovi ulici dnevno od 8. do 10. in  od 16. do 18. are.

Tudi v  nedeljo, 19. t. m., na zad­
nji dan prireditev, je bilo vreme na­
klonjeno Postojni m spet so jo  zali­
le množice z vseh vetrov. Posebno 
barvitost in razgibanost so vnesi» 
skupine italijanskih sindikalistov, ki 
jih je pripeljal poseben vlak iz Tr­
sta. že zgodaj tega dne je odpe­
ljal poseben vlak iz Maribora, na 
katerega je vstopalo tudi nekaj st» 
Ljubljančanov, ki niso ¡meti prosto­
ra v  posebnem ljubljanskem vlaku, 
a poleg tega je s Kongresnega trga 
odbrzela tudi dolga kolona kamio­
nov, prihajali pa so ljudje poleg te­
ga še z vsemi vrstami vozil, a iz 
bližine tudi peš. Tako je v nedeljo 
obiskalo prireditve blizu 12.000 lju­
di, k ij i*  temu, da se je prav pri­
morska pokrajina zelo številno ude­
ležila hudi ffeSodtumih prireditev 
v  Ljubljani. Jamo sta si ogledala 
tudi minister za narodno zdravje fed. 
Hrvatske dr. Koharovte in trgovin­
ski minister dr. Lado Vavpetič. Or­
ganizacija prehrane je, kakor sploh 
vse dni, potekla v  najlepšem redu 
in so b'li obiskovalci z nizko ceno 
jn postrežbo prav zadovoljni. V  jam­
ski plesni dvorani je vse popoldne 
neumorno Igral k plesu odličen ljub­
ljanski jazz.

Prejšnje dopoldne je na glavnem 
trgu, popoldne pa pred jamskim ko­
lodvorskim poslopjem koncertirala 
in igrala k plesu Izvrstna vojaška 
godba I. proletarske divizije. V  jam­
ski koncertni dvorani je imela ZSM 
lepo uspel miting z bogatim spore­
dom. Jamo si je ogledal zvezni pro­
metni minister Tošo Vhjasanovič. 
V  goste so prišli tudi invalidi par­
tizani ter sl ogledali razstave, ja­
mo in prisostvovali mitingu. Obiska 
blizu 900 ljudi.

Račana se, da si je v  petih dneh, 
kolikor časa so trajali »Postojnski 
dnevi«, ogledalo jamo nekaj čez 
40.000 ljudi. Ce se upošteva, da ves 
čas m bilo nikakršne nesreče niti 
ne incidenta, je šele mogoče približ­
no oceniti veliko organizatomo de­
lo, ki ga je izvedel pripravljalni od­
bor MNOO Postojne. Okrasitev in 
olepšava po vojni močno prizadete­
ga mesta, vzoren red in zgledna in­
formacijska lokalna služba, pre-

hrairibemo vprašanje, promet itd., 
vse to je b’4o treba postaviti na no­
vo in posrečilo se je ob sodelovanju 
vsega prebivalstva, vojske ter jav­
nih ih civilnih uradov. Izdana je bi­
la posebna serija znamk, začel je 
delovati Mno, ki je predvajal ruski 
film in domače turistične filme ob­
enem s prikazovanjem diapozitivov 
na prostem, prirejeni so biti foto­
grafska in turistična in partizan­
ska razstava, koncerti simfonikov in 
vojaške godbe v  koncertni dvorani 
ter jazza v  plesni dvorani jame in 
še kaj. Zgodilo se je prvič, da je 
simfonični koncert oziroma sploh 
jamsko prireditev v  Postojni prena­
šal radio. Z zgledno požrtvovalnost­
jo so ljubljanski radijski tehniki iz­
vedli tudi to, napeljali iz jame 3 
kilometre kabla in oddaja je šla pre­
ko ljubljanske radijske on maribor­
ske relejne postaje v  eter. Pohva­
liti je treba »Potnika«, ki je orga- 
rririral obisk in opravil tudi vsa po­
sredovanja pri oblasta glede potnih 
dovolilnic, železniška direkcija je 
stavila na razpolago najboljše kom­
pozicije In sploh skrbela za vse in 
storila, kar je sploh mogla, pred­
vsem da ni bilo na pirogi ovir in so 
vlaki prišli in odšli brez zamud, 
kar je gotovo še posebej omembe 
vredno. Četrta armija je dala ka­
mione, trgovinsko ministrstvo pa je 
oskrbelo hrano in pijačo, a promet­
no zvezno ministrstvo je dovolilo za 
vseh pet dni četrtrnsko voznino.

Vsaka naštetih storitev vključuje 
nešteto podrobnosti, ki so zahteva­
le svojega človeka in ljubezen do 
stvari. Z vihrajočimi zastavami, na 
okrašenih vozeh, s pesmijo na ust­
nih in žarečih oči so doživljali naši 
bratje in sestre onstran demarka­
cijske črte slasti nove svobode. Ve­
liki napis na tržnem poslopju bi 
morda dal najbolj točno utemeljitev 
nenadnega razmaha doslej' kakor 
zaklete in zasenčene Postojne. Tam 
stop z velikimi črkami zapisano:

zdravljajoče, obdane z valovjem no­
ve, prekipevajoče mladine. Zbudila 
se je Postojna. »Postojnski dnevi« 
so minili in odrinili težko mrtvilo 
ter odprli pot v bodočnost. Postojn­
ski dnevi se nadaljujejo. Spet je od­
prta pot v najlepšo evropsko in na 
svetu pač najčudovitejšo jamo.

Manifestacije 
za republike 

v celjskem okrožju
Celje, 20. avgusta 

Iz mnogih krajev celjskega okrožja 
prihajajo vesti o množičnih demon­
stracijah proti kralju Petru in mo­
narhiji ter o velikih manifestacijah 
za federativno demokratično republi­
ko Jugoslavijo pod vodstvom maršala 
Tita.

Tako so imeli v Laškem proslavo 
miru za baklado, kjer so manifestanti 
vzklikali: »Dol s kraljem in monar­
hijo! Naj živi močna federativna Ju­
goslavija!«

Na glavnem trgu v Šoštanju so 
imeli svečano proslavo miru in so 
manifestirali za republiko. Na željo 
manifestantov je bila poslana Narod­
ni vladi resolucija z zahtevo, da ho­
čejo republiko, ker edino v taki ure­
ditvi vidijo močno poroštvo za ure­
sničenje svojih dolgoletnih teženj. Z 
godbo na čelu, med vzklikanjem in 
pesmijo so se v  sprevodu pomikali 
skozi okrašeno in razsvetljeno mesto. 
Pred graščino nad Šoštanjem so to­
varniški delavci zažgali velik kres.

Prav tako so imeli v Radečah v  ne­
deljo veliko zborovanje, kjer so se 
zbrali možje, žene in mladina, ki so 
odposlali maršalu Titu vdanostno br­
zojavko z zahtevo po republikanca 
ureditvi Jugoslavije.

Demonstracije 
tudi v Kobaridu

Gorica. 20. avgusta
Dne 17. avgusta se je zbralo okrog 

4000 ljudi iz Kobarida in iz bližnjih 
ter daljnih vasi pred sedežem okraj­
nega narodno -  osvobodilnega odbora 
in angloameričke vojaške uprave.

Neprestano vzklikanje je jasno iz­
ražalo voljo ljudstva, ki zahteva svo­
je pravice. Poizkusi angleške policije, 
da bi izgnala množico, so naleteli na 
vedno močnejši odpor. Množica je 
določila delegacijo, ki naj bi guver­
nerju obrazložila svoje zahteve, ven­
dar pa ni bila sprejeta. Ker zahtevi, 
naj se izobesijo na praznik' zmage za­
stave vseh narodov, ki so sodelovati 
v  borbi za uničenje fašizma, zavezni­
ki niso hoteli ugoditi, je zaplapolala 
na cerkvenem zvoniku slovenska za­
stava. ljudstvo pa je vdrlo v prostore 
vojaške uprave in razobesilo poleg 
angleške in ameriške zastave še slo­
vensko, jugoslovansko in sovjetsko 
zastavo.

P reg le jte  vse shram be, delavnice, k leti in  podstrešja! Zberite  
vse odpadke!

Im eli bom o dovolj orodja, novih stro jev  in  gradbenega m ateri- 
ja la , če bom o zb ra li in  p redali naši železni in dustriji vse staro  železo!

Tam gori za hramom en trsek stoji •
Prečudna deželah topolov trsja in 

klopotcev. Dežela šegavosti in barv. 
Ob jutrih je skoraj bela, zvečer so 
drevesa krvava in trate modre, raz­
porki grap pa kakor črni jeziki. Tu 
so ljudje, ki nosijo skrivnosti v sebi, 
ki so dobri kakor zemlja!, na kateri 
bivajo, preprosti kakor otroci in ven- 
tir jih ne moreš nikdar doumeti, če 
nisi čisto njihov. Zaman bi hodil na 
romanja, na gostovanja in sedmine, 
6 posmehom pojdejo mimo tebe in 
sam ostaneš kraj poti.

•
Tako je tudi bilo, ko so prišli 

'>Tmci. Kajpada, njim je ugajalo v 
deželi klopoteev in brajd in širokih 
rjavkastih jablan. Kadar so dvignili 
čašo vina z venčkom, tedaj so bili 
Prepričani, da bo ta dežela večno 
njihova. Slovenjegoričani pa po svoje. 
Slovenske knjige je bilo treba oddati, 
oni z bukvami na dile, gospoda od 
zgoraj je vohala za mastjo, mast v 
jamo za viničarijo in sam hudič je 
botrovali tistim večerom, ko so pri lu­
tanju izpraznili sode, in so v bariglah 
znosili vino partizanom, ki so čepeli 
nekje na gorci. Na gori, klicali so v 
nemško vojsko: boš vraga držal gla­
vo za Švaba. Pa so se šli komandirja 
te komandanta: za testki; tam j »  bila

včasih tudi krvava trata in marsi­
kateri grob leži v grapi in na polju 
in samo zarje vedo zanj in dobri ve­
čeri pretrgani od fantovskih klicev. 

*
Zdaj je vse dobro. Kmalu bo jesen 

in klopotci stoje na vrhovih goric, od 
daleč krožijo vrane. Prvo grozdje je 
že zrelo. Kakšjen miličnik še pleza v 
breg, drugače pa je vse kakor nekoč. 
Nekje na osojni strani najdeš 5m zid; 
brajda prerašča razvaline. Drugje sto­
li mati zvečer med dvermi. Sna so 
ji pred letom odpeljali, kmalu za tem 
so prišli po hčerko. Sin se je še pred 
pomladjo oglasil iz Dachaua, hčerka 
iz Rawensbrucka. Dekle se je vrnilo 
rumeno in uvelo, za fantom pa je 
ostala samo skrinja s pražijo obleko 
in drobnarijami. Kadar bo v nedeljo 
popoldne sama doma, bo šla na pod­
strešje, dvignila bo pokrov in vzela 
mašno knjižico in drobnarije v roke. 
Brala pa ne bo, morda bo tedaj od 
daleč poklicalo: mati, mamica, saj se 
nekoč povrnem, tako težko je spati v 
tuji zemlji, preveč nas je skopaj v 
enem grobu...

Tistikrat, ko so jemati 
nov^ so jim trgati race. Vse noS je 

k^for

čejo na pomoč samo nebo in kmetiči, 
ki so se od obupa in jeze napiti, so 
divje kleli, dvigali pesti in se prevra­
čali v jarke. Razbijmo jih, zakop­
ljimo jih! Pa jih niso zakopali, ker 
bi potlej Nemci šli s sedemdesetlet­
nim župnikom. Drugi dan so prišli 
delavci iz mesta, sprejeli so jih črni 
kmečki obrazi, nisi čul drugega ka- 
koT fardamani vragi. A zvonove so 
kljub temu sneli, naložili na tovorne 
vozove in odpeljali. Kakor za po- 
grebpm je šla za njimi procesija otrok, 
ženske so stale za plotovi, moški na 
vratnikih- kn jeze hi upora je bik» 
na pretek.

•
Danes iti nikogar več, M Iti jemal 

zvonove, M bi stikal za knjigami, le­
vil fante in jih vlačil v Dachau. Zdaj 
se je nagnilo tudi nad to zemljo ši­
roko svobodno nebo, v muziko pred- 
jesenskih viher se meša pritrkavan 
klopotcev, ki so kakor svatje, ofcoii 
njih pa so trseki kakor tiha drobna 
dekleta.

Pod sadnim drevjem so klopi in 
tam sem prisostvoval votivnemu zbo­
rovanju. Hej, kako so rešetali, spo­
rekli eo se, zopet spravili in stori 
krčmar Gregor je že nekaj taMh raz 
drl, da so ženske zakokodajskale, 
dedci pa so še na svoje pipe poza­
bili ih so jim ugasnile. Po zborova- 

5 defeo ostefi s t a n i  *0 P

je v veliki svobodi, a še mnogo je 
skriti, suša je vzela krmo, denarja je 
mak», salade žene nimajo obleke za 
svoje, otročiče, na vas Iti trebalo na­
peljati elektriko, toliko tet se že po­
tegujejo zanjo; sami M dati les, vse 
plačali. Še mnogo je skrbi, ki jih ta­
rejo. Toda kljub vsemu za njihovim 
pripovedovanjem čutim živo vero in 
zaupanje. Morajo priti preko tega in 
prišli bodo. Preden se razidejo, sto­
pijo še srnice v krčmo, da pogledajo, 
ali je v sodčkih še kaj vina. Kaj bo­
jazen! Globoko v noč odmeva: iz 
trska*, gre perje, ta vendra voudra 
pe ije ...

Spet imajo svoje knjižnice, s svfeti 
so privlekli zaprašene knjige, izko­
pali so jih iz zemlje. Prirejajo mi­
tinge, igrajo. Teden dni prej hoti 
mladina zaskrbljena, da n» bi poka­
žite. Pa gre imenitno. Po igri ples in 
komaj pred jutrom odvriskajo fantje 
čez breg, kjesiboti se pod oknom 
kakšen pregovarja z dekletom skozi

živega cvetja. Marsikje pa se že dvi­
gajo novi domovi Teh ljudi ni mo­
goče spraviti na kolena; kar je bilo
porušenih mostičkov, vse so popravili. 

•
Slovenske gorice, cerkvice in brani­

ki; viharji so S i preko vaših pobočij, 
svetle noči so strmele na vas. Ti 
zemlja pa ležiš negibno in porajaš iz 
sebe rodove in evefje in topole sega­
joče v nebo. Ati so res tvoji ljudje 
tako polni strasti in otroštva in vina 
in tišine goric, M jih med gaji po-

V teh tednih so ved i, ^¡oraj po­
vsod stoodstotno. PotegnDi so jo nem­
ški žandarji, danes stojijo domači 
fantje na straži.

Ta in tem bo Ktevafine preraste
bedo s

ljublja sonce? Koliko jih je bik», ki 
so etati za tvojimi vrhovi na mrtvi 
stražL Lacko, Osojnik, pa legija brez­
imnih, ki jih je zemlja sprejela vase. 
Bili so dnevi, ko je v jeruzalemskih 
goricah dišalo po krvi in je ugasnilo 
sonce za razdejanjem. Zdaj tam ni 
trsja, toda kmalu bo spet in v grozd­
kih bo rdeč sok, kakor je bilo nekoč 
rdeče nebo nad požanjem in so bili 
škrlatni curki krvi iz raztrganega po­
gumnega srca. Hej, Slovenske gorice!

France Filipič.

y  trškogorskžh vinogradih, prizadetih po b a t i toči pi
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NAMEŠČENCI KAMNIŠKE 

SMODNIŠNICE
so uredili skupni grob 51 talcev in 
39 padlih partizanov, ki ležijo poko­
pani v Črni pri Kamniku. Odbor 
ESZDN je organiziral delavstvo, ki 
so to grobišče preuredili in lepo 
okrasili. V sredini so postavili velik 
brezov križ in grob ogradili s 50 m 
obsežno ograjo.

15. avgusta so priredili na tem 
skupnem grobu žalno svečanost. Cer­
kvenim obredom, ki jih je opravil 
domači duhovnik, so sledili žalni go­
vori. med katerimi nobeno oko ni 
ostalo suho. Pevski zbor smodnlšnice 
je zapel žalostinke. Naša vojska je 
s salvami počastila mrtve junake.

PREKMURSKA MLADINA 
TEKMUJE

Vsa prekmurska protifašistična 
mladina, slovenska in madžarska, se 
trudi za obnovo in v svojem delu 
tekmuje Antifašistična madžarska 
mlad:r.a v delu ne zaostaja za našo 
mladino. Mladina vasi Doline je na­
povedala mladini iz Čentibe tekmo­
vanje v okrasitvi mladinskih domov, 
v zbiralni akciji in v organizaciji 
ZMS.

Tekmovanje je trajalo teden dni in 
uspehi so pokazali, da je Centiba 
zbrala več denarja in da so pionirji 
v Centibi bolje organizirani. Mladina 
jz Doline je lepše uredila svoj mla­
dinski dom. Partizanske pesmi pa vsi 
lepo zapoj ej a

OB ¿ZAKLJUČKU ŠOLSKEGA 
LETA V DOLNJI LENDAVI

je imela mladina v domu Titove mla­
dine proslavo, ki so se je udeležili 
vsi šolski otroci in mnogo prebival­
stva Pri proslavi so sodelovali učen­
ci meščanske in osnovne šole ter 
otroški vrtec. Na sporedu je bilo več 
deklamacij, iger, recitacij in pevskih 
točk. Zlasti so učinkovale simbolčne 
vaje, ki so jih izvajale pionirke osnov­
ne šele.

MLADINKE IZ VASI KAMNA 
PRI TOLMINU

so imele pretekli teden sestanek. 
Razpravljale so o storjenem in o bo­
dočem delu. V enem tednu so napra­
vile 3S0 delovnih ur in oprale naši 
vojski 500 kosov perila. I. bataljonu, 
III. brigade, VII. divizjie so podarile 
dragoceno zastavo. Niso pozabile ti­
stih otrck, ki so brez domov in brez 
staršev. Pridno zbirajo zanje tudi 
denarne prispevke.

Ustanovile so pevski zbor in že 
pridno vadijo za prihodnji miting, ki 
ga bodo priredile skupno z našo voj- 
sko.

DELAVCI IZ KR*NTA ZA RDEČI 
KRIŽ

Delavci strojnih tovarn v Kranju 
so zbrali in darovali za Rdeči križ 40 
oblek, 350 kosov perila in 50 parov 
čevljev. Delavci pa se udejstvujejo 
živo tudi na drugih področjih. Na­
pravili so že 3 izlete z avtobusom 
Popravili so že vse stavbe, ki so bile 
poškodovane pri bombardiranju. Po­
stojnsko jamo so biskali 19. avgusta.

ŽRTVE NACISTOV SE VRAČAJO
V Liibuče se je vrnil Franc Lin- 

hardt, žrtev nacifašizma. V vojni je 
moral okusiti strahoto skoraj vseh 
nemških kazenskih taborišč. Vse to 
gorje je Linhardtu povzročila hčer­
ka učitelja Schesčhacha iz Libuč, ki 
ga je ovadila nacifašističnim obla­
stem in gestapu. Njen oče, učitelj 
Scheschach v Libučah, je zakrivil 
šiev!’na preganjanja Slovencev in 
nasilne sel’tv e slovenskih kmetov Iz 
Libuč in okolica

pomanjkljivosti. Da bo zopet zagorela 
elektrika, manjika le še napeljava 
preko Kolpe. Tudi v vasi Orehovica 
so pričeli ljudje iz lastne pobude po­
pravljati šolo. Do sedaj so otroci ho­
dili k pouku v gasilski dom, kamor so 
¡ih starši pošiljali z velikim veseljem, 
da nadoknadijo vsaj nekaj, kar so za­
mudili pod okupatorjem.

V Novem mestu imajo dijaški inter­
nat, kjer stanuje okrog 20 dijakinj. 
Ustanovljena je dijaška kuhinja, ka­
mor hodi na hrano okrog 80 revnih 
dijakov in partizanov, ki posečajo 
šolo.

Narodna milica iz St. Jerneja je za­
jela šentjernejskega župnika, ld je bil 
znan organizator bele garde in ima na 
vesti mnogo zločinov. Ljudstvo iz bliž­
nje in daljne okolice je z odobrava­
njem sprejelo to vest

MURSKO POLJE ZA REVNE 
OTROKE IZ U S E

V naturalni akciji za revne otroke 
iz Like so se izkazale matere ta Se­
ne iz Vučje vasi. Velike k Sare so 
romale od hiše do hiše ta vsaka še­
na je nekaj darovala, tudi mast, 
moko in jajca. Nekatere so darovale 
celo obleko. S tem so naše požrtvo­
valne žene ponovno pokazale vse 
razumevanje za tiste sirote, ki so 
postale žrtev nasilja barbarskih 
osvajalcev.

SODELOVANJE LENDAVSKE 
MLADINE Z VOJSKO

Dolnielendavska mladina je prire­
dila v času pred volitvami vrsto kul­
turnih in prosvetnh nastopov. Da 
bi imelo to delo še večji uspeh, te 
stopila ZMS v  tesno zvezo s 7. četo 
KNOJ-a. Tako je mladina s sodelo­
vanjem vojaštva iz zakajene kasar­
ne zgTadila lep »Dom Titove mla­
dine«, v katerem so v  duhu volitev 
priredili velik miting. Med ohlsko- 
valc; mitinga so bile tudi mladinke iz 
madžarske vasi Centiba.

IZ LIVOLDA PRI KOČEVJU
Pri nas se je zbralo mlado in sta­

ro na udarniški dan, da popravi po­
škodovana poslopja. Popraviti tn 
pokriti je bilo treba šolsko poslopje 
v Livoldu, cerkvi v Livoldu in Dolgi 
vasi, oba gasilna doma v  Livoldu 
in Dolgi vasi ter 12 kmetškjh po­
slopij. Čeprav imajo naši kmetje 
obilo dela na polju, so se prostovolj­
nemu delu za obnovo polnoštevilno 
odzvali.

četrt šiška tekmuje s Cern« O j i i

V petnajstdnevni akciji za preskrbo otrok je četrt Šiška napovedal» 
boj četrti Center. Daši je manjša in ima manj prebivalcev, namerava v 
teh dneh nabrati za naše sirote več bo četrt Center. Doslej je četrt šiška 
nabrala za nepreskrbljene otroke: 1200 kg moke, 1200 kom. jajc, 28 kg 
sladkorja, 25 kg masti, 3000 cigaret in 200 litrov vina.

Tri družine so se javile, da bodo vzele osirotele otroke v oskrbo.
Novosel Stane bo mesečno plačeval prispevek 200 din za eno sirota. 

Tnšar Albin je daroval za sirote 300 din.
Četrti mesta Ljubljane, posnemajte četrt šiško!

Obsodbe pred vojaškim sodiščem

POLJANSKA MLADINA DELA
ZMS Polje, v kateri je včlanjenih 

90'Vi> vse mladine, je b:la med prvi­
mi, ki se je lotila udarniškega de­
la. Pionirji so nabrali večjo količi­
na starega železa, papirja, cunj pa 
tudi lipovega cvetja. Očistil; so vse 
navlake telovadišče ¡n bivši sokol­
ski dom, ki je sedaj res lepo pre­
novljen in preurejen v Mladinski 
dom.

Mladinke in mlacTnei so nabrali 
za našo vojsko čez 200 1 borovnic, 
udeležili so se nabiralne akcije za 
Črnogorce n Bosance. Večje količi­
ne ž iv i so nabrali za primorske in 
koroške udeležence mladinskega 
kongresa.

Obdelali so vsa posestva pobeglih 
be’ogarđistov, poželi žito ter pospra­
vil1 seno. V  juniju so napravili 1000. 
v juTju pa 1659 delovnih ur. Poleg 
tega dela prirejajo mitinge, mladin­
ske prireditve, telovadijo, se uče 
petja in recitac j za bodoče kultur­
ne prireditve.

SKRB ZA POVRATNIKE V 
SUBOTICI

V Subot'ci se nanaja ena izmed 
največjih zbirnih baz za tiste, ki se 
vračajo iz internacije In iz vojnega 
ujetništva v  domovno. Ta zbirna 
baza razpolaga s prostorom za 7000 
oseb tn je doslej sprejela že nad 
100.000 naših In tujih državljanov. 
Za ujetnike skrbi okrožni odbor Rde­
čega križa v  Subotici, sodelujejo pa 
vse antfašistične organizacije. Od 
9. aprila do 30. junija je subotiška 
baza razdelila 57.173 zavitkov, v 
katerih je bilo med drugim 7372 kg 
suhe slanine, 59.456 jajc, 25.185 kg 
moke 5533 kg, prekajenega mesa, 
189 kg tobaka, 1500 zavitkov ciga­
ret itd. Živila ln tobak so nabrale 
ženske in mladinske organizacije v 
Vojvodtal, denarna sredstva pa so 
zbrale organizacije Rdečega križa.

DR. MJLORAD STRAŽ NICKI 
N A  ZATOŽNI KLOPI

Državni tožilec v  Zagrebu je po­
zval na odgovor dr. M ¡orada Straž- 
nickega, bivšega poslanika pred- 
aprilske Jugoslavije v  Stockholmu 
in vseučiliškega profesorja. Straž- 
rieki je v  decembru 1941 sprejel v 
Zagrebu službo v  ministrstvu za 
zunanje zadeve pri Paveličev! usta­
ški vladi. Dobil je nameščenje kot 
načelnik gospodarsko konzularnega 
oddelka. Za časa okupacije je kot 
predstavnik ustaške vlade potoval v 
raznih nrsijah v  Nemčijo in je so­
deloval v  Budimpešti pri sklepanju 
pogodbe z Madžari, v  Berlinu pa je 
sodeloval pri pogajanjih o imovin 
sko-pravnih odnosih stare Jugosla­
vije. Sodišče je spoznalo dr. Straž­
ili ckega za krivega ter ga je obso­
dilo na trajno izgubo državljansluh 
pravic, na dve leti prisilnega dela 
ter na zaplembo hiše.

Ljubljana, 24. avgusta.
izredno vojaško sodišče pod pred­

sedstvom podporočnika Jožeta Pun- 
ger&ča je včeraj ves dan sodilo ob­
toženim poslovodjem velesejmske 
družbe. Glavni obtoženec, tovarnar 
¡n veletrgovec Fran Bonač je o pri­
liki otvoritve Ljubljanskega vele­
sejma v jeseni 1941 imel hlapčevski 
nagovor, v katerem se je priporočal 
Duceju, izražajoč mu »globoko in 
odkritosrčno hvaležnost, pa tudi moč­
no voljo po sodelovanju«. Sodniki ni­
so mogli mimo dejstva, da je ta go­
vor italijanska propaganda lahko s 
pridom izrabila za zavajanje ljudskih 
množic.

Značilno z »  razmere pod staro Ju­
goslavijo je bilo dejstvo, ki ga je ob­
toženi Bonač navedel v  svojo obram­
bo na razpravi na obtožbo, da Je v 
svoji tovarni »Celulozi« na Vidmu ob 
Savi nastavi nemškega državljana 
in člana NSDAP, inž. Teodorja 
Frftscha. Trdil je, da se je spričo 
nezadovoljstva, kfi Je zavladalo ob 
tej nastavitvi med delavstvom, obr­
nil na tedanjo bansko upravo s proš­
njo, naj vprašanje korektnosti ime­
novanega inženjer ja preišče, da pa je 
zaprošena oblast odgovorila, da proti 
inženjerjevi osebi ne obstoje pomisle­
ki. Zato da ga je mirne vesti obdržal 
na vodilnem položaju, tembolj, ker 
se mu je zdelo, da je kot strokovnjak 
nepogrešljiv in ga Je mimo drugega 
prevzel tudi od tedanje jugoslovanske 
državne tovarne v  Drvarju. S spretno 
manipulacijo je obtoženemu Bonaču 
v času okupacije uspelo, da Je kot 
pravi Iastnk tovarne lahko vodil 
svoje podjetje še naprej pod firmo 
svojega zeta Ernesta Ehrlicha, prav 
tako člana NSDAP ln Standarten- 
fiihrerja. Transakcije lastniškega 
vodstva tega podjetja so bile zaradi 
Bonačeve rodbinske povezanosti s 
Fritsehem kaj prikladne ;n po osvo­
boditvi je postal Fran Bonač tudi 
na zunaj spet pravi lastnik podjetja.

Potem ko se je po polrtrugournem 
govoru Bonačevega branilca dr. Iva­
na Stanovnika senat umaknil h krot­
kemu posvetovanju, Je predsednik se­
nata v imenu narodov Jugoslav'je 
razglasil sodbo, s katero so bili opro­
ščeni kazni glavni tajnik Zveze ta- 
dutrijcev dr. Adolf Golici, glavni taj- 
rik Zbonrce za TOI na razpoloženju 
Ivan Mohorič in prof. Karel Derma­
stja. Na 6 mesecev prisilnega dela. 
pogojno za eno leto. so bili obsojeni 
Inž. arh. Josip Costaperana, stav­
benik Ivan Ogrin in ravnatelj Zdru­
ženih papirnic dr. Ciril Pavlin. Fran 
Bonač pa je bil obsojen na 2 leti od­
vzema svobode s pri slin'm delom, na 
3 leta izgube častnih pravic in na 
zaplembo vsega premoženja.

Večina obtožencev si je s pobegom v 
tujino tik pred osvobod-tvijo sama 
izstavila dovolj zgovorno izpričevalo 
za svoje zasluge v  dobi okupacije.

V imenu narodov Jugoslavije je so­
dišče obsodilo poslovodjo ta izvršne­
ga člana Herberta WaUcnfschagga 
na smrtno kazen z ustrelitvijo, na 
trajno izgubo častnih pravic in na za­
plembo vse imovina, Elleno Herz, 
roj. Giulini, Chhxx0 baronico Vihale 
di Pontaggjo Moschi iz Tanganjike 
in dr. grofa Giorgia Glultai d! Gin- 
lino iz Lazzago pri Comu, družabni­
ke koncema Gebrüder Giulini v 
Ludw gshafenu in solastnike Kemič­
ne tovarne v Mostah, na 15 let od­
vzema svobode s prisilnim delom, na 
izgubo častnih pravic za 10 let in na 
zaplembo vse imovine, personalnega 
vodjo inž. Arthurja Sftnečka na 12 
let odvzema svobode s prisilnim de­
lom, na izgubo častnih pravic za 10 
let in na zaplembo vse imovine, obra- 
tovndjo Josipa gube rta pa na dve leti 
prisilnega dela brez odvzema svobo­
de, na izgubo častnih pravic za pet 
let in na zaplembo vse Imovine. — 
Končno Je sodišče Izreklo tudi za­
plembo imovine pravne osebe Ke­
mične tovarne Moste d. z o. z. v 
Ljubljani.

OKRAJ ŽALEC
je nakazal Zgornji Savinjski dolini 
10 krav, 3 telice, enega junčka in 
štiri vprežne vole. Ta ž vina je bila 
dodeljena za vojaške konje, žalčani 
pa so imeli razumevanje za Zgor­
njo Savinjsko dolino in ji ponudili 
te žival. Ne smemo se čuditi, da je 
pri nas pomanjkanje živine, saj je 
okupator samo cb zadnji ofenzivi 
odvlekel nad 3000 glav živine.

živina, ki je prišla iz Žalca, je 
bila razdeljena požgani Solčavi in 
Lučam, v prvi vrsti onim, ld jih je 
okupator popolnoma izropal

IZ NOVOMEŠKEGA OKROŽJA
V okraju Velike Lašče so pričeli

obnavljati stanovanjske hiše. V krat­
kem bo začela delali apnenica, ki bo 
proizvajala dnevno en vagon apna. 
Okrai je dobil za popravilo hiš tudi
nek i cementa.

V Ribnici popravljaio deško šolo, 
ceste in opekarno. V Žužemberku so 
postavljeni že vsi zasilni mostovi in 
zasuti vsi prekooi na cesti. Prekopi
so zasuti Uir,i v Šmihelu in Zagradcu.

BREZPLAČNO ZDRAVLJENJE 
BOSNI

Nedavn0 je prispela v  Bosansko 
Krajine sanitetna kolona JA z 10 
zdravniki in pomožnim osebjem. Na­
loga ekipe je, da prouč’ zdravstveno 
stanje prebivalstva in ljudem poma-. 
ga, posebno tam, kjer so potrebni 
ranocelniške pomoči. Strokovnjaki so 
takoj šli na delo. Povabili so prebi­
valce na zdravniški pregled. V  pro­
storih gimnazije v  Bhaču so uredili 
dvorano za operacije. Vsakogar, ki 
mu je potrebna zdravniška pomoč, 
pregleda komisija ter ga Izroči ki­
rurškemu odseku. Operacije so za­
stonj. Poleg tega zdravniki tudi po­
učujejo prebivalstvo, kako se očuva 
bolezni.

V Metliki. sovražnik porušil
električne drogove in je bila napeljava 
zelo poškodovana, so zopet postavil:
«agilne drogove in popravili druge obratujejo.

IZNAJDLJIV MASENIST 
Veliki stroj električne centrale v 

Gospiću se je pokvaril in ni bil že 
dve leti v obratu. Različni strokov­
njaki so si stroj ogledovali in ga 
skušali popraviti, toda nikomur ni 
to uspelo. Ko je bil Gospić osvobo­
jen, je prevzel električno centralo 
okrožni narodni odbor ter imenoval 
za upravitelja centrale strojnika 
Nikola Obradoviča. Strojnik sl je 
takoj ogledal stroj, ugotovil, katere 
dele je treba zamenjati, v  Gračacu 
so jih odl il in kmalu se je Obrado- 
viču ln štirim tovarišem posrečilo 
spraviti elektrarno v  obrat. Dela na 
popravilih stroja so trajala vsega 
skupaj 12 dni ln Gospić ima danes 
po dveh letih zopet električno raz­
svetljavo. električni pogon pa omo­
goča tudi mlinom, žagam in dru­
gim industrijskim napravam, da

Pred vojaškim sodiščem, ki mu Je 
predsedoval kapetan Lado Švigelj. s0 
b i! sojeni lastniki ¡n poslovodje Ke­
mične tovarne Moste d. z o. z. v 
Ljubljani. Obtožba, ki jo je zastopal 
javni tožilec podporočnik Janez Ke- 
gu, jim je očitala, da so kot Harodnj 
sovražniki izročili Kem’čno tovarno 
v dobi okupacije v  eksploatacijo 
okupatorjevi oboroževalni industriji.

Vodstvo tega podjetja se je v  dobi 
okupacije povsem vd tajalo okupator­
jem in dajalo prednost nemškemu 
in nemčurskemu nameščenstvu. samo 
da bi doseglo zmago nacističnega 
orožja. Hkrati so ¡zvaiali na vsak 
korak in na vse načine pritisk na 
svobodoljubno slovensko delavstvo, 
nad katerim so izvajali teror z ovad­
bami okupatorjem in s pošiljanjem 
zavednega delavstva na prls lno delo 
in v Internacijo. S tem so zasledo­
vali prozoren cilj, da bi med zaved­
nim delavstvom onemogočili narodno 
osvobodilno borbo. Skoro vsi obtožen­
ci so bili tujci, ki so žveli po večini 
v tujini. Na naših tleh pa so imeli 
kot svoje orodje odpadnika sloven­
skega naroda, Herberta Wallent- 
schagga, k : je delal za njihove Inte­
rese in bil neposredni krivec vseh 
zatiranj, preganjanj in izkoriščanj.

POZIV VSEM JAVNIM ZAVARO­
VALNICAM. JAVNIM POKOJNIN­
SKIM IN  DOBRODELNIM FON­
DOM TER RAZNIM JAVNIM SA- 
MOPOMOČIM N A  VSEM OZEMLJU 

SLOVENIJE!

M'nlstrstvo za socialno politiko 
ponovno poziva vse pokojninske 
fonde državnih uslužbencev, Podpor­
ni fond pomožnega osebja v službi 
države, podporne fonde pomožnega 
osebja bivše dravske banovine, oz 
bivše pokrajinske uprave, razne hu­
manitarne fonde, pokojninske fonde 
monopolnh delavcev, pokojninske 
fonde državnih prometnih ustanov, 
pokojn'nske fonde pogodbenih poštar­
jev, banovinske pokojninske fonde 
občih uslužbencev Narodne banke, 
pokojninski fond uslužbencev držav­
ne hipotekarne banke, pokojninsk’ 
fond uslužbencev Privilegirane agrar­
ne banke, kakor tudi vse fonde in 
vse samopomoči pri javnopravnih in 
ostal h ustanovah, da ministrstvu 
čim prej. najkasneje v  roku 5 dni 
pošljeio prijave, ki morajo vsebo­
vati sledeče: naslov in sedež usta­
nove, fonda oz. samopomoči ter pri­
lože zadevne pravilnike. Dolžnosti 
pr‘jave «o izvzet* vsi oni zavodi in 
ustanove, samopomoči ln fondi, M 
so tozadevne prijave in pravilnike 
že v tem mesecu poslali ministrstvu 
za '•-eriaino politiko.

Ministrstva za ¡»ociataa p o a t lk o .

<p ;*«;o nam
Tateo je v Melincih

V prekmurski ravnini, ob Mu­
ri, ležijo Melinci z majhnimi, s 
slamo kritimi hišami. Na oknih 
se bohotijo slapovi rdečih cve

sonce, ob svojih bajtah ne sto- 
pajo več skrušeno in žalostno 
kakor nekdaj. Če stopiš v ne­

t i j o  popoldne po vasi, vidiš pod 
* !krošnjo visokega drevesa gručo
“ I V _I__Ii_ _ _

v k v ™ » »  “ »"i/o. Ob J S Ä  Ä t i S  £
hišah mali vrtovi s sadnim drev-
jem, ob jarkih vrbe, akacije in ko. ¡ ih bodo odpravi//, pogovar- 
jagnedi, ki se dvigajo visoko pod j W  s e °  nn ’ J  kodrug drugemu pomagali
klopočejo svojo pesem. Kako samozavestna je postala

Sonce sije na to vas in ogreva' nekoč tako skromna in plaha 
njeno revščino, ki svetu ni zna- i melinska ženal ln če gledaš te
na. Vsako leto so kakor ptice'ljudi pri vsakdanjem delu, se ti
selivke odhajali v svet za kru­
hom in se na jasen vračali izmu-

zdi, kakor bi zrl na mravljišče. 
Vsakdo hiti z delom, saj je tre-

čeni in bolni. Plod svojih žulja- ba spet graditi in ustvarjati, kar 
vih rok so pustili v tujini, za pla- : je bilo v teh letih strašne vojne
/'•ii/'-» en /7/-> Gt/i o/r/»« I—..L .. J^  i      _čilo so dobili skorjo kruha, da 
so se do pomladi komaj preži­
veli. Mura jim je odjedala zem­
ljo, da so še bolj lezli v pomanj­
kanje. A  nekje se je gradil nov 
svet in novo življenje. Tudi me­
linska srca so ga slutila, na glas 
zavpiti pa niso smela, kajti v go­
sposkih rokah je bila njihova 
usoda.

Danes pa je vse drugače v  Me­
lincih, danes sije tam svobodno

uničenega.
Za volitve so se pripravljale 

melinske žene z vso vnemo in 
volitev je bil zanje praznik. Kan­
didatke, melinske žene so do­
bile največ glasov in s tem doka­
zale, kako se zavedajo svoje 
enakopravnosti in kako trdno 
voljo imajo sodelovati pri iz­
gradnji ljudske oblasti.

Melinski vaščan
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TVRDKA SOHIOHT PRED 
SODI8CEM

Sod šče za obrambo narodne, časti 
Osijeku je obravnavalo primer 

znane tvrdke G. Schtčht. Na zatož­
ni klopi so bili člani ravnateljstva, 
ki so bili obtožen’ , da je podružnica 
Scliichtove tvornice v Zagrebu ves 
čas okupacije po lastni iniciativi de­
lala za okupatorja in njegove poma­
gače. Vsa štiri leta med okupacijo 
je Schichtova tvom'ca izročila od 
137.6 vagonov Izdelanega pralnega 
mila 65»/o proizvodov Pavellčevtm 
oboroženim oddelkom, nadaljnjih 
25o/„ so prejeli pripadniki nemške 
vojske, za civilno prebivalstvo pa 
je odpadlo samo ostalih 10%. Na­
dalje je tvrdka izdelala 115.8 va­
gonov boljšega mila, od katerega je 
prejelo civilno prebivalstvo 25% iz­
delkov. ustaški oborožen’ oddelki pa 
ostaFh 75%. Brivskega mila je iz­
delala tvornica v štirih letih okupa­
cije 12.3 vagona in cd tega so pre­
jeti ustaš’ 70%. Nemci 23%, civi­
listi’ pa 7%. Schichtova tvornica je 
na ta način gospodarsko podpirala 
okupatorja in njegove pomočnike 
ter se je pregrešila proti ljudstvu, 
na čigar področju Je. delovala. Ob­
sojen’ so bili zaradi tega člani rav­
nateljstva: Ante Brllć na 4 leta pri­
silnega dela ta na 8 let Izgube na­
rodne časti. Lazar Ladjevič na 2 
leti prisilnega dela ln na (1 let izgu­
be narodne čast', Makso Antič na 
2 leti prisilnega de.la ter na 6 let Iz­
gube narodne časti, Ivica Dragiče- 
viš na 2 leti prisilnega dela ta na 6 
let izgube narodne časti, dr. Šoštarič 
in Karlo Pisarčić na 2 leti! prisilnega 
dela ta na 5 let Izgube narodne tai­
sti. Vsem obsojencem je Mia za­
plenjena njihova imovina, obenem 
pa je bilo v  korist države zaplenje­
no celokupno premoženje delniške, 
družbe G. Sctacht v Zagrebu.

Poziv kolhoznikov s krasno- 
darskega ozemlja

Listi so priobčili poziv koihozni- 
kov s krasnodarskega ozemlja vsem 
kolhoznikom v  Sovjetski zvezi, naj 
v oddaji žita presežejo državni načrt 
za leto 1945. Poziv pravi: »Klic očeta 
in prijatelja vseh sovjetskih ljudstev 
Josifa Visarionoviča Stalina, naj čdm 
prej pozdravimo rane. ki jih je pri­
zadela naši domovini vojna, mora 
biti preizkusni kamen za vse naše 
delo. Na kubanskih nižinah se Je pri­
čela žetev, vredna naše slavne zma­
ge. Letos mora dati kubanska nižina 
državi 64 milijonov pudov žita. To 
častno nalogo bomo izpolnili. Po­
roštvo tega je naša goreča želja, da 
damo naši domovini žita nove žetve 
več. kakor je predpisano. Pozivamo 
vas, da razvijete vsezvezno sociali­
stično tekmovanje, da bo »sak oddal 
več žita, kakor je doliScno po držav­
nem načrtu, in da bo izvedena viso- 
kovredna jesenska sete* v najkraj­
šem času.«

»Pravda« piše: »Poziv kubanskih
pridelovalcev žita še enkrat dokazu­
je. da se je povzpel naš kolhoznik do 
popolnega razumevanja narodnih in 
državnih koristi. Med vojno je ostsr- 
boval nenehoma državo in Rdečo ar­
mado s hrano. Odločnost, da izvršuje 
svojo dolžnost do države, ga napol­
njuje tudi sedaj, ko je postal kruh 
orožje v boju za čim prejšnje ozdrav­
ljenje ran, ki jih je prizadela vojne, 
za nadaljnji porast moči naše dr­
žave.«

»IzvesBja« pišejo: »Kakor spomla­
di tako bo sedaj domoljubni poziv 
kolhoznikov s kubanskih nižin našel 
najširši odmev pri vseh kolhoznikih 
v Sovjetski zvezi. Brezdvomno se 
bodo vsi kolhozi in sovhozi, vse 
strojne in traktorske postaje ta vsi 
okraji, okrožja, pokrajine in republi­
ke naše mnogenarodne države pri­
družili socialističnemu tekmovanju 
za večjo oddajo žita in za vzorno se­
tev ozimine.

Tako je na Koroškem
Pliberk, 20. avgusta. 

Dne 9. avgusta so orožniki iz Pli­
berka iskali pri posestnikih Alojziju 
Milaču in Kumerju na Blatu orožje. 
V hišah so vse premetali, kar se je 
dalo prestaviti, in so ugotovili, da 
je bila ovadba neresnična. Tudi to 
ovadbo, kakor nešteto drugih, sta 
vložila zloglasna Franc Malej tn 
Franc Hudi z Blata, ki sta vsem lju­
dem znana kot ovaduha in povzroči­
telja lažnih ovadb. Malej Franc je bil 
v začetku avgusta aretiran, nato pa 
zopet izpuščen. Komaj je prišel na 
svobodo, pa je zagrešil novo kažnji­
vo dejanje. Ljudstvo občine Blato se 
zgraža, zakaj vojaške oblasti tega 
škodljivca ne odstranijo, ker kvari s 
svojimi neprestanimi ovadbami mir 
v  občini. Krivo pa je tega tudi orož- 
ništvo, ki z nekakim veseljem po sta­
rem načinu iz nacifašistične dobe na 
vsako ovadbo Maleja in Hudla pre 
ganja Slovence, čeprav ve, da so 
ovadbe neosnovane. Koroški Slovenci 
so proti takemu postopanju docela 
brezpravni in brez moči, ker ne naj 
dejo zadostne zaščite pri oblasti.

Vsem potrošnikom kuriva
Vse potrošnike kuriva v Ljubljani 

vljudno prosijo trgovci s kurivom, 
naj se zglase v njihovih posloval­
nicah zaradi obračuna za drva, do­
bavljena po 1. juliju t. 1. Uradno je 
sedaj določena cena za trda drva, 
žagana, franko skladišče trgovca z
95.20 din za 100 kg. dočim so trgovci 

ntacijo v višini le 55.—birali akontacijo
a za 100 kg ta znaša doplačilo 

40.20 din pri 100 kg.
Ker morajo trgovci sproti plače­

vati vse dospelo kurivo, nujno pro­
sijo svoje cen j, odjemalce (gospo­
dinjstva obrate, internirance i. dr.), 
da jim to razliko čtmprej poravna­
jo. Hkrati opozarjajo vse potroš­
nike, da zamore jo iz tega razloga 
dobavljati kurivo le proti takojšnje­
mu plačilu. Ob tej priliki naproša­
mo one naročnike, ki še niso naro­
čili oz. dvignili drv na prvo delitev 
letošnje nakaznice, naj to nemudno 
store, ker bo sedanja prva delitev v 
najkrajšem času zaključena.

Združenje trgovce* v Ljubljani nazna­
nja, da bodo popravni ln drugi Izpit} na 
Trgovski strokovni nadaljevalni tol! v 
sredo 29. t. m. ob 14. tul popoldne. Raa- 
im U  Je razriden m  fc$*i ogUvari C&H.

skoku. V Kalininu gradijo 12 kv. m 
marmornatega podstavka za drugi 
spomenik z bronastimi venci. Kalinin 
je prvo veliko sovjetsko mesto, ki je 
bilo leta 1941. osvobojeno nemških 
fašističnih zavojevalcev. Ta spomenik 
se bo dvigal nad skupnim groben; 
častnikov in vojakov, ki so padli v 
bojih za osvoboditev Kalinina. Vod­
stvo nad gradnjo granitnega obeliska 
v Zaporožju, na mestu zgodovinskih 
bitk iz leta 1944., je prevzela arhi­
tektk« Irina Orlova. Obelisk bo kra­
sila skupina sovjetskih vojakov, ko 
gredo ® napad.

Elektrifikacija moskovskega 
železniškega omrežja

že-Ljudski komisarijat ZSSR za 
leznice je napravil nove načrte za 
nadaljnjo elektrifikacijo moskovske­
ga železniškega križišča. V bodočih 
petih letih se bo povečala elektrifi­
kacija železniških prog okrog Moskve 
za več sto kilometrov. Pred kratkim 
se je začel promet na novo elektri­
ficirani moskovski progi »Nahibino*. 
Zgrajene so bile velike električne 
centrale za oskrbovanje elektrificira­
nih preg. V tovarnah pripravljajo 
proizvodnjo udobnih potniških vago­
nov.

Obnovitvena dela v georgšj- 
ski prestolnici

V geoigijski prestolnici so pričeli 
velika obnovitvena dela. Proračun za 
mesto Tbilisi znaša letos nad 150 mi 
lijonov rubljev, 25 odstotkov več ka­
kor lani. Osrednji trg v mestu, ki 
nosi ime velikega pesnika Rusta 
belija, bo popolnoma obnovljen. Na 
tem trgu gradijo veliko hišo za kom­
binat Grusogol (georgijski premog), 
ki bo ena najpomembnejših palač v 
mestu. Na križišču dveh glavnih cest­
nih žU gradijo nov trg s prostornino 
7.000 kv. m. Na ulici Marr, kjer so 
univerza in druge prosvetne palače, 
bo velik park z ribnitaan. kjer bodo 
velika športna igrišča, kopališča in 
stadion. Da bo zadoščeno vsem po­
trebam mesta, so tudi začeli graditi 
velike vodovode, ki bodo pričeli oskr­
bovati mesto 1947. leta in ki bodo 
dajali dvakrat več vode kakor do­
slej. Že letos je bilo izdanih za nove 
vodovode nad 10 milijonov rubljev 
Za popravilo hiš so izdal' letos že 
nad 18 milijonov rubljev.

Sovjetski arhitekti padlim 
vojakom

Sovjetski arhitekti postavljajo spo­
menike nad skupnimi grahovi juna­
kov', ki so padli v veliki domovinski 
vojni Na glavnem trgu v Konigs- 
bergu se zaključujejo dela pri 26 m 
visokem obelisku. Arhitekt Sergej 
Nenušjan, ki je napravil načrt za 
obelisk, je dejal, da bo ta obelisk 
granita in marmorja spomenik voja­
kom, ki so padli v naskoku na Ko- 
nigsberg. Obelisk bodo krasili reliefi,
ki sadiste v m-

Novo pogozdovanje 
Hidrografske ekspedicije 

v Arktiku
V evropskem delu Sovjetske zveze 

so pričeli obširno pogozdovanje. Le­
tos bodo pogozdili 10.000 hektarjev 
več kakor lani. Mladi gozdovi že do­
bro uspevajo na ozemlju ruske Ukra­
jine, Bele Rusije in v krajih, kjer so 
nemški napadala posekali ali požgali 
stare gozdove. V Ukrajini bodo letos 
na novo pogozdili 18.000 ha, skoro
6.000 ha več, kakor je bilo v načitu. 
Velike drevesnice, katere so priče,’/ 
gojiti kmalu po koncu vojne, boio 
pripomogle, da bodo pogozdili obšir­
na ozemlja, posebno v Ukrajini, na 
levem bregu Dnjepra, * okolici Sta­
lingrada, Rostova. Saratova. Vorone- 
ža in Ckaiova. Številna področja v 
osrednjem pasu tn v okolici Lenin­
grada bodo na novo pogozdena. Nov 
drevesnice so osredotočile vse svoje 
delo za vzgojo dragocenih in hitre 
rastočih dreves, med katerimi je si­
birski mecesen najboljši različek do­
mačih dreves. 2e letos so namenili
100.000 ha zemlje za ponovno pogo 
zditev. Zboljšali bodo tudi gozdarsko 
gasilstvo. V ta namen je bilo naka­
zanih mnogo gmotnih sredstev in ve­
like vsote denarja. Posebna letalska 
služba bo nadzorovale gozdove in po­
magala, da bo vsak gozdni požar že 
v kali radušen

Delo leningrajskega zavoda 
za kirurgijo

o#.000 zamotanih operacij je bilo 
tavršenih v leningrajskem zavodu za 
kirurgijo, ki je bil ustanovljen pred 
22 leti. T i  zavod ved; San akade :dj 
Sergej Girgcfov, namestnik glavnega 
kirurga Rdeče armade. Profesorji ln 
zdravniki zavoda so dosegli sijajne 
uspehe pri operacijah poškodb na 
obrazu, ki so bila posledica rane ali 
nezgode, z novo edinstveno metodo 
presajanja kosti ta kože. Priobčili so 
več tisoč razprav o zdravljenju ran, 
o prelomu kosti, o poškodovanih ki­
tah o osrednjem živčnem sistemu 
Itd. Med vojno je večina osebja z 
zavarila delovala kot kirurgi v front­
nih bolnišnicah. Olan akademije Ser 
gej Gttgolov je v razgovoru z dopis­
nikom TASS-a dejal: V  našem za­
vodu so posebni oddelki za nujno 
travmatologijo, za plastično kirur­
gijo, obrežno kirurgijo ta kirurgijo 
za zmečkanine in poškodbe živčnega 
sirnema_ Oaobje teh oddelkov se bo­
ri K vztrajnostjo, da bi rešilo življe­
nja ln lepoto ljudi. Pred kratkim je 
od&il a  zavtnia 42 let stari polkov­
nik Mileta NBkamorov. Granatni 
drobec Je hudo poškodoval njegov 
obraz Kost sporinj« čeljusti je menj- 
kaia.. Zdravniki so presadili 11 cm 
dolgo k ust. ki so mu jo vzeli Iz reber 
tu tako prenovili njegovo čeljust 
Poikovnk Nikanorov lahko seda 
čisto normalno je ta govori. Vrni; 
se je v Rdečo armadi. Rdečearme- 
jec Vladimir rvtikov pij ranjen
na tfarelskein polotoku. Njeg«* 
obraz je bila krvava brezobličn* 
omota. NI mogel ne govoriti niti je­
sti. Na njem so izvršili celo vrsto 
operacij. Kožo s p,^l » ,  pretcidiH na 
obraz. Zdravnik /. nPSega zavoda n® 
je presadil nove ustnice ln nos. Za­
čel je govoriti ln obraz nru je dori 
aiova star Izraz. Dr. Aleksandrov* 
obnavlja obraz jurmlka iz Wibotgi 
Vasilija Galaktlona, ki trna ribe če 
1justi poškodovani GaJaktion je se­
daj zdrav ta ima nove ustnice tn l’c*: 
v kratkem bo zapustil zavod v naj­
boljšem zdravju.

N’udite viro tam gorico zavetje! 
O d p r im o  rala našega dom a otrobi 

brez sfciršev!
Nah mn n- dnevno enega

bare* damaJ



S I O T E N S K I O I O C E T A I E O

NASE GOSPODARSTVO

Odvzem vojnega dobička
V četrtkovi številki smo objavili 

poziv Mestnega NOO v Ljubljani 
vsem vojnim dobičkarjem, da v 15 
dneh vlože prijave po zakonu o od­
vzemu vojnega dobička.

Ta zakon je bil, kakor smo že po­
ročali, objavljen 26. maja t  L in ima 
namen, odvzeti ono imovino, ki so si 
jo posamezniki pridobili v vojnem 
času pod zaščito okupatorja s tem, da 
so izkoristili ljudsko stisko in izjem­
ne vojne razmere. Vojni dobiček se 
odvzame v korist sklada za obnovo 
in p.moč oškodovanim krajem, od­
nosno onim, ki so v vojni utrpeli hu­
do škodo ali pa so vse izgubili Do­
hodki po zakonu o odvzemu vojnega 
dobička bodo tcrej najvažnejši vir

ubit V primeru take odsotnosti obrt­
nika je smela obrtna delavnica po­
leg enega pomočnika in enega va­
jenca zaposliti še eno delovno moč.

c) Kot vojni dobičkarji se po zako­
nu tudi ne štejejo tiste osebe, ki so 
zaradi neposrednega učinka vojnih 
dogodkov (bombardiranja, požiga 
itd.) pretrpele tolikšno škodo, da je 
bila vrednost imovine na dan 9. ma­
ja 1945 manjša od vrednosti imovi­
ne na dan 6. aprila 1941

Imovina pridobljena s posli 
med vojno

K 2. točki, ki pravi da mora biti 
dobiček pridobljen s kakršnimikoli 
posli med vojno, pojasnjujejo navo-

a a nam ih sredstev sklada za obnovo . zakon ne opredeljuje pojma
in pomoč opustošenim krajem, kamor • poslov, temveč navaja, da so to lah- 
se bodo stekali poleg tega še dohodki j ko gospodarski ali kateri koli drugi 
od prodaje blaga, ki nam ga dobav- . posli. Vojni dobičkar si je lahko pri- 
ija UNRRA, in odbitki ob likvidaciji , dobil imovino s trgovino. Industrijo 
potrdil, izdanih o priliki zamenjave ! ali obrtjo, kar je najpogostejši pri- 
okupadjskih novčanic. Glede na ve- j mer. Mogel pa se je ukvarjati tudi 
'ik pomen odvzema vojnega dobička s posli prostega poklica, z znanstve-
za obnovo opustošene domovine, bo­
do morali narodno osvobodilni od­
bori zastaviti vse sile, da se ne bo iz-

nim delom ali celo s posli službenega 
razmerja, ker so tudi to posli v smi­
slu zakona. Tudi sprememba oblike

maknil odvzemu vojnega dobička ni- Imovine (n. pr. prodaja zlata In na- 
hče, ki je med vojno obogatel na ra- kup nepremičnine za izkupiček od
čun ljudske bede in stiske.

Dolžnosti narodno-osvobodilnih 
odborov

Zakon nalaga okrajnim (mestnim) 
narodno osvobodilnim odborom dolž­
nost, da pozovejo vojne dobičkarje 
k vložitvi prijave o svojem dobičku 
med vojno. Pa tudi odbori sam: mo­
rajo zbrati podatke za vsakega voj­
nega dobičkarja. Višino vojnega do-

prodaje zlata, ali pa prodaja blaga 
in nakup nepremičnine itd.) se šteje 
za posel, ker se je na ta način lahko 
pridobila znatna Imovina. Trgovec, 
ki je n. pr. razprodal zalogo tekstil­
nega blaga po črnoborzijanskih ce­
nah in si kupil nepremičnino, je s 
tem lahko pridobil znatno imovino, 
kajti cena nepremičnin daleč ni tako 
narasla, kakor so narasle cene na 
črni borzi. Razlika med ocenjeno

bička določi po svobodni oceni na vrednostjo nepremičnin in vrednost-
javni razpravi komisija 5 članov, ki 
jo postavi okrajni (mestni) narodno 
osvobodilni odbor. Pri ugotovitvi voj­
nega dobička mora komsiija upošte­
vati tako prijavo vojnega dobičkarja 
kakor tudi referat pristojnega finan­
čnega organa, zbrane podatke in 
predlog referenta za vojne dobičke 
pri pristojnem narodno osvobodilnem 
odboru. Ljudstvo samo pa mora z 
narodno osvobodilnim odborom sode­
lovati pri zbiranju podatkov za vsa­
kega vojnega dobičkarja. Da se ugo­
tovi, koliko je posamezni vojni do­
bičkar naložil svojega denarja v te­
ku vojne, določa zakon, da je vsa­
kdo, ki je v dobi vojne prodal nepre­
mičnino, zlato in nakit ali druge pre­
mičnine v vrednosti nad 5000 din 
□FJ, dolžan v 30 deh od razglasitve 
splošnega javnega poziva prijaviti 
kupčevo ime In prodajno ceno.

Da se bo zakon o odvzemu vojne­
ga dobička pravilno izvrševal, je 
zvezni minister za finance izdal po­
drobna navodila, ki so sedaj objav­
ljena v prilogi »Uradnega lista« z 
dne 18. t. m.

Kaj se šteje za vojni dobiček
Kot vojni dobiček se odvzame ono 

povečanje imovine, ki se pck3že kot 
razlika med predvojno imovino na 
dan S. aprila 1941 in Imovino na 
dan osvoboditve t. j. 9. maja 1945. 
Navodila finančnega ministra po- 
vdarjajo, da se odvzame razlika v 
imovini, ako je bila pridobljena ob 
naslednjih pcgojih:

1. če je bila pridobljena od oseb, 
ki jih zakon šteje za vojne dobičkar­
je, 2. če je imovina pridobljena s ka­
kršnimikoli posli med vojno, 3. če so 
se posli opravljali na ta način, da so 
ss izkoriščale izjemne razmere in be­
da ljudstva in 4. če med vojno dose­
ženi dobiček presega normalni dobi­
ček, ki bi se bil dosegel pri normal­
nih pogojih pridobivanja in če v 
svoji skupni vrednosti presega 25.000 
din DFJ. Za uporabo zakonske do­
ločbe, da se dobiček odvzame, mo­
rajo biti izpolnjeni vsi štirje pogoji. 
Ce eden od gornjih pogojev manjka, 
se zakon ne uporabi.

Kdo je vojni dobičkar
K  1. točki pojasnjujejo navodila fi­

nančnega ministra, da more biti voj­
ni dobičkar vsaka oseba, najsi je naš 
državljan ali tujec. To velja tudi za 
pravne osebe, kakor so delniške dru­
žbe in družbe z o. z., ki jim je na­
men pridobivanje, nadalje gospodar­
ske zadruge, gospodarska podjetja 
občin, cerkva in samostanov, samo­
stojni skladi, ustanove itd., ako so se 
bavili s takimi posli in so si pridobi­
li med vojno kakršno koli imovino. 
Ne štejejo se za vojne dobičkarje (čl. 
2. zakona): »

a) samostojni obrtniki, ki niso v 
Sasu vojne imeli tudi ne začasno, 
več kakor enega pomočnika in ene­
ga vajenca. Za samostojnega obrtni­
ka se šteje samo tisti, ki se je bavil 
izključno s posli svoje obrti, ne pa 
tudi z drugimi posli najsi bo le po 
strani. Zato se v smislu gornje do­
ločbe ne šteje za samostojnega obrt­
nika n. pr. urar, ki se je med vojno 
razen s popravilom ur in drugih 
predmetov svoje stroke bavil še z 
drugimi posli, kakor z nakupom in 
prodajo ur, zlata, nakita in podobno; 
prav tako se ne šteje čevljar, ki se 
je poleg svoje obrti bavil z naku­
pom in prodajo usnja, obutve in po­
trebščin za čevlje.

b) za vojne dobičkarje se ne šteje­
jo kmetovalci, ki niso stalno uporab­
ljali najemne delovne moči. Za kme­
tovalca se po tej določbi šteje le tisti, 
ki je sam ali s pomočjo članov dru­
žine obdeloval svdjo ali v najem vze­
to zemljo ali pa je kot poljski dela­
vec delal v službenem razmerju, ako 
se ni bavil z nikakimi drugimi po­
sli Za vojnega dobičkarja se ne šte­
je tisti k je svoje posestvo obdeloval 
kdaj pa kdaj z uporabo tuje delovne 
moči, ako je pri tem delu sodeloval 
tudi sam ali so sodelovali člani nje­
gove družine

K  točki a) in b) je treba še pri­
pomniti, da velja za kmetovalca ali

jo razprodanega blaga na dan 6. apri­
la 1941 predstavlja torej vojni do­
biček. Zakon ne določa, da je oprav­
ljanje poslov moralo biti trajno 
(obrtno) in se torej tudi posamezni 
posli štejejo kot posli v smislu za­
kona.

Seveda se ne odvzame imovina, ki 
je bila med vojno pridobljena z de­
dovanjem kot dota ali na kak po­
doben način, razen če je bila na ta 
način prenešena na drugo osebo Imo­
vina, ki si jo Je med vojno pridobil 
zapustnik ali darovalec in se v tem 
primeru odvzame kot vojni dobiček 
zapustnika ali darovalca.

Tretji pogoj, da so se posli oprav­
ljali z izkoriščanjem izrednih razmer 
ln bede ljudstva je praktično vselej 
Izpolnjen, ker so bile razmere med 
vojno Izjemne, beda ljudstva pa v 
glavnem splošna tn so jo vojni do­
bičkarji obilno izkoriščali. Pri izvrše­
vanju tega zakona je brezpomemben 
kraj, kjer so se posli opravljali in 
se je imovina pridobila (v  državi ali 
inozemstvu, nevtralnih ali zavezni­
ških ali celo sovražnih državah).

Ugotavljanje vojnega dobička
Zakon določa, da Je treba vojni 

dobiček ugotoviti s primerjavo imo­
vine vojnega dobička ob začetku in 
ob koncu vojne z nekaterimi izje­
mami, o katerih govori čl. 2. Pod 
imovino v  smislu zakona Je treba ra­
zumeti vso imovino vojnega dobič­
karja. Potemtakem tvorijo imovino: 
nepremičnine (zemljišča, zgradbe,

podjetja s stroji in napravami), su­
rovine, polizdelki in izdelki, pohištvo 
(oprava, obleka in parilo, postelj­
nina .kuhinjska posoda), umetniški 
predmeti, zbirke znamk, starega de­
narja in podobno, živila vseh vrst, 
dragotine, (zlato, nakit, gotovina, do­
mača in tuja valuta), terjatve ne 
glede na obliko .imovinske pravice 
(patenti, servituti, življenska zava­
rovanja, ustanovljene rente) Itd. Ker 
se smatra kot imovina samo čista 
imovina, je treba pri ugotavljanju 
njene vrednosti odbiti dolgove, ki to 
imovino obremenjujejo.

Da se ugotovi vojni dobiček je tre­
ba najprej oceniti vrednost skupne 
imovine, ki Jo je imel vojni dobičkar 
na dan 6. aprila 1941., nato pa vred­
nost njegove skupne imovine na dan
9. maja 1945. V Imovino na dan 9. 
maja 1945 se računa tudi:

a) tisti del Imovine. pridobljene
med vojno. M Je bil porabljen za ka­
kršnekoli naložbe, če vrednost teh 
naložb ni že enkrat vračunana;

bi tleti de! Imovine pridobljene 
med vojno, ki ga je vojni dobičkar 
porabil za odplačilo dolgov, naprav­
ljenih pred 6. aprilom 1941.. ker po­
meni to odplačilo zaslužek lz vojne 
dobe. Po 5. točki 2. člena se ne šteje 
za. vojni dobiček, če Je poplačal dol­
gove tak plačnik, ki ga Je po uredbi 
o likvidaciji kmečkih dolgov Iz leta

Ukrepi za plačevanje
brez uporabe gotovine

Plačevanje brea uporabe gotovine!" dobilo s tem navodilom vsako go
potom čekov in virmanov s prepiso­
vanjem z računa na račun, to so so­
dobne oblike plačevanja. Te oblike 
so zelo razširjene v vseh gospodarsko 
razvitih deželah, posebno v Veliki 
Britaniji, Združenih ameriških drža­
vah in v Sovjetski zvezi. Posebno v 
Sovjetski zvezi so se v zadnjem času 
te oblike plačevanja zelo razširile. To 
je rezultat cele vrste smiselnih ukre­
pov državne kreditne in valutne po­
litike kakor tudi vztrajnega dela, da 
se javnost ln voditelji podjetij nava­
dijo posluževati ae tega načina pla­
čevanja, kjer koli je to mogoče.

Prednosti plačevanja brez uporabe 
gotovine so naslednje: V prvi vrsti 
gre za veliko štednjo časa in dela. 
Pri plačevanju brez gotovine odpade 
preštevanje često velikih količin de­
narja in prenašanje denarja iz bla­
gajne v blagajno, ki se pogosto vrši 
v vrečah za denar ali z vozom. Nato 
odpade tako zvano vštevanje, to je 
napaka pri štetju, ki ima za posledico 
višek ali primanjkljaj, kar izziva spo­
re med tistimi, ki prejmejo in tistimi.

1936 šteti za kmetovalca ln čigar j kj plačajo, kakor tudi materialne ško-
posestvo ne presega 10 ha za obde­
lovanje sposobne zemlje. Tu Je treba 
razlikovati med onim kmetovalcem, 
ki se je med vojno bavil Izključno s 
kmetijstvom hi ni stalno uporabljal 
najeto delovno moč fupoštevajoč Iz­
jemo lz 3. točke čl. 2) ter ga zakon 
sploh ne smatra za vojnega dobič­
karja, In kmetovalcem sploh. Kmeto­
valcu. ki pride v poštev kot vojni 
dobičkar, gre zakon toliko na roko. 
da mu imovine na dan 9. maja 1945 
ne povečuje še z onim zneskom, ki 
ga je porabil za odplačilo predvojnih 
dolgov, vendar velja ta ugodnost le 
tedaj, če tak kmetovalec nima več 
kakor 10 ha zemlje za obdelovanje.

c) Kakor že enkrat omenjeno, se 
v imovino na dan 9. maja 1945 všte­
je tudi tisti del Imovine, pridobljene 
med vojno, ki Je bil med vojno pre- 
nešen na druge osebe z dedovanjem, 
daritvijo med živimi, z volili ali v 
obliki dote. Vojnemu dobičkarju, ki 
je med vojno pridobljeno Imovino na 
pr. razdeli med svoje otroke, se to­
rej razdeljena Imovina prav tako 
šteje med imovino na dan 9. maja 
letos.

č) Končno se prtštejejo k Imovini 
na dan 9. maja 1945. tudi tisti del 
imovine, pridobljene med vojno, ki 
je bil porabljen za popravilo škode, 
nastale v  vojnem času na Imovini 
vojnega dobičkarja, ker je bila ta 
imovina pridobljena med vojno.

Imovina vojnega dobičkarja, oce­
njena na dan 9. maja t. L in pove­
čana z deli imovine pod a), b), c) in 
č) se primerja z njegovo imovino 
na dan 6. aprila i941. Presežek, ld 
se pokaže nad imovino ob začetka 
vojne, je dobiček, pridobljen med 
vojno. Ako tako ugotovljeni dobiček 
pridobljen med vojno, presega nor­
malni dobiček, kl bi ga dotični do­
segel ob normalnih pogojih pridobi­
vanja. se ta dobiček vojnemu dobič­
karju odvzame v celoti v korist skla­
da za obnovo ln pomoč opustošenim 
krajem.

Obnova zavarovalstva
Po zlomu predaprilske Jugoslavije 

s a bili vsi okupatorji soglasni v  tem. 
da je treba ljudem tim Prej ubiti 
čut za slovensko skupnost in tudi za 
skupno slovensko gospodarstvo. Ker 
spada med važne narodne ustanove 
tudi zavarovalstvo, ki poudarja ču* 
vzajemnosti, zato so okupatorji sku­
šali tim prej odvrniti naše zavaro­
vance od svojih kulturnih središč. 
Madžari so pobirali premije pri na­
ših kmetih, ne da bi koga kaj vpra­
šali, Nemci so nasilno odvzeli posle 
našim zavarovalnicam in jih pre­
nesli v  Gradec, na Dunaj in v Ce­
lovec, Italijani pa so pripeljali s se­
boj nove zavarovalne družbe.

Po osvoboditvi je ostalo ogromno 
število slovenskih domačij nezava­
rovanih. Zato je treba nujno obno­
viti naše zavarovalstvo, kar pa ni 
lahka stvar. V  Sloveniji bo treba iz­
dati pribMžno 250.000 novih polic. 
Pred v jjno so zavarovalnice potre­
bovale za sp’‘sanje 25 000 polic v  te­
ku enega leta okrog 100 uradniških 
moči. Ce bi hoteli obnoviti zavaro­
valstvo oo starih načelih, bi morali 
najti_ 1000 uradniških moči, kar na 
drugi strani tudi zahteva potrebno 
števil j  pisalnih strojev, poslovnih 
prostorov itd. Vsega tega pa nima­
mo.

Zavarovalni zavod Slovenije. ki 
stoji Pod kontrolo Narodne vlade 
Slovenije, se je lotil te naloge in Je 
v kratkem času organiziral zastop­
niško mrežo ter odnrl podružnici v 
Celju in Mariboru. Da čim prei pri­
pomore zavarovancem k ureditvi 
njihovih zavarovanj, je 'zdal nasled­
njo izjavo o ureditvi požarnega za­
varovanja :

1. Zavarovalni zavod Slovenije je 
Prevzel vse obveznosti, ki iih Je 
imela Vzajemna zavaTOvaln'ca v 
Ljubljani do svojih članov; prav ta­
ko ostanejo v  vellavj vse dolžnosti, 
ki so jih imeli člani do Vzajemne 
zavarovalnice in ki so Prešle sedaj 

• na Zavarovalni zavod Slovenija 
2) Zavarovalni zavod Slovenije 

prevzema — po oblastveno potrjenih 
splošnih zavarova’nih pogojih za 
požarna zavarovanja — popolno 
jamstvo do višine dejanske škode 
Id bi 1o povzročil požar na njih 
imetju, od trenutka pristopa k nie- 
mu vsem onim. ki imajo zaradi voj­
ne in okupacije ter zaradi spre­
membe denarja svoja zavarovani” 
neureie^a. prenizko zavarovana ali 
pa sploh niso zavarovani.

Za civilna zavarovanja prev zema 
Zavarovalni zavod Slovoniie jam­
stvo tekn i čim se zavarovanci pri- 

delovna ; javijo nri krajevnih poverjenikih ter 
êlOVT’e = ̂  T- cpmnTn Tet bo r>« f?"'-

samostojnega obrtnika  ̂ po teh pred­
pisih izjemno tudi oni, na čigar po­
sestvu ali v čigar delavnici je bila 
stalno zaposlena najemna 
moč v nadomestno lastne 
moč;. ker je moral on sam •. voj-ko. no’ ” e-> v - viIoto kraju in nlačnio 

internacijo, ujetništvo ali je bil l na račun bodoče premije 30 din.

Med civi’na zavarovanja štejemo; 
vse kmečke stavbe z vsemi premič­
ninami in pridelki ne glede na viši­
no njihove vrednosti; vse javne stav­
be, ki služijo za urade, za stanova­
nja, bolnišnice in šole, vse cerkvene 
in bogoslužne stavbe do zneska
3.000. 000 din s premičninami vred; 
vse stanovanjske stavbe do vredno­
sti stavb in premičnin 1.000.000 din, 
vse trgovske zaloge blaga do vred­
nosti 300.000 din, vso obrt do skup­
ne vrednosti opreme strojev, izdel­
kov ter surovin brez stavb do din
500.000, izvzemši ona malo obrt, v  
kateri se Predelujejo ali izdelujejo 
les, olja, opeka in celuloid, kjer sma­
tramo za civilno zavarovanje le one 
primere, v  katerih celokupna vred­
nost stavbe, opreme, strojev in su­
rovin ne presega zneska 300.000 din, 
vse vodne žage in vodne mline d 3 
skupne vrednosti stavb, opreme m 
zalog največ 100.000 din.

3) Za industrijske obrate kakor 
tudi za stanovanjske stavbe z vred­
nostjo preko 1.000.000 din, kakor tu­
di za ona podjetja, katerih vredno­
sti presegajo zgoraj navedene vsote 
in za vsa specialna rizika, kakor so 
kinematografi, gledališča, špediterji 
itd. pa prevzema Zavarovalni zavod 
Slovenije jamstvo in provizorično

de in odgovornosti za blagajnike.
Velik je pomen plačevanja brez 

gotovine za denarni obtok, ker je pri 
takem načinu plačevanja potrebno 
manj ijovčanic. Znano pa je, da je 
vrednost denarja tem večja, čim manij 
ga je v obtoku pri isti količini blaga 
na trgu.

Zvezno finančno ministrstvo, ki «e 
zaveda važnosti plačevanja brez upo­
rabe gotovine, je izdalo vrsto ukrepov 
v korist tega načina plačevanja. V 
prvi vrsti je vsem državnim in pri­
vatnim bankam priporočeno, da vrše 
vse plačilne naloge svojih klientov z 
virmani, kjer koli Je to mogoče. Tu 
gre za vsa plačila firmam, državnim 
uradom, ustanovam socialnega zava­
rovanja In podobno. V zvezi s tem je 
vsem davčnim oddelkom ukazano, da 
sprejemajo plačila davkov s virmani, 
kar si pred vojno ni bilo mogoče za­
misliti. Nadalje je izdan ukaz vsem 
državnim blagajnam, da imajo vso 
svojo imovino, razen tiste, ki je po­
trebna za drobna plačila, pri denar­
nih zavodih in da vrše vsa plačila, 
kolikor je to mogoče, s pomočjo 
virmanov.

Gospodarska podjetja morajo 
imeti tekoče račune pri 
javnopravnih denarnih 

zavodih
V finančnem zakonu se nahaja za­

konska odredba (ČL 34, točka 8), ki 
predpisuje, da vrše državni uradi, 
ustanove in podjetja plačila za na­
bave  ̂ delo ln storitve v  vrednosti 
nad 5000 dinarjev izključno z virma­
nom y korist računa upnika pri Pošt­
ni hranilnici ali katerem drugem 
javnopravnem denarnem zavodu. Ista 
zakonska odredba predpisuje, da so 
upniki države dolžni, da odpro ra­
čune pri javnopravnih denarnih za­
vodih.

V zvezi s tem zakonskim predpisom 
je zvezni minister za finance pred­
pisal 11. avgusta t  L navodila glede 
obveznosti gospodarskih podjetij, da 
odpro račune pri javnopravnih de­
narnih zavodih. V zvezi z razdelitvijo 
dela med državnimi denarnimi zavodi

spodarsko podjetje, najsibo državno 
ali privatno ali zadružno, navodilo, 
da po pravilu odpre račun pri tisti 
gospodarski panogi, ki ji pripada 
podjetje. Ako je podjetje oddaljeno 
od poslovalnice tiste javnopravne 
banke, ki Je specializirana ▼ nje­
govi stroki, lahko odpre račun pri 
poslovalnici kake druge javnopravne 
banke. V navodilih je predpis, po 
katerem so vsa podjetja dolžna, da 
v svojih računih in drugih pismih 
navedejo tisti Javnopravni zavod, pri 
katerem imajo račun. To bo olajšalo 
ne samo državnim blagajnam, temveč 
tudi drugim dolžnikom podjetja, da 
svoje obveznosti do podjetja porav­
najo z virmanom. Istočasno jim bo ta 
podatek služil za reklamo, ker vsak. 
kdor bo dobil pismo od takšnega pod­
jetja. bo videL da ima opravka s 
iKjdjetjem. ki se poslužuje sodobnih 
metod dela. Ta navodila finančnega 
ministrstva, ki lih nižje prinašamo « 
celoti, bodo znatno doprinesla k raz­
širjenju virmanskih plačil v deželi, 
to je plačil brez uporabe denarja, 
kar bo koristilo našemu narodnemu 
gospodarstvu in naši valuti.

1. Vsako gospodarsko podjetje, dr­
žavno. zadružno ali privatno ie dolž­
no v roku meseca dni po objavi tega 
navodila odpreti čekovni ali žirovni 
ali tekoči račun pri Poštni hranilnici 
ali kakem drugem javnopravnem de­
narnem zavodu, odnosno pri njihovih 
podružnicah, v kolikor ga že nimajo-

2. Po pravilih bodo gospodarska 
podjetja odprla račune pri tistem 
javnopravnem denarnem zavodu, ki ie 
specializiran za delo v gospodarski 
panogi, ki ii pripada dotično pod­
jetje. Z ozirom na to bodo odprla ra­
čune: industrijska in zvezna trgovin­
ska podetja pri Industrijski banki za 
Jugoslavijo; kmetijska tn zadružna 
podjetja pri Privilegirani agrarni 
banki: obrtna podjetja pri Obrtni 
banki: vsa ostala trgovinska ln pro­
metna podjetja pri državni (gospo­
darski) banki svoje federalne enote. 
Ce ije podjetje oddaljeno od poslo­
valnice javnopravne banke, ki je spe­
cializirana v njegovi stroki, lahko od­
pre račun pri najbližnji poslovalnici 
kake druge javnopravne denarne 
ustanove, kakor je to podružnica fe­
deralne državne (gospodarske) ban­
ke, Industrijske banke Jugoslavije, 
Državne hipotekarne banke, Poštne 
hranilnice ali mestne odnosno kra­
jevne hranilnice.

3. Vsa gospodarska podjetja so 
dolžna ▼ svojih računih in v drugih 
pismih navajati javnopravni zavod, 
pri katerem imajo račun.

4. Od obveznega odpiranja računov 
so oproščena obrtna in kmetijska pod­
jetja, ki zaposlujejo stalno manj ka­
kor 10 delavcev.

5. Vsa ministrstva, okrožni, mestni 
narodni odbori, državna podjetja in 
ustanove ter ustanove in podjetja na­
rodnih odborov ne smejo plačati ra­
čuna, ki znaša več kakor 5000 din 
upniku, ki nima računa pri nekem 
javnopravnem denarnem zavodu prej, 
dokler ga ne odpro in tudi takrat 
izključno z virmanom. Izvzeti so slu­
čaji, ki so predvideni v čl. 34, točka 
8. odstavek drugi finančnega zakona.

6. Vsak prestopek tega navodila bo 
izročen v pristojnost javnega tožilca.

Cene jedilnega olja
Ministrstvo za trgovino in oskrbo 

Narodne vlade Slovenije razglaša:_
»Ministrstvo za trgovino in oskrbo 

DFJ — uprava za cene —  je s svojo 
odločbo z dne 4. avg. 1945 (st. 5971) 
določilo cene jedilnemu olju takole:

1. v prodaji na debelo 29.40 din za
1 kg franko skladišče trgovca na de­
belo, vključno stroški vrnitve praz­
nih sodov tovarni, brez mestne tro- 
Sarine; „

2. v prodaji na drobno 31 din za 11- 
ter, vključno stroški vrnitve praznih 
sodov trgovcu na debelo, brez mest­
ne trošarine.

Gornje cene veljajo v prodaji na 
debelo In na drobno za kraje, ki le­
že ob železniški postaji Za druge 
kraje se smejo h gornjim cenam 
zaračunati še dejanski stroški pre­
voza.  ̂ „

Ker je za mesec avgust odpadajoči 
delež olja prejel šele del potrošnikov 
ln to po stari ceni, prejme tudi oo- 
tall del potrošnikov olje po stari ce- 

l ni, zaradi česar veljajo nove cene 
za federalno Slovenijo šele od 1. sep­
tembra 1945 dalje.

Odredba o odkupnih cenah 
sadja, sadjevca in žganja

Ministrstvo za trgovino in oskrbo 
je z odredbo (V. št. 338/1) z dne 
24 t. m. določilo v sporazumu z mi­
nistrstvom za kmetijstvo odkupne 
cene za sadje, sadjevec ln žganje 
takole:

1. češplje In slive: L vrsta — Iz­
brane 6 din za 1 kg, n. vrsta 5 din 
za 1 kg, III. vrsta — Industrijske 
— 3.50 za 1 kg;

2. namizno grozdje: I. vrsta —  Iz­
brano 14 din za 1 kg, n . vrsta 8 do 
10 din za 1 kg;

3. orehi: L vrsta —  tankoluptna- 
st1 12 din za 1 kg, IL  vrsta —  košča- 
kl 8 din za 1 kg;

4. sadjevec: 6 do 8 din za liter;
5. žganje: slivovka 55 din za 1 li­

ter, sadno žganje 45 din za 1 liter.
Gornje cene veljajo kot najvišje 

odkupne cene za dobro in zdravo 
blago, kvalitete kakor je običajna v 
trgovini. Okrožni odbori smejo po 
krajevnih prilikah določiti za vse 
okrožje ali za posamezne okraje v  
svojem okrožju nižje cene kakor so 
določene s to odločbo.

Določitev mlevnine
Ministrstvo za trgovino in preskr­

bo v zvezni vladi, uprava za cene, 
je dne 16. julija 1945 izdalo odloč­
bo o odrejanju ujema, nagrade za 
mletev na parnih In vodnih mlinih 
v vsej državi, ki ie objavljena v 
Uradnem listu DFJ št. 54. Njene 
glavne določbe so naslednje:

Za mletev na drobno in na debe­
lo v parnih ln vodnih mlinih v vsej 
državi se ne glede na pogonsko moč 
odreja naslednja mlevnina (ujem): 
a) za valjčne milne z napravo za 
čiščenje ln sejanje, za mletev 100 kg 
žita 45 din, b) za navadno mletev 
na kamnu za 100 kg žita 34 din.
c) za mletev koruze na debelo za 
100 kg žita 24 din.

Ta ujem velja za vse mlevce, tako 
za zasebne osebe kakor tudi za 
državne ln javnopravne ustanove 
ter vojaštvo. Za ujem se prejema 
plačilo v gotovini pri mlet vi za tr­
govino ln vojaštvo. Pri mletvi za 
kmete se plačilo za ujem lahko 
sprejme tudi v  naravi Ujem v  na­
ravi se obračunava na osnovi cen, 
predpisanih za mletev, ter na osnovi 
nakupnih cen za žito. Razprašltev 
znaša t%, če ni v  žitu več kot 
2% nečistih snovi. •

Gornje določbe veljajo tudi za fe ­
deralno Slovenijo, ker ie odločba 
izdana za celo državo. (Iz ministr­
stva za trgovino in oskrbo NVS.)

Poriv izvoznUecm
In uvoznikom

Uprava za zunanjo trgovino poziva 
vsa podjetja in firme, ki imajo obrtna 
pooblastila ali dovolitve in se bavijo 
z izpozništvom, da predlože najkas­
neje do 13. septembra tega leta pri­
jave v duplikata, in sicer: podjetja 
in firme s sedežem po protokolacijl 
na ozemlju federalne Srbije in Voj­
vodine neposredno upravi za zunanjo 
trgovino v Beogradu, a podjetja in 
firme, ki imajo svoj sedež z ozirom 
na prpfokolacijo na ozemlju ostalih 
federalnih enot, upravi za zunanjo 
trgovino pri dotični federalni enoti.

V prijavi je treba dostaviti na stroj 
spisane naslednje podatke: 1. Točen 
naslov protokolirane firme odnosno 
podjetja In sedež; 2. pravno obliko 
podjetja (d. d. ali k. d-, javna trgov­
ska družba ali zadruga); 3. značaj 
podjetja (trgovinsko, industrijsko.
obrtno, zadružno, rudnik itd.); 4. či- 

požamo kritje po Posebnem posa- i cav je kapital (domač, tuj ali mešan, 
mičnem pismenem d.igovoru. Za to , koliko je domačega, koliko tujega 
naj ti zavarovanci zahtevajo nepo- i kapitala in komu pripada tuji ka- 
sredno od Zavarovalnega zavoda i pital); 5, kdo so lastniki podjetja, 
Slovenije posebne vprašalne pole In ali je pod prisilno upravo, ali je
naj stopijo glede zavarovanja z za­
vodom v  neposredno zvezo.

S to izjavo je omogočil Zavaroval­
ni zavod Slovenije, da bodo prišli 
do zavarovanja vsi zavarovanci ta­
koj in se bodo police spisale pozne­
je. Vsakemu, ki bi se mu primerila 
nesreča in bi pri njem nastal požar, 
bo dobil od zavoda izplačano od­
škodnino do njegove dejanske ško­
de.

Vpisnih pol, ki so na razpolago 
pri krajevnih zastopnikih zavoda, 
se zavarovanci prav z veseljem po­
služujejo- In večinoma polnoštevilno 
pristopajo k federalni zavarovalnici. 
Misel o nujni potrebi zlasti požar­
nega zavarovanja je bila že pred 
vojno tako razširjena, da je ostala 
malokatera hiša nezavarovana.

** Intenziviranje proizvodnje v za­
grebški tvornici čevljev. Tvornica 
čevljev Knoch v Zagrebu je po za­
slugi zavednega delavstva znatno po­
večala proizvodnjo. L. 1939. je zna­
šala povprečna proizvodnja na ene­
ga delavca v tovarni .3 pare čevljev, 
sedaj pa se je to število povečalo na
4.1 In celo na 4,7 para. Tvornica ne 
izdeluje več tipiziranih čevljev, tem 
več 7 različnih vrst čevljev.

drž. ali priv. last in čigava. Ako je 
pod prisilno upravo, je navesti ime 
sedanjega oziroma prejšnjega last­
nika) ;. 6. ali se peča z uvozom ozir. 
izvozom potrošnih ali proizvajalnih 
predmetov; 7. katere predmete je 
podjetje prej uvažalo ozir. izvažalo, 
s katerimi namerava sedaj obratovati 
in s katerimi deželami; 8. ali obstoja 
povpraševanje iz inozemstva, za ka­
tere predmete, v kakšnih količinah 
in iz katerih dežel; 9. v katerem pod­
ročju ie obratovalo podjetje prej in 
kje namerava obratovati sedaj; 10. 
katere so bile glavne poslovne zveze 
v inozemstvu (kupci in dobavitelji); 
t l ati ima na razpolago potrebni 
ovojni material (kakšen in v kakšni 
količini); 12. ali ima na razpolago 
skladišča oziroma ali jih danes upo­
rablja podjetje ali kdo drugi; 13. ka­
tera od najbližnjih nakladalnih po­
staj pride v poštev za Izvoz posa­
meznih proizvodov (navesti ime po­
staje in vrsto tira: normalni, ozki ati 
industrijski), bodisi v smeri državne 
meie ati izvoznega pristanišča, 

industrijska fn draga podietia ra- 
■n t-opolnoma trgovinskih, bodo uo- 

I slala še sledeče podatke: a) more

bitne poškodbe (v odstotkih); b) ka­
tere predmete proizvaja in kakšna 
je njegova sedanja in prejšnja pro­
izvajalna zmogljivost pri 8 urnem de­
lavniku za> 300 delovnih dni; e) v 
koliko menjavah se dela v podjetju;
d) ali je izvažalo lastne proizvode in 
uvažalo predmete za lastno uporabo;
e) katere predmete in v kakšni ko­
ličini bi moglo podjetje mesečno pro­
izvajati za izvoz; f) s kakšnimi mo­
rebitnimi zalogami vsakega izvoznega 
predmeta razpolaga sedaj; g) katere 
domače surovine uporablja, za izde­
lavo svojih proizvodov (za vsak pred­
met posebej), od koga jih nabavlja 
in ali ima zaloge in kakšne; h) ka­
tere surovine tujega izvora je uvo­
zilo samostojno in koliko, katere in 
v kakšni količini preko posredoval­
cev v letih 1939., 1940., 1941., 1942.,
1943. in 1944 in iz katerih dežel (na­
vesti za vsako deželo količino v kilo­
gramih in vrednost v dinarjih), ka­
tere surovine namerava uvoziti po 
svojem sedanjem programu in iz ka­
terih rezerv; i) po kakšnih cenah je 
nabavljalo potrebne surovine doma­
čega in tujega izvora v letih 1938.,
1939.. 1940.. 1941., 1942.. 1943. in 1944. 
in po kakšnih cenah bi jih sedaj 
moglo nabaviti (posebej za vsako su­
rovino in deželo); j) v katere de­
žele je izvažalo svoje proizvode v 
letih 1938., 1989., 1940., 1941., 1942., 
1943. in 1944. in koliko od teh samo­
stojno, koliko pa preko posrednikov 
(navesti točno za vsak izvozni pred­
met količino v kilogramih in vred­
nost v dinarjih, to pa za vsako leto 
posebej) in po kakšnih cenah.

Prijave se nanašajo tako na popol­
noma. trgovska, kakor tudi na proiz­
vajalna podjetja in tvrdke. Priložiti 
jim je treba noslednjo bilanco. Po­
družnice, izpostave, zastopstva in po­
dobno, v kolikor bi se uvoz ali izvoz 
vršil tudi na njihovo ime, bodo do­
stavili zahtevane podatke iz svojega 
delokroga samostojno. Uprava za zu­
nanjo tdgovlno bo upoštevala za re­
gistracijo samo tiste tvrdke in ood- 
ietja, ki bodo v določenem rokn iz­
vršila prijavo in predložila zahlevane 
podatke. Samo take tvrdke in pod- 
iebja bodo mogla dobiti uvozna ozir. 
izvozna dovoljeni.” na podlagi obsto­
ječih predpisov fiz uprave zu­
nanjo trgovino,)

Odločba o cenah mineralne 
vode

Ministrstvo za trgovino ln oskrbo 
je z odlokom (V. št. 346/1) z dne
22. avgusta t. 1. določilo cene mine­
ralne vode lz vrelcev uprave za pro­
izvodnjo, nabavo ln razdelitev sani­
tetnega blaga začasno takole:

1. Za upravo: steklenica 5 dd 
2.35 din, steklenica 10 del 3.60 din, 
steklenica 14 del 4.40 din, franko 
najbližja razkladalna postaja trgov­
ca na debelo, vključno vse trošarine, 
prometni davek in stroški prevoza 
polnih in praznih steklenic po želez­
nici;

2. v prodaji na debelo: steklenica 
5 del 2.90 din, steklenica 10 d<d
4.50 din, steklenica 14 del 5.50 din, 
franko skladišče trgovca na debelo, 
vključno stroški dovoza polnih ste­
klenic s kolodvora do skladišča in 
stroški vrnitve praznih steklenic na 
kolodvor, kalo ln zaslužčk;

S. v  prodaji na drobno: steklenica 
5 del 3.50 din, steklenica 10 del 6 din, 
steklenica 14 del 7 din, kozarec 2 del
1.50 din.

K  tem cenam je prepovedano za­
računavati kakršne koli pribitke. 
Prekoračenje cen je kaznivo po za­
konu o pobijanju nedopustne špe­
kulacije ln gospodarske sabotaže 
(Uradni list DFJ SL 241/28 z dne
23. aprila 1945.).

Gospodarske vesti
*= Obvestilo vsem založniškim pod­

jetjem. Kabinet zveznega ministrstva 
za prosveto je izdal naslednje obve­
stilo vsem založniškim podjetjem: 
Opozarjajo se vsa založniška podjetja 
Jugoslavije, državna, zasebna in dra­
ga, da se morajo zaradi odobrenja za 
prevajanje vseh sovjetskih knjig, bro­
šur in za tiskanje teh prevodov, po- 
natiskovanje prej izdanih knjig in 
brošur, kakor tudi v pogledu avtor­
ske pravice in drugega obračati na 
predstavništvo V/0 »Mednarodna knji­
ga« v Jugoslaviji, Beograd, Terazije 
30. Brez predhodnega dovoljenja tega 
predstavništva se ne sme tiskati no­
bena knjiga in brošura sovjetskih 
avtorjev.

*= Traktorski tečaji y mariborskem 
okrožja. Celotno mariborsko okrožje 
je dobilo 12 traktorjev, od katerih je 
tri dobil mariborski okrožni odbor, 
po dva pa državno posestvo na Po­
horju. ptujski okraj, Ljutomer in Bel­
tinci ter enega Rakičani. Murska So­
bota pa je dobila mlatilnico. V zvezi 
z dobavo traktorjev so takoj organi­
zirali v Hočah in Beltincih traktor­
ska tečaja, za katera vlada veliko 
zanimanje. Za vsak tečaj se je prija­
vilo 40 tečajnikov.

Prispevajte v  ustanovne fonde 
mladinsirih domov!

Vrem» siroto v svoj dom!
P olagajte pri ustanovitvi 

I mladinskih domov.!
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Zmagoslavje „Srečka Kosovela“
v Trstu in G oñ d

naačDO čisti, so kos tudi najtežjim

Kar je pevski zbor Jugoslovanske 
armade »Srečko Kosovele ob priliki 
svoje zadnje turneje na Primorskem 
obljubil, je v kratkem času izpolnil. 
Niti deset dni po prvi, se je podal 
že na svojo drugo turnejo po pri­
morski zemljica. Najprej je nastopil 
na skupnem koncertu z ljubljansko 
Filharmonijo dne 15. avgusta v Po­
stojni ob priliki slavnostne otvoritve 
naše prelepe Postojnske jame. Te 
velike prireditve se je, kakor smo 
že poročali, udeležilo od blizu in da­
leč do 15.000 ljudi, z zastopniki na­
še vlade ter civilnih in vojaških ob­
lasti na čelu. Treba je reči, da je bil 
koncert ljubljanske Filharmonije in 
»Srečka Kosovela« centralna točka 
postojnskih slavnosti.

Po koncertu v Postojni je »Sreč­
ko Kosovel« sam nadaljeval svojo 
pot Zavezniki so ustregli njegovi 
prošnji in so temu reprezentativne­
mu zboru našega Generalnega štaba 
Izdali dovoljenje za nekaj koncert­
nih gostovanj onstran demarkacij­
ske črte. Tako se je zbor 16. tm . 
odpeljal v Sežano, kjer so tamkaj­
šnje mladinke organizirale njegov 
nastop na prostem. Na tej priredi­
tvi se je zbralo nad tisoč ljudi. Po­
vabljeni so bili tudi Angleži, ki so 
bili zlasti veseli dveh angleških pe­
smi, ki jih je imel zbor tudi na spo­
redu. Naše primorsko ljudstvo pa je 
od točke do točke glasno dajalo zbo­
ru priznanje in duška svojim čust­
vom. Navdušenje vseh navzočih je 
doseglo vrhunec zlasti pri narodnih 
in partizanskih pesmih. Sežanske 
m lad inke so svoje primorske rojake 
naravnost zasule s cvetjem. Bilo je 
opaziti nešteto rosnih oči, in od vse­
povsod so padali klici in vprašanja:

»Kdaj boste prišli?«
»Boste ostali?«
S ponosom so dekleta gledala na 

svoje primorske rojake, ki so pone­
sli naše jugoslovanske pesmi daleč 
po svetu, in pred katerimi stoji se­
daj pot na sever, med brate Čehe, 
Poljake in celo v matuško Sovjetsko 
Rusijo! Po koncertu so Sežanci ;>Ko- 
sovelovce« pogostili, nakar ni bilo 
poslavljanja ne konca ne kraja.

Dne 17. t. m. je predvideni kon­
cert v Tržiču, žal, zaradi nepremost­
ljivih težkoč moral odpasti, zato pa 
so 18. in 19. t. m. bili kar trije kon­
certi v Gorici. V soboto ob 4. uri po­
poldne je bil prvi koncertni nastop 
v gledališču Verdi, ki je bilo nabito 
polno slovenskega in italijanskega 
občinstva. Ko so prišli naši pevci 
z dirigentom tov. Simonetijem na 
oder, jih je sprejel oglušujoč aplavz. 
Nato so jih pozdravili zastopniki slo­
venskih in italijanskih protifašistič­
nih društev, mladinci in pionirji. Ko 
se je koncert začel, se je splošno 
navdušenje stopnjevalo od pesmi do 
pesmi. Večino pesmi je bilo treba 
ponavljati. Razpoloženje ljudstva je 
bilo nepopisno. Ploskanja in cvetja 
je bilo na kupe. Na koncu so se od 
vseh strani oglašale besede tople za­
hvale za izredni umetniški užitek. 
Ljudi kar ni bilo mogoče odpraviti. 
Okrasili so avtomobile s cvetjem Irt 
z zastavicami Le z največjo težavo 
so se potem vozila z našimi pevci 
prerila skozi gosto množico.

Drugi dan, v  nedeljo, se je vse 
ponovilo v še večjem obsegu, že ce­
lo uro pred pričetkom koncerta ni 
mogla več živa duša v natlačeno gle­
dališče. Ljudem je zastajal dih in od 
ginjenja nad našo pesmijo so mar­
sikomu privrele solze v oči.

Neposredno po tem koncertu so 
pevci obiskali naše ranjence v bolni­
ci. S svojo pesmijo so jim prinesli 
tolažbe in razvedrila, za kar so jim 
bili ti od srca hvaležni. V  imenu ra­
njenih tovarišev se je pevcem za­
hvalil tov. politični komisar, ki je 
med drugim dejal:

»Kakor nas je prej pesem dru­
žila v borbi tako nas druži sedaj pri 
našem naporu za boljšo bodočnost... 
Najboljši dokaz italijansko sloven­
skega bratstva je dejstvo, da mi ra­
zumemo njihovo pesem, oni pa na. 
šo!«

20. avgusta je končno »Srečko Ko­
sovel« prispel v Trst. Tudi tu je 
imel dva koncerta, in sicer v gleda­
lišču Verdi. Vstopnice so bile razpro­
dane že tri dni vnaprej. Vsak večer 
je prisostvovalo nad 2000 ljudi, med 
njimi predstavniki vseh sindikatov 
in društev. Prav tako so bil navzoči 
tudi zastopniki našega odreda pri 
zavezniškem zasedbenem korpusu s 
komandantom polkovnikom Benči­
čem na čelu. V Trstu sta imela oba 
koncerta seveda še bolj slavnostno 
obliko. Tudi tam so se vrstili po­
zdravi vseh slovenskih in italijan­
skih protifašističnih društev.

»Ko odhajate na obisk k severnim 
slovanskim bratom, jim povejte, da 
Svita tu na jugu dva bratska naro­
da, katerih srca!* so trdna kot kraška 
skala in misli čiste kot Jadransko 
morie!«

Napeto pričakovanje več kot dva- 
tisočglave množice se je že ob prvi 
pesmi sprostilo. Aplavz za aplav­
zom, nemalokrat kar sredi pesmi, je 
Izražal čustva vseh poslušalcev. 
Končno se je na pevce vsulo pravo 
morje rož.

»Živeli naši Slovenci, živeli naši 
bratje, živeli Titovi vojaki!«

Že samo dejstvo, da so zbor in 
njegovi solisti V. Ziherlova, M. Kri­

stančič in M. Janovsky, pretrgali 
tradicijo in kot prvi nastopili v gle­
dališču Verdi v slovenskem jeziku, 
je vredno posebne zabeležbe v zna­
menju novega razdobja v slovensko 
Italijanskih odnosih!

Vsi ti koncertni nastopi »Srečka 
Kosovela« v  Sežani, Gorici in Trstu 
so dvignili samozavest našega tam­
kajšnjega ljudstva, pa tudi ponos, 
da so bili ravno primorski fantje 
zmožni, povzpeti se na tako zavid­
ljivo umetniško višino. Splošna sodba 
v Trstu, M je eno izmed glasbeno 
najbolj kritičnih mest, je bila, da ta­
kega zbora še niso čuli. S tem se 
tudi strinjajo kritike vseh tržaških 
slovenskih, italijanskih in zavezni­
ških časopisov.

Tako piše »Primorski dnevnik«:
»Slovenske, hrvaške, srbske in ma­

kedonske pesmi so napolnile srca Tr­
žačanom, ki so obsuli nastopajoče 
s cvetjem. Primorske in koroške pe­
smi so vzbudile vihar navdušenja, 
kajti to so pesmi tistih dveh delov 
našega naroda, ki danes enako trpita 
in se z vsemi silami borita za zdru­
žitev v enotni demokratični Jugosla­
viji.

Dvorana se je tresla od navduše­
nega vzklikanja in ploskanja, pevci 
so bili obdarjeni z venci in šopki ter 
zasuti s cvetjem. Trst je izkazal 
ljubezen do slovenske pesmi in do 
Jugoslovanske armade, svoje osvo­
boditeljice.«

»Glas zaveznikov« pravi med dru­
gim:

»Izreden pevski dogodek je doži­
vel včeraj Trst, ko je v gledališču 
Verdi nastopil veliki pevski zbor Ju­
goslovanske armade »Srečko Koso­
vel-« Pevskemu zboru se resnično 
pozna, da je prehodil vso razvojno 
pot od začetka do danes, ko stoji v 
zboru preko 60 pevsko izšolanih mož 
z izredno dobrimi solisti. Seveda gre 
tej vigranosti glavna zasluga diri­
gentu Radu Simonitiju, bivšemu vo­
dji ljubljanskega opernega zbora. Po­
zna svoje pevee, ki slede brezhibno 
vsakemu njegovemu gibu. Tako 
uspeh ne more izostati, saj so vsi 
ena sama celota, ki razpolaga z od­
ličnim glasovnim materijalom.«

»U corriere di Trieste« pravi:
Zbor »Srečko Kosovel« predstavlja 

kompaktno in homogeno, a kar naj­
bolj gibko telo. Leja glasovi, tudi po­
samično, tehnično elastični in into-

tizan, zastavnik Marolt pred mikro­
fonom v prenosu ljubljanske radijske 
postaje opisal uspelo akcijo zažiga 
bencinskih sodov v vhodni votlini 
Postojnske jame.

»Dva in dvajset prostovoljcev nas 
je prišlo 23. aprila 1944 v Predjamo, 
kamor nas je pozval štab XXXI. di­
vizije IX. korpusa. Tu smo od ko­
mandanta Iztoka zvedeli za načrt in 
Dalogo, zažgati skladišče bencina, o 
katerem so Nemci in domobranci mi­
slili, da ije varno spravljen in trdno 
zastražen v sami Postojnski jami. 
Kakih tisoč sodov bencina! Za to na­
logo so nas določili osem, med njimi 
so bili Pamič, Rev, Štrukelj Dušan, 
Danilo (v poznejših borbah padel) in 
jaz. Za vodjo je bil določen Tomo, 
izreijso drzen borec, šef obveščeval­
nega centra »Vojkove brigade3, star

dinamičnim prehodom; predstavljajo 
edinstven, občudovanja vreden in­
strument, ki ae ponaša s krepkimi in 
pastoznimi basi (deloma najlepšega 
zvoka in redkega obsega), z meh­
kimi in čistimi tenorji in končno s 
toplimi in izrazitimi baritoni. Pod 
tenkočutnim in varnim vodstvom di­
rigenta Simonitija, ki je vnet in in­
teligenten zborovodja, je zbor zapel 
dvajseterico pesmi, med katerimi bi 
bilo težko izbrati najbolj uspele, ker 
so vse bile podane čudovito, kar je 
vse plod dela pa tudi prirojenega 
glasbenega občutja. Največje pri­
znanje so žele slovenske, makedon­
ske, dalmatinske, hercegovske in 
koroške narodne pesmi, in med osta­
limi zlasti Adamičeva »Mara v  je­
zeru« in »Kaj ti je, deklica«, v ka­
terih je omogočilo sodelovanje žen­
skega glasu ( Vanda Ziherl) dosego 
učinkovitih efektov.

»U Lavoratore« pa piše:
»Svojo pravo kritiko je podalo že 

občinstvo s tem, da je sijajnemu 
zboru in njihovemu odličnemu diri­
gentu Radu Simoniti ju priznalo us­
peh brez primere.

K I je večer čistega umetniškega 
užitka, in kar se tiče sabora, resnič­
nega odkritja. To so ljudje, za kate­
re pomeni petje več kot želja ali za­
dovoljstvo, temveč naravno potrebo.

Disciplina popolna, glasovi so me­
hki in polni, solisti odlični. Vse to je 
tudi zasluga izvrstnega dirigenta 
Simonitija.«

ir
Drevi ob 20. koncerti

Drevi ob 20. priredi v  veliki uni­
onski dvorani pevski zbor Jugoslo­
vanske Armade »Srečko Kosovel« 
pred odhodom na svojo veliko tur­
nejo po češki, Poljski in Sovjetski 
zvezi, koncert, katerega dobiček 
gre v  korist akcije za preskrbo 
otrok.

Koncert bo dirigiral tov. Rado 
Simoniti, iz vrst tistih naših mladih 
glasbenikov, ki so se med prvimi 
odzvali klicu domovine in so v  naj­
težjih dneh naše borbe znali posta­
viti celega moža. V  partizanih se je 
uveljavil kot eden najboljših in naj­
bolj plodovitih skladateljev, naj­
večje zasluge pa ima v  organizira­
nju zborovskega petja. V  severni 
Afriki je organiziral pevski zbor, ga 
povedel preko Italije na osvobojeno 
ozemlje. Tik srditih bojev je zbor 
doraščal umetniško in politično in 
dosegel sedanjo višino. Povsod je 
žel uspehe in priznanja, ki se ima 
v prvi vrsti zahvaliti svojemu iz­
kušenemu dirigentu, kar so poudar­
jale kritjke vseh časopisov. Na po­
slednji turneji po Primorski je zbor 
s svojim dirigentom in solisti dose­
gel naravnost triumfalen uspeh.

Prav tak uspeh mu želimo na 
njegovi poti v  bratske slovanske 
države Češko, Poljsko in našo veli­
ko zaveznico Sovjetsko zvezo, ka­
mor bo ponesel slavo naše lepe pes­
mi iz nove osvobojene Jugoslavije.

kakih 25 let, ki je kasneje v težkih 
borbah junaško padel. Po rodu je bil 
Poljak, ki je pobegnil iz nemške in­
ternacije na naše ozemlje in se kma­
lu izkazal s svojo drznostjo in po­
gumom.

Proti večeru smo iz Predjame kre­
nili v smeri Cme ijame. Bili smo do 
zob oboroženi, s seboj smo imeli 
strojnice in brzostrelke. Vreme je 
bilo lepo. Poleg orožja smo imeli še 
minerski material, železno lomačo, 
kramse in sveder za vrtanje v skalo. 
Preko Studenega smo krenili skozi 
gozd. Na poti pri jami smo postavili 
po dve trojki s strojnico in nalogo, 
da varujeta vsaka zase prehod z obeh 
strani, med trojki pa vzdrževalca zve­
ze med tema in naslednjimi stražami 
pred in pozneje v jami sami. Sam 
vhod v Črno jamo je od vrha do tal 
zadelan z močno železno pregrajo in

gosto železno mreža Bdina vrata so 
bila trdno zapahnjena. S krampom so 
ročno odbili del mreže in ga zavihali 
navzgor in že se je prvi splazil skozi 
pregrado, iz notranje strani razbil 
dižalee in vrata so se odprla. Tu smo 
pustili vzdrževalca zveze in s prižga­
nimi karbidaricami previdno krenili 
med temne oboke Cme jame. Seveda 
nismo stopali naravnost proti glav­
nemu vhodu Postojnske jame, tem­
več izza hrbta po podzemskih hod­
nikih iz smeri Črne jame, ki je zve­
zana s Postojnsko jamo. Sprva smo 
šli še v gruči, saj se nam še ni bilo 
treba bati presenečenja. Naš cilj ¡je 
bil še zelo daleč, normalnega hoda 
debelo uro in vmes je bilo še nekaj 
varaosljiih pregrad, ki so jih zgra­
dili okupatorji, ker so vedeli, da gro­
zi s te smeri nevarnost skladišču... 
Prišli smo do prve ovire: železna 
vrata v rovu. Sprva smo hoteli mi­
nirati, a računali smo z možnostjo, 
da bi z zamolklo eksplozijo sovraž­
nika morda le opozorili, zato smo z 
železnim drogom na vzvod dvignili 
vrata iz tečajev in prodirali dalje, 
potem ko smo tudi tu pustili parti­
zana za zvezo. Pred nami se je kmalu 
pojavila druga ovira: skoraj dva me­
tra debel zid iz zloženega kamenja. 
Tudi tega smo zrušili. Postavili smo 
stražo, a zdaj smo že previdno, drug 
za drugim, z naperjenimi brzostrel­
kami in zaslonjenimi svetilkami 
nadaljevali podzemsko pot. Na od­
cepih ali križiščih smo v tla zarisali 
orientacijske puščice za povratek in 
za zvezo, če bi nam pretila nevar­
nost Ko smo prišli do tirov jamske 
železnice, smo medsebojne razdalje 
povečali. Pri »levji glavi« smo se se­
zuli in bosi nadaljevali pot. Od glav­
nega vhoda nas je ločilo samo še 
kakih tri sto metrov. Svetili smo sa­
mo še z električnimi baterijami tik 
predse. Evo, teman kup — prva sku­
pina sodov z bencinom!

In dalje proti vhodu, skozi kate­
rega je prihajala modrina noči. Po­
stavili smo mitraljezca, ki je s svojim 
orožjem obvladal vhod z vso okolico. 
Pred nami je stala gora bencinskih 
sodov. Tiho, s stisnjenimi zobmi in 
pridržanim dihom smo začeli vrtati 
sod za sodom, iz katerega je začel 
cureti bencin, ki nam je kmalu segal 
do gležnjev. Skozi luknjo slehernega 
soda smo spustili kemični svinčnik, 
ki je bil tempiran na dvajset minut 
HiteK smo in se že odmikali ter vrtali 
sode. Zdaj pa že kmalu ni bilo časa 
za tiho vrtapje, temveč smo začeli 
zbijati luknje kar s krampi, in to je 
delalo precejšen ropot Zaslišal nas je 
domobranec pred glavnim vhodom in 
začel streljati. Odgovoril mu ije naš 
mitraljezec. Navrtali smo zadnjo sku­
pino sodov in se odmaknili tako da­
leč, da nas ni več oblival bencin. Rudi 
je tedaj vzel iz žepa krpo, zavil va­
njo kamen, namočil v bencin, zažgal 
in vrgel goreče vžigalo daleč predse 
na glavno skupino sodov. Začelo je 
goreti in zdaj je bil čas, da se jadrno 
umaknemo, kajti dim se je začel va­
liti in pričakovati je bilo vsak hip 
eksplozij, ki jih bodo povzročili tem­
pirani svinčniki.

Umik je bil lahek, saj se nam ni 
bilo bati zasledovalcev iz smeri glav­
nega vhoda, pač pa nam je pretila 
nevarnost, če bi nas odrezali od iz­
hoda iz Črne jame. V temi je stopil 
Danilo tako nerodno, da si je poško­
doval nogo in sem ga moral podpi­
rati. Glavna skupina se nama je od­
daljila in ostala sva sama. Prav 
kmalu sva zablodila in nisva vedela 
ne naprej ne nazaj. Zahvaliti se mo­
rava zgojj naključju, da sva na slepo 
našla pot iz j din e.

Ko nas je Tomo jjreštel, je eden 
manjkal, in sicer Rudi. Poslal ije v 
jamo patruljo, in ko ga ta ni našla, 
še drugo in še tretjo. Danilo se je. 
Vsak hip nas lahko obkolijo. Raču­
nali smo na dvoje možnosti: ali da 
se je^Rudi v kakem prepadu ubil in 
mu ni rešitve, ali pa je zašel in ee 
bo skušal tako ali tako rešiti, kajti 
v teh okoliščinah mu zdaj nihče ni 
mogel pomagati in bil bi nesmisel 
tvegati po neuspelih poskusih vso 
skupino in s tem morda tudi varnost 
divizijskega štaba. Po zboru smo se 
oddaljili v bližnji gozd in tamkaj 
dočakali, kako je zagrmela, zamolklo 
in grozeče, prva detonacija bencina 
in za njo druge. Zdaj šele smo ve­
deli, da smo do kraja izvedli svojo 
nalogo in da je skladišče bencina 
zares uničeno.

Ob pol devetih je Tomo štabnemu 
poveljstvu ¡javil, da smo izvršili na­
logo. Kmalu se je premaknila celot­
na XXXI. divizija na Pivko. Bilo je 
med veliko ofenzivo. Na vidiku so 
bile in že v teku velike borbe. Ru­
šili smo proge, mostove, borbe so 
bile pri Št. Mihelu in Landoiu in 
drugod. Medtem se je iz glavnega 
vhoda Postojnske jame še kakih se­
dem dni valil gost, črn dim, ki je s 
svojimi sajami prevlekel tudi pre­
cejšen del Postojnske jame, skoraj do 
plesne dvorane.

Rudi se je vrnil po osem in štiri­
deseti» urah. Bil je zašel in ni vedel 
ne naprej ne nazaj. Kljub hladu in 
praznemu želodcu je vztrajal in ver­
jel v svojo rešitev. Drugi dan je zar 
slišal švabsko patruljo, ki je oprezo­
vala skozi podzemske hodnike. Videl 
je Inč, se potuhnil za kapnik in ko 
so šli mimo njega, se je po prstih 
splazil za njimi v smeri izhoda iz 
Črne jame. Kmalu mu je živa struja 
zraka kazala pot v  prostost. Prišel je 
ven, v bližnji vasi dobil civilno ob­
leko in se prebil do štaba, kjer smo 
ga pozdravili z največjo radostjo.«

Naflepše kapniške skupine bodo 
očistili saj, toda v glavnem pa bo tisti 
kos ¡jame ohranil svojo prevleko, ki 
bo kot zgodovinska znamenitost še 
poznim rodovom pričala o junaškem 
dejanju partizanov v borbi za našo 
«Mbodo. —tod.

Partizan pripoveduje
kako so v Pcstcjnskl farni zažgali skladišče

bencina
V času »Postojnskih dni« je par-

K U LTU R N I PREGLED

Nove hrvatske knjige
»Nakladni zavod Hrvatske« je iz­

dal štiri nove knjige. V  seriji »Par­
tizanska književnost« so izšle pove­
sti in pesmi Jože Horvata »Za po­
bjedu« in pesniška zbirka Ive Čače 
»S vrela svobode«. V  seriji «Suvre­
meni pisci Hrvatske« so izšle nove­
le Verke škurla Hjičeve »Tekla Sa­
va, mutna i krvava«, kot tretja knji­
ga Vladimira Nazora pa njegovi »Go­
vori i članci«. -

Knjiga Jože Horvata »Za pobjedu« 
je zbirka petnajstih povesti in dveh 
pesmi iz naše borbe. Najznačilnejše 
med njimi so: Varnice, Careva čiz­
ma, Protestna skupština partizanskih 
konja, Strašni san poštara Nikole 
Gojkoviča, Pripovesti o ceduljkama, 
Suha grana itd. — »Ta knjiga je kot 
odmev starih strmih klancev in go­
stih partizanskih gozdov.« piše 
»Omladinski borac«. Njegovi ljudje 
so ljudje iz naše zemlje: tu je topni­
čar Franjo Blažekovič, zaveden in 
usmiljenja vreden človek; Dmitar, ki 
je bil borec en sam dan, pa srečen 
umira, ko sliši o naši moči; Josip 
Pogačic, tihi zagorski kmet, v  borbi 
pa lev, mitraljezec in jurišač; Rade, 
stari prvoboritelj s spominskim zna­
kom in stara srbska majka iz Male 
Rijeke; Milica Šolaja, pna od tisočev 
ki so spremljale borce itd.

Peti zvezek zbirke »Partizanska 
književnost« je knjiga Ive Čače »S 
vrela svobode«. V  njej so pesmi iz 
partizanskega življenja (Dolazi ne­
prijatelj, Za Jasenovac) in alegorija 
v  treh slikah »Dragopojka«, Ive Ča­
če je preprost kmet samouk: pesnik, 
pripovednik in slikar.

»Tekla Sava, mutna i  krvava« pa 
je knjiga novel Verke Skurla-Iljiče-

ve, s katero se je ta znana pisatelji­
ca po dolgem molku spet prvič ogla­
sila. Ustaške čase je preživela v Za­
grebu, pa je že takrat pisala o vsem, 
kar je doživljala in slišala in skri­
vala svoje rokopise. Tako je nastala 
ta knjiga novel, od katerih ima vsa­
ka resnično zgodbo. (Braco i seka, 
Naš Čiro, Banja Luka, Božič na vje- 
šalima). Ta knjiga petnajstih novel 
je strašen dokument preživetih dni 
Izšla je kot prvi zvezek zbirke »Su­
vremeni pisci Hrvatske«.

Nazorova knjiga »Govori i članci« 
je poleg zbirke »Pjesme partizanke« 
in dnevnika »S partizanima« tretje 
njegovo delo, nastalo v osvobodilni 
vojni. Med tem ko imata prvi dve 
knjigi literaren in dokumentaren 
značaj, pa kaže ta predvsem politič­
no delo Vladimira Nazora v tem ča­
su. Knjiga ima 30 govorov in član­
kov, 10 slik in je lepo opremljena. 
Med govori so nekateri, ki predstav­
ljajo velike mejnike v naši narodni 
zgodovini Tako govori na t t  in IH. 
zasedanju ZAVNOH-a, govor ob se­
stavi Narodne vlade Hrvatske v Spli­
tu in ob osvoboditvi Zagreba. Poli­
tične važnosti so tudi Nazorove po­
slanice Dalmatincem, Hrvatom in 
Istranom. O vseh mogočih temah je 
razpravljal Nazor v govorih, ki jih 
prinaša ta knjiga. Govoril je o Titu, 
o ženi -  partizanki o partizanskem 
gozdu, o slovanstvu, o Iliji Murom- 
cu ni o oktobrski revoluciji, govoril 
je Srbom, zdravnikom in khlturnim 
delavcem, dalmatinskim mesten in 
otokom. »Vsa domovina je slišala 
njegovo ognjevito besedo. Postal je 
prvi borec in pesnik velike narodne 
borbe«, piše ̂ zagrebški »Vjesnik«.

Z razstave slovenskih umetnikov v Trstu

Pavlovec: Sava pri Medvodah (olje)

»Pavliha« bo spet izšel
Prav pred letom dni je bilo, av­

gusta 1944, ko smo dobili »Pavliho« 
prvič v roke. Bil je vesel dan, zares 
iz srca smo se nasmejali njegovemu 
dovtipu, besedi in sliki. To je bila 
prva številka, lepo opremljena in na­
tisnjena — v  gozdu seveda — Pa že 
takrat se je »Pavliha« zavaroval, da 
ga ne bi prepogosto čakali Prav na 
vrh, ob naslov je zapisah »da izhaja, 
kadar se mu zljubi« Septembra se 
mu je še zljubilo — potem ne več. 
Da bo počakal svobode, je dejaL 
¡Svoboda pa je prišla v tistih vročih 
dneh — ni čuda, da se »Pavlihi« ni 
zljubila Zdaj pa, ko so vremena 
znosnejša in ko ima »Pavliha« svoj 
prvi rojstni dan, bo vendar spet iz­
žel. Povedal nam bo vse, za nazaj in 
za naprej. V  prvih septembrskih 
dneh se bomo nasmejali

Češki prevodi iz jugoslovanske 
književnosti. Založba Rudolf Knoch 
v  Pragi posveča veliko pozornost ju­
goslovanski književnosti Pripravlja­
jo prevode knjig: Matavulj: »Bako- 
nja fra Brne«; Šimunovič: »Herce­
govačke ljubavne pjesme«; najnovej­
ši roman Ive Andrica in »Partizan­
ski dnevnik« Vladimira Dedijera.

Varaždin je dobil stalno gledališče. 
Z odlokom ministrstva prosvete je 
bilo ustanovljeno v  Varaždinu dr­
žavno gledališče z imenom »Narodno 
kazalište Avgusta Cesar ca«. Za 
upravnika je imenovan Mirko Per­
kovič, bivši upravnik osiješkega gle­
dališča in režiser zagrebške drame.

Ruski večer v Mariboru. Mestni 
odbor Osvobodilne fronte v  Mariboru 
je priredil 211. m. v  mariborskem gle­
dališču ruski, večer. Orkester je igral 
skladbe Relikova, Čajkovskega in 
Glazunova. Recitirali so pesmi Ler­
montova in Jesemna. Središče veče­
ra pa je bol »čudež v  pustinji«, dra­
ma Valentina Katajeva v  režiji in 
inscenaciji tov. Žižka

Prireditev naših tankistov v Kra­
nju. Propagandni odsek L  tankovske 
divizije je imel pretekli teden v Kra­
nju uspelo kulturno prireditev. Spored 
je bil sestavljen iz zborovskih pevskih 
točk, baletnih, odrskih in redtacijskih j 
in sicer tako , da so bili zastopani |

vsi narodi naše države. FeS so par­
tizanske pesmi, baletna skupina je iz­
vajala slovenske narodne pesmi in 
dalmatinsko kolo, gledališka skupina 
pa je zaigrala prizor iz življenja pod 
okupacijo Večer je zaključila recita­
cija »Pjesma mrtvih proletera«

Koncert v  Ljutomeru je priredila 
Slovenska protifašistična ženska zve­
za. Spored so sestavljale solistične in 
zborovske pevske točke, pesmi mladih 
harmonikarjev itd. Dobiček je bil na­
menjen vojnim sirotam.

Gledališka predstava v Tolminu. V 
sredo in četrtek 15. in 16. t. m. je go­
stovala igralska družina iz Cerknice 
v  Tolminu. Vprizorili so dramo Ma­
teja Bora »Raztrganci« in tako vrni­
li obisk tolminski mladini, M je pred 
14 dnevi z lepim sporedom gostovala 
v  Cerknici.

Razstava HalmaUiWilrih upodablja­
jočih umetnikov. V  umetniškem sa­
lonu Galič v  Splitu so odprli dalma­
tinski upodabljajoči umetniki, slikar­
ji in kiparji, svojo razstava Razstav­
lja 37 umetnikov.

Revija narodne umetnosti v  Beo­
gradu. Na dan obletnice osvoboditve 
Beograda, 20. oktobra, bo priredila 
beograjska, radijska postaja revijo 
narodne pesmi. Za to je koncertni od­
delek beograjskega radia pozval vse 
narodne odbore, kulturno prosvetne 
odbore in društva in ostale prijatelje 
narodne umetnosti, da pošljejo svoje 
izbrane ekipe in ansamble, M bodo

Sovjetski umetniki bodo razstavili v 
Sofiji. Oktobra bo odprta v  Sofiji 
prva- razstava sovjetskih umetnikov. 
Otvoritvi bo prisostvovala tudi de­
legacija umetnikov iz Sovjetske 
Zveze
zastopali posamezne federalne edimce 
ali pokrajine.

★
Prosimo vse založbe in uredništva 

revij, ki tega. doslej niso delale, da 
pošiljajo po en izvod vseh svojih pu­
blikacij kulturnemu oddelku našega 
uredništva v  oceno.

Posnemajte!
Iniciativni zadružni odbor v  Ljub­

ljani, Tyrševa cesta, bo plačeval me­
sečno oskrbnino za 2 osirotela obo­
ka.

j Sindikat Poštne Hranilnice bo pla- 
| čeval mesečno oskrbnino za 1 otroka.

PODRUŽNICA »SLOVENSKEGA POROČEVALCA« V MARIBORU 
se je pre6efla iz SLOVENSKE ULICE ŠTEV. g

N A  KOROŠKO CESTO ŠTEV. 1
Tovariši naročniki in čitatelji mariborskega okrožja, obračajte 

se na mariborsko podružnico, ki sprejema naročnike, oglase, objave, 
dopise in reklamacije! —  »Slovenski poročevalec« dostavljajo razna­
šata za mesto Maribor dnevno v dopoldanskih urah. — Tovarišice 

in tovaria, plačujte naročnino točno!



B E L E Ž N I C A
ko led ar

sobota, 23. avgusta: LudovUc.
SPOMINSKI DNEVI

29. 1944.: Zavzame Pohorski odred nem­
ško postojanko Mariborsko kočo; kralj 
Peter razveljavi ukaz z dne 20. Junija 
1942., s katerim Je bil osnovan štab 
Vrhovnega poveljstva z Dražo Mihailo­
vičem na čelu.

DEŽURNE LEKARNE 
panes: Mr. Bakarčlč, Sv. Jakoba trg 9, 

Murmayer, Sv. Petra cesta 78.
Dežurno zdravniško službo ima od so­
bote od 12. do ponedeljka do 8. zj. 
mestni zdravnik dr. M 1 s Pran ta, Po­
ljanska cesta 15, telefon 32-84.

Dežurno zdravniško službo v Celju ima 
od sobote od 12. do ponedeljka do 8. 
zjutraj dr. Jožef Č e r i n ,  Cankarjeva 
cesta 9.
ZBIRALIŠČA NABIRALNE AKCIJE

ŽELEZA
Center: Vrtača, Erjavčeva cesta, Ajdov­

ščina. Gosposvetska cesta,
Vič: Mladinski dem. Tržaška cesta. 
Moste* Vodmat, Stepanja vas. 
šiška: Sokolski dom, Batelino, Aljaževa

cesta.
Trnovo: Skrlnova ul., Pljateljeva ul., 

Dolenjska cesta.
Polje: Zal os skladišče.
Ježica: Tyr3eva cesta, Mala vas. 
št. Vid: Dravlje in St. Vid.
Poljane: Tabor.

Vremenska napoved
Sestavil: dr. Vital Man oh in

26. avgusta, nedelja: čez dan vpad de­
ževnega vremena z nevihtami, del dneva 
sončen.

27. avgusta, ponedeljek, nestalno, čez 
dan bo deževalo in  verjetno tudi grmelo.

23. avgusta, torek: nobene bistveno
spremembe.

29. avgusta, sreda: večinoma jasno, 
brez bistvenih ali celo popolnoma brea
padavin.

30. avgusta, četrtek: vpad deževnega 
vremena z nevihtami in nalivi.

31. avgusta, petek: večinoma Jasno,
brez padavin.

1. septembra, sobota: večinoma Jasno 
2 manjšimi krajevnimi padavinami.

2. septembra, nedelja: večinoma jasno, 
brez padavin.

KONCERT ZBORA HARMONI­
KARJEV »Z V C K « IZ BEOGRADA
bo v ponedeljek 27. t. m. v  veliki 
unionski dvorani ob 20. Predprodaja
vstopnic je v  knjigarni Glasbene Ma­
tice danes in v ponedeljek ves dan! 
Cisti donos prireditve je namenjen 
akciji za osirotelo deco, ki jo vrši 
naše socialno ministrstvo, zato se 
ieležite prireditve v čimvečjem šte­

vilu!
Šolska obvestila

Lichtenturn —  meščanska šola»
Kenke naj čimprej prinesejo spri­
čevala od 1.1941-42 dalje zaradi no­
strifikacije.

Vadnica. Učenci in učenke IV. raz­
reda, ki bodo delali letos sprejemal 
isroit za srednjo šolo, naj pridejo v 
svoja razreda v  torek 28. t. m. ob 
15. zaradi skupne ponovitve učne 
tvarine.

V soboto ob 20. u ri bo v  velOd 
unionski dvorani E O I i C E B I

pevskega zbsra 
„Srečk® Kasove!44

jod vodstvom  dirigenta Sim onitija. 
Cisti i z k u p i č e k  gre v  dobrobit 
p a r t i z a n s k i m  s i r o t a m !

F. D. KRIM nogometna sekcija
V  nedeljo  26. avgusta Ig ra  m oštvo  

P R IJ A T E L J S K O  T E K M O  S  SVOBODO 
na ig rišča  M ladike na K odeljevem  ob 10. m i.

Igralci: Markič, Oven, Modrijan, Ovsenik, Marolt, Okorn, Hočevar U
Humar, Šavs, Hočevar H, Gabrijelčič, Marn, Kurent, Sbil in Maček __

naj bodo ob pol 10. uri v garderobi —  Načelnik.

delovali na naših kulturnih priredit­
vah. Odbor.

Kam pa v nedeljo? Vsi ob dveh 
popoldne na miting na Pijavo gorico.
Po mitingu bo prosta zabava. Jedača 
in pijača je oskrbljena, šaljiva po­
šta. Vljudno vabljeni!

Odlikovanje št 12.302 je bilo izgub­
ljeno na poti iz Rožne doline čez 
Vič. Oddajte v našem uredništvu!

Na Lavrici priredi v nedeljo 25. 
t. m. ob 14.30 ZSM Lavrica, kulturni 
miting in sicer v prostorih Mladin­
skega doma. Na sporedu so razni 
igrokazi, petje in ples. Vabljeni vsi 
Ljubljančani in prijatelji OP odbor 
Lavrica.

Tiskarski škratje igrajo tudi nogo­
met. To in še mnogo drugih zanimi­
vosti bomo videli na dobrodelnem ve- 
lemiiingu v nedeljo 26. t. m. ob 16. 
uri na igrišču Ljubljane (nasproti 
Stadiona J. Velemiting priredijo gra- 
fičarji in tramvajarji. Vabljeni!

Zveza brivske, frizerske in higien­
ske stroke obvešča pomočnike-ice, 
kakor tudi vajence in vajenke', da 
bo 27. t. m. v veliki dvorani Delav­
ske zbornice množični sestanek, na 
katerem bodo izvolili ljudskega to­
žilca. Objavljeno bo tudi poročilo od­
bora zveze, zato se sestanka zanes­
ljivo in obvezno udeležite! Odbor.

Cika Sava priredi v  soboto ob 18. 
in v  nedeljo ob 16. svoji dve posled­
nji predstavi na Kongresnem trgu. 
Polovico prostovoljnih prispevkov je 
namenil za podporo siromakom.

Opozarjamo na izložbo trgovca 
Mlakarja na Starem trgu. Vredno je, 
da si to izložoo ogledate, ker nazor­
no pokaže razliko današnje prehrane 
z razliko prehrane pod okupatorjem. 
Taki primeri so hvale vredni in za­
služi trgovec Mlakar vso pohvalo.

Popravljamo. V  petkovi številki 
»Slov. poročevalca« so bila med mla­
dimi nabiralci starega železa iz ši­
ške nekatera imena napačno natis­
njena. Pravilno bi se moralo glasiti 
takole: Izkazalo se je več tovarišev 
Slavko Kristan, Dušan Dolničar 
Bogdan Magister, Dušan Leban in 
Mimi Mehora.

Avtobus Ljubljana— Črnomelj od­
haja odslej z Velesejma (glavni vhod 
na Celovški cesti) in ne več z let­
nega telovadišča. Odhod avtobusa ob 
6. uri.

Avtolastnflce, avtoprevoznike, avtotaksi- 
3e in avtonajemščke vabimo, da pošljejo 
svoj naslov samo pismeno iniciativnemu 
odboru »Gospodarske zadruge avtolastni- 
kov v Sloveniji«, Križna ulica 22 v Ljub­
ljani, da prejmejo osnutek pravil za­
druge.

T E L E S N A  V Z G O J A

D n e v n e  v e s t i
Službena mesta pri ministrstvu za

trgovino in preskrbo so trenutno za­
sedena, zato naj interesenti ne vla­
gajo prošenj za sprejem v službo. Iz 
istih razlogov se tudi stranke v 
personalnem odseku ne sprejemajo. 
— Iz kabineta ministrstva za trgo­
vino in preskrbo.

Gorenjska v svobodi. Prireditve 
ped tem geslom se bodo v soboto in 
r aeljo 1. in 2. septembra vršile v 
središču naše železarske industrije — 
ca Jesenicah.

C spe h šentjakobskih pionirjev. Pi- 
lrji šentjakobskega kvarta v Ljub­

ljani spadajo po vsej priliki med naj- 
olj delavne izmed najmlajših pri- 
adnikov OP. V četrtek zvečer so v 
. -kdanji šentjakobski prosvetni dvo­
rani priredili svojo prvo lutkovno 
predstavo, ki je bila v vsakem po­
gledu skrbno pripravljena in je do­
segla najlepši uspeh. Dvoranica je 
biia nabito polna drobnega občinstva, 
red gledalci je bilo tudi 20 parti­

zanskih sirot iz doma pri uršulin- 
kah. Igra sama je bila mojstrsko 
predvajana, med igralcem in gledal­
ci je bil ves čas živ, setvoren stik. 
Prireditelji so mislili tudi na vse zu­
nanje okoliščine in prijeten vtis je 
canravila mala pionirka s trakom 
Rdečega križa na rokavu, ki je žej­
nemu občinstvu v vroči dvorani 
stregla z vodo. Pionirji so ob vho­
du pobirali prostovoljne prispevke, 
s katerimi nameravajo kriti stro­
ške, ki so si jih nakopali z nabavo 
odra in potrebnega gradiva. V pone­
deljek ob 18. prirede v isti dvorani 
novo lutkovno igro.

Notranji telefonski promet. Poštna 
direkcija objavlja, da se s 1. sep- 
‘ ‘mbrom 1.1. otvori splošni notranji 
telefonski promet za vse vrste te­
lefonskih pogovorov z vsemi kraji v 
državi, kjer je pošta s telefonsko cen­
tralo.

črna sv. maša se bo brala ob tret­
ji obletnici smrti za blago dušo na­
šega zelo ljubljenega sina in brata 
Staneta Jurčiča v ponedeljek 27. avg. 
ob 7. zjutraj v cerkvi Marijinega 
oznanjenja.

Maša zadušnica za v Dachauu 
Umrlim Stankom Vončino se bo brala 
v sredo 29. avgusta ob 7.30 v cerkvi 
Marijinega oznanjenja pri oltarju 
Marije Pomagaj.

Maša zadušnica za Dok. Mnzlaviča 
Avgusta, uradnika Zav. za socialno 
zavarovanle. ki je umrl v Dachauu, 
se bo darovala v  torek 28. t. m. v 
frančiškanski cerkvi ob 7. uri pri 
Sv Antonu.

Koncert vofašk» gndlv». V  nedeljo 
2R. t. m. ob l i .  dopoldne priredi vo­
jaška godba štaba IV. armije pro­
menadni koncert v Tivoliju. V  pri­
meru slabega vremena koncert od­
pade.

KnltnmovnhavTTj večer (miting) 
Priredi danes ob 8 nri zvečer na Ta­
boru podružn'ca ESZDN za Mestni 
odsek za preskrbo. Na sporedu so 
pronagandne. kidturne in 'zabavne 
točke ter ples. Namesto vstopnine 
se bodo sprejemali prostovoljni pri­
spevki za osirotele otroke žrtev osvo- 
bodn-na borbe

ObJt-nl zbor Društva slovenskih li­
kovnik umetnikov v  Ltubllani Ho v 
petek si. t. m. ob 8 "d v mali filhar- 

dvorani v T/hibliani.
Vabimo ven tovovima ki so bili za­

prti V Alessandvill (Italilal. da se 
ndojoš-a tovariškega sestanka v ne- 
<jpi1o 2P t m ob n  «rri v  meščanski 
§<-•11 za Beogradom (Vodovodna, ce­
sta 1. Predvsem naj se polnoštevilno 
udeležijo sestanka tovariši, ki so a>-

Jisfr! mi®
v LpMJaisI

Kolesarji na dirki od Trsta do 
Varne vozijo I. etapo do našega 

mesta
En dan sata» nas laet,od pričetka velike 

manhestacijske kolesarske dirke, ki Jo 
Priredi FISOJ v znamenja bratstva in 
enotnosti jugoslovanskih narodov in bra­
tov Bolgarov na skoraj 1600 km dolgi 
cesti od Trsta do Varne. Dne 26. avgusta 
zjutraj bodo vozači s te pomembne dirke 
odpeljali na 11 dni dolgo pot od Jadran­
skega do črnega morja.

Prvo večje mesto, kjer bodo zabeleženi 
njihovi prvj uspehi ali neuspehi na tel 
trni športni preizkušnji, bo naša Ljubita, 
na. Izvedba te znamenite vožnje je biia 
na ozemlju federalne Slovenije poverjena 
kolesarskemu odseku pri FOS-u, ki je 
napel sile, da bo njena organizacija že 
v prvi etapi potekla kakor treba. V čast- 
ni odbor, kj vodi vse priprave za čim 
Gostojnejsj sprejem dragih gostov, udele­
žencev dirke, so bili izbrani najvidnejši 
predstavniki naše javnosti, podrobnega 
dela za dovršitev teh priprav pa so se z 
največjo požrtvovalnostjo lotili vsi ma­
loštevilni že preizkušeni delavci s tega 
področja. To pomeni med drugim tudi, 
da spričo nujnih drugih opravil niso uteg­
nili obvestiti niti nas niti preko nas še 
širše javnosti, kako potekajo prav zaciniš 
priprave za start od Jadrana in kaj vse 
so že storili, da bo dirka vsaj na naših 
tleh v skladu s slovesom, ki ga uživamo 
kot dobri organizatorji posebno med na­
šimi južnejšimi brati.

Eno vemo zagotovo: jutri okoli 11.30 bo- 
no v Ljubljani — udeleženci velike mani. 
festacijske kolesarske dirke od Trsta do 
Vame po končani I. etapi!

Namizno teniški dvoboj
Drevi ob 20. odnosno jutri ob 9. 
v dvorani bivše Delavske zbornice

Mala žogica Je bila v prejšnjih časih 
najbolj priljubljena ob zimskih večerih, 
zdaj po končani vojni pa Je dobrodošla 
tudi sredi najbujnejše sezone za ostale 
športne panoge. In  čisto prav je tako.

Te dni Je bil skoraj na hitro roko 
ustanovljen delovni odbor za namizni te­
nis, ki bo danes in v nedeljo že organi­
ziral svojo prvo Javno prireditev ln a cer 
v dvorani bivše Delavske zbornice. Na­
sprotnika tega dvoboja bosta moštvo 
Ljubljane in sestava igralcev iz vrst naše 
vojske. Nocoj bodo začeli Igrati od 20., 
Jutri dopoldne pa se bo tekmovanje na­
daljevalo od 9. dalje. Vsi računi se uje­
majo v tem, da bo potek turnirja nrav 
zanimiv, saj bodo za Ljubljano nastopili 
mnogi znanj domači zastopniki te Igre, 
v vojaško reprezentanco pa so prav tako 
določeni dobri predstavniki, med ralm! 
kot najmočnejši Jeseničan štrumbelj in 
še nekateri.

Prireditelji vabijo občinstvo, posebno 
Pa mladino, na1 si pride tekmovanje 
ogledat v čim večjem številu. Pri tej pri. 
liki prosijo tudi vse prijatelje namiznega 
tenisa, naj Jim po možnosti prodaio ali 
odstopijo vsako žogico, ki Je morda njim 
samim za gojitev tega sporta odvišna.

Poziv namizno-teniškim igralcem! Zara­
di dvoboja Ljubljana—vojaška reprezen­
tanca naj bodo drevi točno ob 19.30 v 
prostorih bivše Delavske zbornice na­
slednji tekmovalci: Potočnik, Podobnik, 
Scagnetti, Medved. Krečič. Recek, Dular, 
Kos, šubert, jutri dopoldne ob 8.30 pa 
razen Imenovanih še: Gabrovšek, Stroj­
nik, Žgajnar. Božič in Bedenk Vanda.

•
Grafičarji:TramvaJarji. V  nedeljo 26 t. 

m. ob 4. uri popoldne se bosta na Igrišču 
bivše »Ljubljane, (nasproti Stadiona) sre­
čali v resni ln šaljivi tekmi moštvi ome­
njenih društev. Tekmi — posebno šalji­
va, ki Je, kot smo zvedeli, izborno zre­
žirana in bo nudila obilo zabave — bosta 
gotovo pritegnili na bojno polje člmveč 
športnikov. Po tekmah bo na Igrišču ve­
lemiting z obširnim sporedom.

FOS (referat za sabljanle). Zaradi orga­
nizacije sabljaškeea sporta po pričetku 
šolskega leta 1945 46. Je že sedaj potre­
ben pregled sabljačev. Vsi sabljači, do­
sedanji in novinci, ki nameravalo gojiti 
sabljaški šport, naj čimpreje pristopijo 
k enemu že obstoječih ali snujočih se 
telesnovzeojnlh društev. Infomaeile pri 
tov. majorju Cestniku Peru in Cvetko 
Rudolfu. — FOS.

Norometna tekma FD Svoboda-Vzhod: 
FD Krtra. V nedeljo, ob 10. url dopoldne 
.e bosta srečali na igrišču KodeUevo enaj­
sterici zgoraj omenjenih društev. To bo 
nrva naša domača tekma. Sedaj bomo 
vendarle Imeli priliko videti nogometno 
tekmo, katera moštva postavljajo novo 
ustanovljeno društvo.

KINO SLOGA: Sovjetski film  »BR AN I­
LA JE DOMOVINO«, dodatek slovenski 
tednik. — Ob 17., 19 in 21. uri

KINO T IVO LI: Sovjetski film  »BRANI­
LA JE DOMOVINO«, dodatek slovenski 
tednik. Predstave ob lepem vremenu od 
19JO dalje.

Radio Ljubljana
SOBOTA, 25. AVGUSTA:

6—6.15 Sovjetske pesmi. 6.15—6.30 Polj­
ske pesmi. 6.30—6.45 Napoved časa in  iz­
vleček iz poročil z dne 24. 8. 6.45—7 Če­
trt ure pestrega glasbenega sporeda. 7 do
7.15 Pregled sporeda, objave ln  poizvedbe.
7.15—7.30 ju tran ji koncert — Debussy: 
La mer (simfonična pesnitev). 7.30—7.45 
Napoved časa in  poročila. 7.45—8 Baletna 
glasba. 12—12.15 Chopinove poloneze ln 
mazurke. 12..15—12.30 Pregled tiska. 12.30 
do 13 Trnovski trlo. 13—13.20 Napoved 
časa, poročila, objave in pregled spo­
reda. 13.20—14 Koncert malega orkestra 
Radia Ljubljane pod vodstvom Rudolfa 
Stariča. 18—18.30 Amerikanska plesna 
glasba. 183)0—19.15 Literarni večer — 
Univ. docent dr. Anton Ocvirk: » o  Si­
monu Jenku«. 19.15—19.30 Slovenske zbor- 
ske pesmi. 19.30—19.40 Razgovor s poslu­
šalci. Vodi major Ante Novak. 19.40—20 
Tedenski politični pregled. 20—2120 Pre­
nos koncerta pevskega zbora Jugo6lov. 
armade »Srečko Kosovel« lz  unionske dvo­
rane. Vmes napoved časa ln  poročila. 
21250—22 Pol ure z Ježkom. 22—22 15 Od­
daja za tovariše v  taboriščih po Nemčiji.
22.15 — 22.30 Dnevnik Radia Ljubljane.
22.30—23 Trio Radia Ljubljane.

Dr. Matjašič
ord in ira zopet redno  

v  M aribora, G lavn i trg  4 -II.

Odvetnik

dr. Kažem JUrahim
K ra lja  P e tra  trg  št. 9,

se je vrnil lz internacije in zopet 
posluje.

Razglas
Vsi upniki bivšega tesarskega 

pod jetja

PETKOŠ — Jesenice
n a j se najkasn eje v  8 dneh po ob­
ja v i tega razg lasa  zg lasijo  v  pi­
sarn i istotam . N a  prijavn ike, ki 
b i rok  zam udili, se ne bo  oziralo.

Obvestilo
Cenjene stranke obveščam, da zopet 
sprejemam blago (predivo ln obleke) 

v  barvanje In čiščenje.

Karl Riško — Kamnik
M esarska u lica 74

Konjak in rum
prodaja tvrdka

A. šaraJfam 8  Co.

KOLARJE-
TESARJE

sprejme
Stavbna d ražba ¿L d. v  L ju b ljan i, 

D an a jsk a  cesta 17

POZOR! POZOR!
Ako želite dobro, pravo

staro srbsko sQvovico
(ljuto) jo lahko'dobite še 'nekaj dni 
od pet litrov dalje

psi „Starem Tišlerfu“
(K o lodvorska 33)

Razprodaja tvrdka »Podnim Bata« iz 
Obrenovca. — Cene nizke. — Gostil­

ničarji dobijo po nižji ceni!

Vabilo
na vpis delnic

»V O Ć A R « d. d., B E O G R A D , T E - 
B A Z IJ E  35-1, vab i interesente iz 
vse države n a  vpis delnic pod na­

slednjim i p ogo ji:
Delnice se glasijo na ime. Nomi­

nalna vrednost delnice znaša 5000.— 
Din ln 5 %  za kritje stroškov osno­
vanja. Vpisuje ln vplačuje se pri Dr­
žavni hipotekami banki, Poštni hra­
nilnici, ček. račun št. 62.453 kakor 
tudi pri družbeni blagajni: Beograd, 
Terazije 35-1. Vpisovanje delnic tra­
ja do vključno 19. septembra 1945.

> jg l m  
V r p jjf r T ., -

J e t  r i a  M  J d r t c i

Prašek za pecivo 
Vanilin - sladkor 

Rumenilo, pudingi
Skozi 28 let vodilna domača 

znamka.

A D R I A
ŠIBENIK FILIP

L ju b ljan a  —  Rožna dolina

Natečaj
za sprejem učencev v osnovni brodarski tečaj strokovnih šol 

Jugoslovanske mornarice
Na podstavi odločbe Komande Jugos'ovanske mornarice se bodo 1. oktobra 

1945 sprejeli kandidati lz  Jugoslovanske mornarice. Jugoslovanske armade in lz 
meščanstva kandidati v osnovni brodarski tečaj, v katerem se bodo lzvežball za 
brodarsko panogo službe v Jugoslovanski mornarici.

Tečaj bo trajal • (šest) mesecev.
Kandidat, ki želi biti sprejet t  ta tečaj, mora ustrezati nastopnim splošnim

pogojem:
1) biti mora telesno zdrav ln sposoben za službo v mornarici;
2) ne sme biti mlajši od 17 ln ne starejši od 20 let;
3) da Ima priporočljivo karakteristi ko;
4) da je dovršil najmanj štiri razrede osnovne šole.
Kandidati morajo predložiti svojeročno napisano prošnjo, v kateri navedejo:
a ) priimek, očetovo ime in ime;
b) natančni sedanji naslov;
c) katere šole Je dovršil;
č ) al( ln katerega obrta se je  učil in koliko časa.
Prošnji naj priloži:
1) spričevalo zdravnika (vojaškega zdravnika ali službenega zdravnika narod.

ne oblasti:
2) pismeno obvezo, da bo služil v  mornarici štirikrat toliko časa, kolikor bo 

trajal tečaj.
Kandidati iz Jugoslovanske mornarice in Jugoslovanske armade naj predlože 

svoje prošnje preko svojih prvopredpostavljenih, oni iz  meščastva pa preko svo­
jih  krajevnih' narodnih oblasti.

Vojaške odnosno narodne oblasti potrdijo točnost v  prošnji navedenih po­
datkov, opremijo prošnjo s svojim miš ljenjem in preverjeno karakteristiko kan­
didata ter overijo priloge, nato pa takoj pošljejo

Komandi strokovnih šol Jugoslovan site mornariee, Divnije, pošta Trogir, 
tako da bodo prošnje najkasneje do 15. septembra t. 1. pri omenjeni komandi.

Kandidati, ki bodo po tem natečaju izbrani, bodo dobili pozivnice neposredno 
ali preko pristojne oblasti. Na pozivnici bo naveden dan, kdaj naj se kandidat 
osebno prijav! pri komandi strokovnih šol Jugoslovanske mornarice.

Na podstavi pozivnice naj kandidat zaprosi pri pristojni vojaški oblasti za 
objavo za brezplačno vožnjo cd kraja bi vanja do kraja sedeža šole.

Kandidati, ki bodo uspešno dovršili ta tečaj in ki bodo v nadaljnjem služ­
bovanju v Jugoslovanski mornarici poka zali primeren uspeh, imajo možnost na­
daljnjega izpopolnjevanja in napredovan Ja v podoficirskih in oficirskih činih. 

Smrt fašizmu!-.— Svobodo narodu!
(Iz  štaba Komande strokovnih šol Jugoslovanske mornarice, 

št. S29 z dne 12. avgusta 1945. leta.)

! « i i » i n n » m > n i u n m n n i o e i i a i n a i U H u » i n i i i n i n n i i M n N H i n

Natečaj
za sprejem učencev v  osnovni signalni tečaj Sole za zvezo 

Jugoslovanske mornarice
Na podstavi odločbe komande Jugoslovanske mornarice se bodo 1. oktobra 

1945 sprejeli kandidati iz  Jugoslovanske mornarice Jugoslovanske armade ln iz 
meščanstva kandidati v  osnovni signalni tečaj, v katerem se bodo lzvežball za 
signalno panogo službe za zveze v Jugoslovanski mornarici.

Tečaj bo trajal 6 (šest) mesecev.
Kandidat, ki želi biti sprejet v ta tečaj, mora ustrezati nastopnim splošnim 

pogojem:
1) biti mora telesno zdrav ln sposoben za službo v  mornarici;
2) ne sme biti mlajši od 17 in ne starejši od 20 let;
3) da ima priporočljivo karakteristiko;
4) da Je dovršil najmanj štiri razrede osnovne šole.
Kandidati morajo predložiti svojeročno napisano prošnjo, v kateri navedejo:
a) priimek, očetovo ime in ime;
b) natančni sedanji naslov;
e) katere šole Je dovršil:
č) ali ln katerega obrta se Je učil ln koliko časa.
Prošnji naj priloži:
1) spričevalo zdravnika (vojaškega zdravnika ali službenega zdravnika'narod­

ne oblasti;
2) pismeno obvezo, da bo služil v mornarici štirikrat toliko časa, kolikor bo 

trajal tečaj.
Kandidati ]z  Jugoslovanske mornarice ln Jugoslovanske armade naj predlože 

svoje prošnje preko svojih prvopredpostavljenih, oni iz meščastva pa preko svo­
jih krajevnih narodnih oblasti.

Vojaške odnosno narodne oblasti potrdijo točnost v prošnji navedenih po­
datkov, opremijo prošnjo s svojim mišljenjem in preverjeno karakteristiko kan­
didata ter overijo priloge, nato pa takoj pošljejo

Komand] strokovnih šol Jugoslovanske mornarice, Divnije, pošta Trogir, 
tako da bodo prošnje najkasneje do IS. septembra t. L prt omenjeni komandi.

Kandidati, ki bodo po tem natečaju izbrani, bodo dobili pozlvnloe n  
ali preko pristojne oblasti. Na pozlvnlot bo naveden dan, kdaj naj se 
osebno prllavi v šoli za zvezo Jugoslovanske mornarice.

Na podstavi pozivnice naj kandidat zaprosi pri pristojni vojaški oblasti m 
objavo za brezp’ačno vožnjo od kraja bivanja do kraja sedeža šole.

Kandidati, ki bodo uspešno dovršili ta tečaj ln ki bodo v nadaljnjem Služ­
bovanju v Jugoslovanski mornarici pokazali primeren uspeh. Imajo možnost na­
daljnjega izpopolnjevanja ln napredovanja v podoficirskih ln oficirskih činih.

Smrt fašizmu! —  Svobodo naroduI
( b  štaba Komande strokovnih Sol Jugoslovanske mornarice, 

St. 930 s dne 12. avgusta 1945. leta.)

ZA SVOBODO DOMOVINE SO ŽRTVOVALI ŽIVLJENJE
DR. BUS JOŠE, bibliotekar univerzitetne biblioteke v  Ljubljani, je 

po 14-mesečni internaciji umrl 25. 3. 1945 v taborišču Buchen- 
waldu. žalujoča žena Pepca in sorodniki.

GROSAR EM ANUEL, partizan, je bil ustreljen kot talec U- 12. 
1944 v  Laškem. Žalujoči: žena Rezi in ostalo sorodstvo.

M IHEVC ANTO N , partizan, učiteljiščnik, je padel v  borbi 31. 10. 
1943 na Pleše vici. Njegov prerani grob je do prevoza v Žalni 
na Dolenjskem. Žalujoči starši Anton in Franja, sestri Ra­
faela in Olga ter ostali sorodniki.

KOŠAK ALOJZ, vodnik IV. bataljona Cankarjeve brigade, je da­
roval svoje mlado življenje spomladi 1942 na Javorovici. Ža­
lujoči Košakovi in ostali, Kostanjevica ob Krki.

Za svobodo domovine sta darovala svoji življenji očka in mamica
P IB E R N IK  A L B IN , komisar spremljevalne čete pri glavnem 

štabu, padel oktobra 1942 na Blokah, in
P IB E R N IK  J U L K A , partizanka, umrla v bolnici v  Foči 20. 1. 1942. 

ždlujoč! sinček Bine in družine Vovk, Pibernik, Dolenc, Pleska, 
Zupan, Robar in ostalo sorodstvo.

JE R AN  ANTO N , posestnik v  žmarci pri Kamniku, je zgorel v 
lastni hiši 6. 6. 1944. Istega dne je bil ustreljen in nato zgorel 
njegov sin JE R AN  TONČEK.

JERAN  ALOJZIJ, partizan, je bil ustreljen v  Kamniku 7. 7. 1943. 
žalujoči: žena in mati Katarina Jeran, hčerka-sestra Mici in 
ostalo sorodstvo.

B A B N IK  JO ŽE , partizan minerskega voda, je daroval svoje živ­
ljenje 16. 5. 1944 v  Bukovšci (Selška dolina). Prepeljan bo na 
pokopališče v  Preski pri Medvodah, žalujoči Andrej in Minka, 
starši; Marica, Kristina, sestri; Janez, Andrej, Vladimir, bratje.

(JVEK IV A N , lesni trgovec, je bil zverinsko umorjen od domačih 
izdajalcev 23. 11. 1944. žalujoče rodbine; Cvek, Zupančič, Flor­
jančič. Dol. Ponikve, Grahovo.

GORŠE M A R T IN  je bil ustreljen v  mariborski mučilnici 10. 3.
1943. Njegovo mučeniško smrt je v  obilni meri maščevala ne­
pozabna teta Slava Pliberšek-Goršek. žalujoči ostali: sestre, 
teta, strici in sestrične.

VERBIČ DUŠAN-MUSO, obveščevalec V IL  korpusa, Je padel na 
Dobravi pri Novem mestu. Starši: Franjo in Tončka, Jože, brat 
in ostalo sorodstvo.

ŠUŠTERŠIČ M IB K O -F R A N C E , komisar čete Gorenjskega odreda, 
je padel 9. 9. 1942 pri Lipniški planini na Jelovici na Gorenj­
skem, kjer zaenkrat počiva v neznanem grobu, žalujoči: mati 
Marica roj. Pollak, oče Ing. Mirko In sestra Maila, Ljubljana, 
Kamnik.

J A K IL  JULIJ, tovarnar v  Karlovcu, je po poldrugem letu trpljenja 
po taboriščih ob svitu svobode konec aprila 1945 padel od usta­
šev v taborišču Jasenovcu, žalujoči v  Karlovcu, Zagrebu in 
Ljubljani.

CA1TF.Ž STANKO, gimn. profesor v  Ljubljani, je 20. aprila 1944 
podlegel trpljenju v  taborišču Natzweilerju v  Alzaciji, kamor 
je prišel po zaslugi domačih ovaduhov, žalujejo: oče Ignacij, 
mati Josiplna, sorodniki in prijatelji.

V A L E N T IN Č IČ  F R A N C , rojen 1911 v želimljah, bivajoč na Tur­
jaku, borec NOV, je bil 10. 3. 1944 v  Begunjah zadet z dum- 
dum kroglo in potem še mučen od domačih belogardističnih 
izdajalcev. Žalujejo starši, bratje partizani, sestre in ostalo 
sorodstvo.

ZAJEC IV A N , partizan, star 27 let, iz Račne pri Grosuplju, Je pa­
del 8. L 1945 v Rožniku pri Škoeijanu, ubit od belogardističnih 
izdajalcev. V  neizmerni žalosti: mati, oče, bratje France, Jože 
in Lojze, partizan; sestre: Micka, Ančka, Francka in Pepca.

Š IF R E R  ANTO N , partizan, star 19 let, je daroval življenje 28. 10. 
1942 na Češnjici pri Železnikih, kjer tudi začasno počiva. Ža­
lujoči starši, bratje in sestre.

SEVER M AKJAN-NACE, partizan, cand. Ing., padel na Jamniku
1L 3. 1942;
Za lepšo bodočnost slovenskega naroda so dali mlada življenja 
tovariši partizani iz Učiteljskega doma v  Ljubljani:

H RO VAT STOJAN, politdelegat v  IV. bat. Cankarjeve brigade, 
padel 24. 12. 1943 pri Dobrniču;

FL IS  DUŠAN, borec Ljubljanske brigade, profesor botanike, padel 
leta 1943 na Ilovi gori;

M L E K U Ž  S A V O -B R A N K O , sekretar SKOJ-a Ljubljanske brigade, 
padel leta 1944 pri Kočevju;

BULOVEC SLAVKO, politdelegat v  IV. bat. Cankarjeve brigade, 
padel februarja 1944 na Javorovici pri. št. Jerneju.

R A P E  S IV K O , borec, padel L 1943;
CRNIVŠEK TONE, borec Cankarjeve brigade, padel 14. 1L 1943 

pri Novem mestu.
F E R K  JO SIP , borec Cankarjeve brigade, padel na Dolenjskem 1943;
BOROVKA ABNOŠT, propagandist, padel na Dolenjskem 1943;
ZA J C  T O N I, kurir XV. divizije, padel pri Žužemberku 1944;
M AKUC BORIS, borec ljubljanske brigade, padel 1944 na Uršnih 

selih.
Ljubljana, Maribor, Trebnje. Šoštarič Alojz-Peter z  ostalimi 
njihovimi tovariši.

šV.T.AK P E T E R  je daroval svoje mlado življenje na položaju pri 
Sv. Petru nad Begunjami 3L 1. 1945. Starši Francka ln Petar, 
sestrica Fani, bratca Bogo in Lado in ostali sorodnim.

G IORGINI ED VARD  je daroval življenje po nepopisnem muče­
nju, zadet od okupatorjevih krogel 14. 11. 1941 v  Dragi pri 
Begunjah. Neutolažljiva mama, nečakinja Zdenka Giorgini, ne­
čaka Reno in Hano Krajec ter ostalo sorodstva

Za svobodo sta padla 17. 9. 1943 v  Kosezah š t  23 velika dobrot­
nica partizanov, mati JANEŽ A N TO N IJA  tu sin oz. brat J A ­
NEŽ JERNEJ-RAJKO, partizan, neustrašen borec prot! oku­
patorju. Žalujoči: Anton Janež (sin, brat), Antonija Pokorn 
(hčerka, sestra), Pavel Pokom (zet), Verica, Danijela Pokom, 
Janko Janež (vnučki) in ostalo sorodstvo.

O REL VESNA« bolničarka-partizanka, je padla pri Dubravi v  Mo­
slavini 10. 6. 1944. žalujoči starši Anton in Joeipina, Celje, ln 
sin Miloš v vojski.

S U H A D O L N IK  E L E -Š A K O , partizan, je padel Izdan od domačih 
izdajalcev 22. 2. 1944 v Vrhpolju. Začasno počiva pri Sv. Tro­
jici, okraj Domžale, žalujoči: Minka in Ivan, starši, Boža Da­
rinka, brat in sestra ter ostalo sorodstvo.

M R N U H  P O L D E , trgovec, je bil 2. 10. 1942 ustreljen v  Mariboru. 
Žalujoči: Polda, žena; Mojca, hčerka in rodbine Mraiih, Jerin, 
Kokola

M IHA VRH O VNIK-BLAŽ, partizan, elektromonter, je padel 9.10. 
1944 v  Trzinu kot žrtev izdajalca ln morilca. Njegov prerani 
grob je začasno pod hribom v  Mengšu, žalujoči: teta Marija 
Bevčlčeva, strici Franc Bevčič, Franc in Jernej Vrhovnik, se­
strična Marija žargi in ostalo sorodstvo.

Z U P A N E K  RUDOLF, šolski upravitelj, je padel 26. 12. 1944 pri 
Gornjem gradu. Žalujoči Zupanekovl in ostalo sorodstvo.

BE RG ANT JOŽE, živinozdravnik, je padel kot talec na dvorišču 
celjskega »Starega piskra« 15. 8. 1942, žalujoči: Ivan in Ma­
rija, starši; sestra Minka, brata Avgust in Janka žena Ma­
rica, svakinja Marica in ostalo sorodstvo.

A Ž M A N  D R A G O , politkomisar v  XH. SNOUB, član KPS, je padel 
▼ borbi pri Pijavi gorici decembra 1943. žalujejo: žena Marica 
s sinčkom Tomažkom, Ivanka in Karol Ažman, starši, brat 
Zvonko, sestri Poldka ln Sonja, Rudi Fuks in Ivan Oman, sva­
ka ter ostalo sorodstvo.

G O S T IŠA  JO ŽE , namestnik komandanta, je padel 25. 2. 1944 na 
Ornem vrhu. žalujejo oče in mati, bratje Ivan, Viktor, Lojze, 
Pavle, sestri Julka in Mici ter ostalo sorodstvo. Logatec, 
Beograd.

GRILC M A R IJ A N -IG O R , politkomisar UL bat. Prešernove bri­
gade, študent šumarstva, je daroval mlado življenje 14. 9. 1943. 
Truplo počiva v skupnem grobu z 11 tovariši, ki so padli v  boju 
za Turjak, na pokopališču v Velikih Laščah, žalujoči: mati 
sestre, svak, strici in tete.



1 Jt/UJLL
Cenjene čitatelje s Štajerske, kl se za­

nimajo za nakup in prodajo razniii pred­
metov, naštetm med oglasi, pozi­
vamo, da se v svrko vseh informacij, po­
datkov, naslovov itd. obračajo neposredno 
na naši podružnici v Celju in  Mariboru.

Z A S L U Ž E K

JAVNA BORZA DELA
U C B L J A N 4  — DELAVSKI DOM

R azpo ložljiva  m esta za  mešhe:
Službo dobi:

7 hlapcev, 6 delavcev za sekanje drv, 
28 delavcev minerjev, 9 stavbenih klju­
čavničarjev, 5 mizarjev, 1 klobučar, 1 
torbar, 2 krojača, 40 čevljarskih pomoč­
nikov, 1 brivec, 50 zidarjev, 253 delav­
cev, 27 tesarjev, 1 inštalaterski vajenec,
1 kleparski vajenec, 1 dimnikarski va­
jenec.

Razpoložljiva mesta za ženske:
Službo dobi:

2 delavki za izdelovanje metel, 5 čev­
ljarskih prešivalk, 1 krojaška pomoč­
nica za moška dela. 2 perici.

S L U Ž B E  i š č e j o
MESTO HIŠNICE v Celju iščem, po mož­

nosti s stanovanjem. Naslov: Bizjak 
Marija, Celje, Razlagova 8. 7914-1

MANUPAKTURIST-GAIiANTERIST z več­
letno prakso, samski, zmožen samo­
stojnosti, pošten, gre tudi v kako 
podjetje za skladiščnika. Naslov: Vod. 
nikov trg 5, pri Megla. 7938-1

PRVI STROJNIK s tehniško šolo in dol­
goletni delovodja v večjih strojnih, 
električnih in deiavniških obratih, sa­
mostojen v strojni in električni stroki 
išče službe. Naslov v Javni borzi de­
la. 8086-1

SEVILJSKA POMOČNICA išče primemo 
službo, pomagala bi tudi pri gospo- 
dinstvu. Naslov: Pasar, Jegličeva uilca 
št. 10. 8125-1

PRODAJALKA, dobra računarica, poštena 
in  zanesljiva, za buffet ali kar koli išče 
službo. Nasi. v  Javil} borzi dela. 8158-1 

ABSOLVENTKA TRG. AKAD. z znanjem 
strojepisja in stenografije išče primer­
ne zaposlitve. Naslov v Javni borzi de­
la pod s*Zaposlitev«. 8169-1

MLAJŠA URADNICA z znanjem stroje­
pisja išče pisarniške namestitve, naj­
rajši na Notranjskem ali Primorskem. 
Naslov v  Javni borzi dela. 8124-1 

KUHARICA, samostojna, išče službo v  
restavraciji ali v  menzi. Naslov v Jav­
ni borzi dela. 8121-1

GOSPODIČNA, mlajša moč, z znanjem 
strojepisja, stenografije in knjigovod­
stva išče primerne zaposlitve. Najrajši 
kot kuj igovodkm j a. Naslov v  Javni bor­
zi 8105-1

MLADA INTERNIRANEGA, vajena trgovine 
in gospodinjstva, išče službo, najrajši 
na deželi. Nasi. v Jav. borzi dela. 8103-1 

STROJNI INŽENJER z mnogoletno prak­
so v  inozemstvu išče zaposljenje. Izven 
splošnega strojnega znanja specialno: 
hlAdSne naprave, usnjarstvo kemična 
in  lesna stroka. Dopise pod »Strojni In­

ženjer na Javno borzo dela. 8101-1

KLAVIRSKO HARMONIKO poučuje glas­
benik s konservatorijsko izobrazbo. Lah,
Vrhovčeva L.___  8022-4

LEP POSTRANSKI ZASLUŽEK nudim ti­
stemu, kdor m i porodi šivalni stroj. 
Za odškodnino plačam mesečno 200 
Din. Ponudbe poslati na ogL odd. Slov. 
Potoč, pod »Šivilja 3<. 8183-4

P R O D M

S L U Ž B O  d o b e
SAMOSTOJNO FRIZERKO, dobro, iščem 

za takoj. Plača dobra, stanovanje in 
hrana po dogovoru. Salon Krauskopf 
Henrik, Toplice štev. 194 Zagorje ob 
Savi. 7888-2

VRTNAR za vzgojo cvetlic in semen, 
oženjen* ali neoženjen, dobi stalno me­
sto na posestvu v Radohovi vasi. Po­
nudbe Sever & Komp., Ljublj. 7968-2 

BOSTREŽNICO za dopoldanske ure — 
i š č e m  s l .  septembrom. Zglasiti se 
med 12. in 1. Levstikova štev. 22, pri­
tličja. 8218-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO kuharico 
iščem k dvema osebama. Predstaviti se 
je  med 14. in  15. uro pri Goriupu, 
Nunska 4-IV 8214-2

MLINARSKEGA POMOČNIKA izvežbane- 
gs sprejmem z  vso oskrbo v  hiši. Šta­
jerci imajo prednost. Bertoncelj Franc, 
valjčni mlin. Domžale. 8204-2

VEČ MIZARJEV, pomožnih delavcev in 
delavk sprejme Lesna industrija Čufar 
Andrej. Jesenice, Gorenjsko. 7475-2 

EOSTRB2NICO od 7. do 3. popoldne sprej­
mem. Vprašati: Frizerski salon Rakar, 
Prešernova. 7993-2

KLJUČAVNIČARSKE POMOČNIKE in po­
možne delavce sprejme takoj pod ugod­
nimi pogoji stavbno ključavničarsko 
podjetje Rebek Josip, Ljubljana. Can­
karjevo nabrežje št. 9. — Prenočišče na 
razpolago! 8099-2

FOTOGRAFSKEGA POMOČNIKA ( -CO) — 
sprejmem takoj. Pismene ponudbe na 
Foto Klemen, Domžale. -8106-2

2ICO, jekleno, pleteno (vrv) 20—25 mm, 
več sto metrov prodam. Franc Majdič, 
Vir, Domžale. 7355-5

LIMONO v čaju dobro nadomešča limo­
nin ekstrakt Citrah Prinesite stekle­
ničke s seboj.. Drogerija Anton KANC, 
židovska ulica 1. 7146-5

MOŠKO KOLO, dobro ohranjeno, pro­
dam. I vančič, Frančiškanska 6. 7953-5 

ŠIVALNI STROJ, nov, pogrezljiv z okro­
glim čolničkom, prodam. Ogled v go­
stiln} pri Martinu, Poljanska cesta št. 
55. 7969-5

RADIO SCHAUB Super 229/H, IgarierHtrnl 
tok 110—240 V, 3 proti 1, in veliko 
stensko ogledalo 2X1 m  prodam. Na­
slov v oglasnem, oddelku »Slovenskega 
poročevalca«. 8057-5

MOŠKO KOLO. dobro, prodam ali za- j 
menjam za kuhinjsko kredenco. Visoke ' 
meške boks čevlje št. 39, skoraj nove, 
prodam ali zamenjam za ženske št. 
37. Postojnska 12. 8156-5

MLEKARNA ob glavni cesti Ljubljane z  i 
vso opremo takoj naprodaj. Ponudbe ' 
na ogl. odd. »Slov. poroč.« pod »30.000 
din«. 8151-5

DAMSKO KOLO, pm «.Trike Legnano, do­
bro ohranjeno, 2 m blaga, sivorjav, 
predvojno blago, primerno za površ­
nik, in damske nizke čevlje št. 39, se­
miš, salonske, moderno izdelane pro­
dam. Kamniška 13. priti., levo. 8147-5 

MOŠKO KOLO, dobro ohranjeno, poceni 
prodam. Naslov v  ogl. odd. Slov. po­
ročevalca. 8223-5

KOLO, dirkalno, malo rabljeno, prodam.
Viška c 45. 8221-5

UGODNO PRODAMO: specialni termo­
meter +  1209 C. — 150« c ; električni 
masažni aparat, 2 novi poker igri, maj­
hen mikroskop, precizno tehtnico, 
električne luči in lustre, cvetlične va­
ze, citre, lepe, moški bicikel, isto- 
smerne elektroštevce, plinske števce, 
električne kuhalnike, 20metrsko meri­
lo. »Metalia«, Gosposvetska c. 16, dvo­
rišče, nasproti Delavskega doma. 8215-5 

DVE PISALNI MIZI, 2 visoki omari, 2 
mizi za pisalni stroj in stole zaradi 
selitve poceni prodam Jože Babnik, 
Bleiweisova 52—54. dvorišče. 8209-5 

GOJZERJE nizke, št. 39, dobro ohranje­
ne, prodam. Pribinova 4-H. 8203-5

MOŠKO KOLO. dobro ohranjeno pro­
dam. Ogled od Vsi. do 3. ure. Naslov 
v ogl. odd. Slov. Poroč. 8202-5

MOŠKO OBLEKO, temnorjavo, za sred­
njo postavo prodam. Ogled od V*L3. do 
15. ure. Naslov v  ogL odd. Slov. Po­
ročevalca. 8201-5

MOŠKO KOLO, dobro ohranjeno, in  mo­
ške škornje št. 43 prodam. Aleševčeva 
ulica 42. 8200-5

KRASNO PIROTSKO PREPROGO, origi­
nal, prodam. Ogled od 10. do 12. ure 
v  soboto in  nedeljo. Breg 16-1. 8199-5 

ČEVLJE št. 41 in 42, visoke, močne, črne 
škornje št. 40, malo nošene, damske 
plat. odprte št. 38. blago za zimsko 
suknjo s podlogo, brivski elek. aparat 
»Raselet« in likalnik na oglje ugodno 
prodam. Naslov v ogl. odd. Slov. Po­
ročevalca. 8197-5

KOSTUM, črn, zelo dobro ohranjen — 
ugodno prodam. Naslov v  ogl. oddel. 
Slov. Poroč. 8196-5

PERZIJSKO PREPROGO ugodno prodam. 
Naslov v ogl. odd. Slov. Poroč. 8195-5 

DVA ZLATA FAZANA, stara po 1 leto, 
prodam. Naslov v  ogl. odd. Slov. Po­
ročevalca. 8194-5

RADIOAPARAT, 5cevni Super, nov, ugod­
no prodam. Naslov v ogl. odd. Slov.
Poroč.     8191-5

DVA PARA MOŠKIH ČEVLJEV, 2 para 
damskih št. 37, zimski moški plašč, si­
vorjav (čista volna), krzneno jopo (krt) 
prodam. Naslov v  ogl. odd. Slov. Po­
ročevalca. 7985-5

VOZIČKA, globokega in športnega, pro­
dam. Prisojna 3, pritličje (pri Tabo­
ru). 8051-5

HARMONIKO, novo, triinpoltonično, in 
cinkasto kopalno bano. prodam. Sveto- 
savska 6, priti, (pri  gimnaziji). 8162-5 

NOV PO SNEMALNIK prodam. Naslov v 
ogl. odd. Slov. Poroč. 8104-5

KOLO brez pneumatike, uro znamke 
»Fhenixwatch« s 15 rubini in  smučar-

TRICIKEL, prodam. Tanko, Kapiteljska 
št. 3. 8154-5

MOŠKO KOLO, dobro, prodam. Medvedo­
va c. 10-TU, desno. 8182-5

BOLNICE, ZAVODI! Na razpolago Je ne­
kaj sira skute, katero lahko dobite da­
nes v soboto do 12. ure v  skladišču 
zadruge »Mlekotrg«, Pred škofijo 19,
dvorišče. ____  8180-5

SVIT ENE RUTE za narodno nošo, kom- 
bineže, hlačke prodam ali zamenjam. 
Naslov v ogl. odd. Slov. Poroč. 8165-5 

ZLOŽLJIVO POSTELJO prodam. Vprašati 
Bleiweisova 48-IV. levo. 8168-5

JEDILNI PRIBOR, nekaj porcelana hi 
platno za fazone pri plaščih poceni 
prodam. Naslov v  ogl. odd. Slov. Po­
ročevalca. 8163-5

SPALNICO, lepo, masivno, češnjevo, ši­
valni stroj »P faff«, pogrezljiv, z okrog­
lim čolničkom in vsem priborom za 
vezenje, entlanje itd. prodam za goto­
vino. Naslov v oglasnem oddelku SL 
Poročevalca. 8142-5

ŽELEZNO POSTELJO, zložlijvo, prodam.
Naslov v ogl. odd. Slov. Poroč. 8142-5 

KROJAŠKO PLINSKO PEČ za tri železa 
in  dva in pol metra dolgo mizo s tre­
mi predali in  spodnjo ploščo za trgovi­
no ali obrt prodam. Ogled od 11. do 

2. ure pop Teodor Kunc, Aleksandro­
va c. 5-U. 8141-5

OPREMO SAMSKE SPALNICE — razne 
obleke, prodam. Ogled od 8. do 11. ure. 
Naslov v ogl. odd. Slov. Poroč. 8138-5 

MOŠKO KOLO. malo rabljeno, ugodno 
prodam. Ogled popoldne. Naslov v ogl. 
odd. Slov. Poroč. 8137-5

MOŠKI POVRŠNIK kratek, rabljen, pro­
dam. Uršič, Poljanska. 31-1. 8133-5

ODEJO, svileno, prešito, in blago za ode­
jo, zavese in  čevlje 37 prodam ali za­
menjam. Vprašati: Javornikova 3-IH,
desno. 8145-5

S O B O  I Š Č E
OPREMLJENO SOBO za 2 osebi lSče 

uradnica. Plača po dogovoru. Event. v 
naturalijah. Ponudbe na ogl. oddelek 
Slov. Por. pod »Plača prvega«. 8153-12 

OPREMLJENO SOBO z lastnim perilom 
išče za takoj soliden tovariš. Najrajši 
za Bežigradom. Ponudbe na ogl. odd. 
Slov. Poroč. pod »Bežigrad«. 8203-12 

GARSONTERO. prazno sobo s posebnim 
vbodom ali sobo s kabinetom Iščeta 
mlada zakonca, vestna plačnika, ve 
dan odsotna. Ponudbe na ogl. oddei. 
Sl. Por. pod »Mirna zakonca«. 8185-12 

OPREMLJENO SOBO Išče dekle, gre tudi 
kot sostanovalka, plača dobro, poma­
ga tudi v  gospodinjstvu. Ponudbe na 
ogl. odd. Sl. Por. pod »Center«. 8116-12

MAUTHAUSEN. A lj je  komu kaj znano, 
ali Je moj mož Anton Godič še živ m 
kje sedaj biva? Zadnji naslov: Maut­
hausen 113784. Sporočite na naslov Dr- 
čar-Godič, Knafljeva 7, potprltl. 8096-15 

PARTIZANI-BORCI V  SAVINJSKI DOLI­
NI, POZOR! štiri mesece že poizvedu­
jem za svojim svakom Alojzij šulnom. 
strojnim tehnikom cementarne v Tr­
bovljah, ki je  baje padel v  boju nekje 
v Savinjski dolini. Kdor kaj zaneslji­
vega ve o njem, posebno, kje je poko­
pan, nujno prosim za sporočilo. Edvard 
Požun, trgovec, Trbovlje. 8157-15

S O B O  O D D A
SOBICO V  CENTRU oddam brezplačno | 

osebi. lahko tudi starejši, za pomoč 
pri gospodinjstvu. Ponudbe na oglas. { 
odd. Slov. Poroč. pod »Obojestranska I 
uvidevnost«. 8192-13 I

PRAZNO SOBICO oddam mirni ženski, : 
ki je v  stalni službi. Ponudbe na ogl. 
odd. Slov. Poroč. pod »Snažna«. 3113-13

1 i
N o;

k u M
ŠTIRISEDEŽNI VOZ za konjsko vprego, 

lahek, kupim. Ponudbe na oglasni od­
delek »Slov. poroč.« pod »Dobro ohra­
njen dve«. 7620-9

DOBRO PREDVOJNO BLAGO za moško 
obleko, zimsko suknjo, damski plašč, 
Timski ali koževinasti, in blago za 
srajce kupim. Ponudbe na oglasni od­
delek »Sl. por.« pod »Volneno«. 7711-6 

NEKAJ SOBNE OPRAVE, orehova ko­
renina, kupim, ali kdo m i jo  je pri 
volji narediti. Ponudbe na oglasnj od­
delek »Slov. poročevalca« pod »Dober 
plačnik«. 7726-6

FOTOAPARATE 6/9, 10/15, Leica, Contax, 
Retina ali podobne, nekaj objektivov od 
5 do 13 cm žariščnice z večjo svetlob­
no močjo in povečevalnik Focomat 
kupim. Ponudbe na oglasni oddelek 
»Slov. poročevalca« pod »Foto«. 7727-6 

KONJE za klanje kupujem. Pušnik Ju­
stina, konjska mesarica, Opekarska 
cesta 38. Trnovo, Ljubljana. 7755-6 

BUČE za svinjsko krmo kupim. Ponudbe 
Kmelak, Tyrseva 35a. 7994-6

STEKLENE BALONE, 501itrske, kupimo. 
Ponudbe Petronafta Hmelak, Tyrseva 
cesta 35a. 7995-6

DVOJNI VALJČNI STOL 800 do 100 mm 
dolžine, v  premeru 250 mm, novejšega 
tipa, kupim. Pismene ponudbe na: Volk 
Ivan, Št. Peter v Savinjski dol. 8029-6 

KOLO brez pnevmatike kupim. Doma 
sem od 18. ure dalje. Trstenjakova 3, 
klet. 8159-6

SENO kupim ali zamenjam za prvovrst­
na suha bukova drva. Naslov v  ogl. 
odd. Slov. Poroč. 8211-6

SPALNICO, boljšo, kuhinjo in  kauč ku­
pim. Naslov v  ogl. odd. Sl. Por. 8210-6 ! 

HLADILNO OMARO za gospodinjstvo in ; 
dober radioaparat kupim. Ponudbe na ; 
ogl. odd. Sl. Por. pod »Frigidaire«. 8206-6 I 

DECIMALNO TEHTNICO, novo ali dobro 
ohranjeno, 600—800 kg. kupim Franc 
Bertoncelj, valje, m lin Domžale. 8205-6 

PREDENO OVČJO VOLNO kupim ali za­
menjam. Josip Fluhar, Pesnica. 8098-6 j 

BLAGO (balonsko svilo, temnejšo, pred- i 
vojno) za damski plašč kupim. Dam j 
tudi protivrednost. Naslov v ogl- °dd. 
Slov. Poroč. 8100-6

NAMIZNI ŠTEDILNIK, dobro ohranjen, 
kupim. Šimenc, šelenburgova 1. 8115-6

Z A M E N J A M

GOSPODA JUGA prosim, da m l vrne moj 
kovčeg, El je ostal pri njem po ne­
srečnem naključju, ko sva se skupaj 
vozila iz koncentracijskega taborišča. 
Tršek Elizabeta, Hrastnik 155. 7850-14

IZGUBILA SEM osebno Izkaznico na ime 
šos Jelka (Schoss) v  nedeljo dne 19. t. 
m. popoldne na zbirališču stadiona ali 
pred stadionom. Najditelja prosim, da 
jo  odda v  trgovini »Tribuna«, Karlov­
ška 4. 8161-14

IZGUBLJENA je  bila osebna izkaznica m 
prepustnica na ime Radonič Marjan, 
Ljubljana, Malenškova ul. št. 5. Po­
štenega najditelja prosim, da Jo odda 
proti nagradi na zgoraj imenovani na­
slov. 8193-14

V ČETRTEK 23. AVGUSTA mi Je neka 
oseba zamenjala kovčeg na avtobusu, 
ki pripelje iz Belokrajine. K jer imam 
v  njem razne važne stvari, Jo prosim, 
da ga odda na naslov: Rezika žloga. 
Mestni trg 19, Ljubljana. 8146-14

ČLOVEK NE JEZI SE! Razne stroje po­
pravlja Rupena-Lutz, Ljubljana-šiška, 
Beljaška 4, telefon 32-52. 7742-14

KDO M I POSODI šivalni stroj za nekaj 
časa proti odškodnini. Naslov v ogl. odd. 
Slov. Poročevalca. 8009-14

POZOR, O BRTNIKI IN  INDUSTRUCI. Iz ­
delujem transportne tricikle na nožni 
in motorni pogon, lahke avtoprikollee 
za prevoz vsakovrstnega blaga in tri­
cikle za invalide na ročni ln motorni 
pogon. Ambrož, mehanik, Tyrševa 71, 
telefon 27-80. 8111-14

ZASTAVLJALNICA. Leta 1942. je  bila v 
Mestni zastavljalnici na dražbi proda­
na zlata ura znamke Schaffhausen z 
zlato verižico ln  graviranim imenom 
M. J. Bil je  to dragocen spomin od 
moža ln  očeta, zastavljen v  sili. Pro­
sim kupca, da sporoči na ogl. odd. 
Slov. Poroč. svoj naslov, če kupljeno 
p r o d a  proti visoki cen¡ in  nagra- 
dL 8186-14 |

POJASNILO. Da preprečim event. zmotna : 
tolmačenja, pojasnjujem podpisana, da j 
nisem identična z gospo Justo Macuñ i 
iz Maribora. Ljubljana. 24. avg. 1945. ¡ 
Pavla Macuñ, Mariborčanka, sedaj slu- i 
šateljica Dentistične šole v Ljubija- ! 
ni. 8181-14

KOLO znamke Pr ima-Vera m i je  bilo 
odpeljano na Kongresnem trgu iz veže 
I. delavskega konzumnega društva. — 
Kdor kaj ve, naj javi proti nagradi 
Jožetu Šterku, Ul. na Grad 1. 8174-14 j 

IZGUBLJENA je  bila otroška plava pele- i 
rinca v ponedeljek zvečer od glav. ko­
lodvora do stadiona. Prosim poštenega 
najditelja, da jo vrne ubogi deklici. 
Koroška ul. 4. 8164-14

Moj ljubljenec, naš edini sin 
in brat

Draško Slokar
dijak prostovoljec, čet. obvešče­
valec pri X. brig.. 1. bat, 3. čete 
se ne vrne več. Padel je 13. no­
vembra 1943. Počiva pod Mo- 
krcem. Počivaj mirno, moj lju­
bi, zlati Dragec, in sanjaj o 
vsem lepem, za kar si daroval 
svoje mlado, komaj 16 letno 
življenje. - Maša zadušnica bo 
25. avg. ob 7 v trnov, cerkvi. 
Maribor, Ljubljana, 24. 8. 1945. 
Žalujoči: Silva Slokar, mati; 
dr. Karl Slokar, odvetnik, oče 

in sestra Zorka.

Naznanjamo tužno vest, da 
je 20. febr. 1945 preminula v 
koncentrac. taborišču Ravens- 
briicken naša mama, gospa

Antonija Venuti,
roj. Požar

Naj počiva v miru v tuji zemlji! 
■ M a rib or , 23. avgusta 1945.

Žalujoči: Vladimir, sin; Rosa­
na, hči — in ostalo sorodstvo.

Umrla nam je naša ljuba, dobra mama, stara mama

Amalija Žlender
v 82. letu starosti. K  večnemu počitku jo bomo spremili v soboto, 
dne 25. t. m. ob pol 4. uri popoldne z žal, kapele sv. Krištofa, k 
Sv. Križu.

LJUBLJANA, dne 24. avgusta 1945.

ŽALU JO Č A  R O D B IN A  Ž L E N D E R  IN  SORODSTVO.

t
Za vedno nas je zapustila naša nenadomestljiva, najboljša, 

zlata mama. stara mama, tašča, teta in sestra, gospa

P O I Z V E D B E

V A J E N C I
FRIZERKO ju vajenko sprejme salon 

»Vena«. Gradišče 4. 7909-3
ZA ELKk TROMEHANIKA se želi izučiti 

mlad 141etxn fant. zdrav, iz Maribora. 
Hrana in stanovanje v hiši. Naslov: 
Nasan Silvester, Predjamska 36, Vič- 
Ljubljana. 8190-3

VAJENEC jz Maribora želi v trgovini me­
šanega blaga nadaljevati učno dobo. 
Hrana, in  stanovanje v hiši. Natančnej­
ša pojasnila pri Nosanu Silvestru — 
Predjamska 36, Vlč-Ljubijana. 8189-3

UČENKA išče mesto v trgovini in Je pri­
pravljena pomagati tudi v gospodinj­
stvu. Stara je 17 let, pridna in pošte­
na. Naslov v ogl. odd. Slov. Poroč.

8129-3

ske čevlje št. 42Vs—43 prodam. Naslov j 
v  ogl. odd. Slov. Poroč. 8114-5 j

TRICIKEL, zelo močan in  trpežen, pr o- ! 
dam. Ambrož, mehanik, Tyrševa 71, te- ; 
lefon 27-80. 8112-5 j

PSA, resastega foxterierja, oddam dobro- | 
srčni osebi. Einspielerjeva št. 23, Beži- i 
grad. 3109-5

JEDILNICO, starinsko, dobro ohranjeno, 
event. drugo pohištvo prodam. Ogled to : 
nedeljo od 8. do 11. ure. Kotnikova ! 
13-m , desno. 8108-5 !

ELEKTRIČNO ČRPALKO za hišni vodo­
vod, Garvensovo« podvodno, kompletno 
z rezervoarjem in avtomatom prodam. 
Uršič, Vevče, restavracija. 3128-5

PARALELNI PRIMEŽ, srednje velik, po­
ceni prodam. Naslov v  ogl. odd. Slov.
Poroč. ______ 8127-5

DECIMALNO TEHTNICO »Wenda« kg 150 
in škatle iz  belega kartona 15X29X8 cm 
prodam. Naslov v  ogl. oddelku Slov. 
Poročevalca. 8120-5

RADIOAPARAT, dobro ohranjen prodam.
Naslov v  ogl. odd. Slov. Poroč. 8119-5 

ŽENSKE ŠPORTNE ČEVLJE št. 38, nove, 
prodam. Ogled od 12. do 2. ure. Naslov 
v ogl. odd. Slov. Poroč. 8118-5

PISALNI STROJ Smith, skoraj nov pro­
dam. Naslov v  oglasnem oddelku Slov. 
Poročevalca. 8117-5

PISALNI STROJ prodam. Ponudbe na 
podružnico Slov. Poročeval. v Celju pod 
»Stroj«. 8130-5

SPALNICO, orehova imitacija, in  kuhinj- 
sko opravo zamenjam za radio, šivalni j 
stroj ali moško kolo. Ponudbe na ogl. 
odd. Slov. Por. pod »Pohištvo«. 8160-7 

ZIMSKO MOŠKO SUKNJO (manjša po­
stava) dam za dva metra bukovih drv. 
Hribar. Poljanska 1-H. 8065-7

NOVO ODEJO za meške hlače zamenjam. 
Pismene ponudbe na podružnico Slov. 
Por. v Celju pod »Zamenjam 16«. 8131-7 

GNOJ zamenjam za seno. Naslov v ogl.
odd. Slov. Poroč. ’ 8177-7

KONJSKE KOMATE, skoraj nove, zame­
njam za seno. Naslov v ogl. oddel. 
Slov. Poroč. 8176-7

ELEKTROMOTOR znamke Bergmanu 
Berlin 380-220, % ks.. 2900 obratov, za­
menjam za protivrednost. Rudolf Zo­
re, Ljubljana, Gledališka ul. 12. 8003-7

N M
LOKAL v centru mesta, na prometni toč­

ki iščem za takoj. Planinšek, Dvorako­
va ul. 3-1. 8144-9

S T A N O V A N J E  išče
PETSOBNO STANOVANJE lepo, moder­

no, v Mariboru, Hutter jev blok, za­
menjam za 3 do 4sobno v Ljubljani. 
Vprašati po obedu ali pa zvečer v 
Ljubljani, Medvedova ul 1, Dri Cun­
der. 8222-10

ENOSOBNO STANOVANJE, sončno, lepo 
in suho, poleg tramvajske postaje, za­
menjam za enako ali večje Najemnina 
zelo nizka. Ponudbe na ogl. odd. Slov. 
Poroč. pod »Stanovanje 111«. 8123-10

TRGOVSKEGA POTNIKA, partizansko 
ime »Kostja«, stanujočega za gradom 
ali pod gradom, prosim naj javi na­
slov na ogl. odd. »Slov. poroč.« pod 
»Kostja«. 8152-15
•¿i ¿OBČE KOSOVELOVE BRIGADE 
vljudno prosim sporočila o usodi A loj­
zija Sadarja (ž iž i). Zadnje je  znano, 
da je  imel miting z nekim oficirjem 
(Hrvatom) v vasi Ravne pod Banjsko 
planoto v maju 1944. Sadar Ana — 
Ljubljana, Dravska 11. 8148-15

KDOR POZNA tov. Slavka Rebeca, absol­
venta medic, fakult. iz Ljubljane, ga 
prosim, da jav} na naslov: Darinka Vu_ 
kadinovič, Novi Sad, Kisačka 70. 8107-15 

iRATA ANTON IN  BORIS URBANIJA 
sta odšla septembra 1943 k partizanom 
v železniško brigado. Boris je  padel m 
je pokopan v Loškem potoku, Anton 
se še ni javil. Kdor kaj ve o njem, ga 
prosim, da sporoči očetu Urbaniji Anto­
nu, Novo mesto, Ljubljanska cesta št. 
31. 7929-15

OMAŽIč SLAVKO, 13 civizija, I. udarna 
brigada n . bataljon, II. četa. Knjigar­
na Stoka, Trst, Via Milano 37. 8097-15 

SE TOVARIŠE IN  TOVARIŠICE prosim, 
kdor kaj ve o tovarišu Svstahiju Jen­
čiču, ki je  bil v Cankarjevi brigadi in 
bil v borbi 18. m .  1943 v Kočevju pri 
Krki, Dolenjsko, ter bil ranjen in pri­
peljan v  Ribnico v bolnico. Njegova 
mati prosi za sporočilo o njem. Mari­
ja  Jenčič, Mengeš pri Domžalah. 8187-15 

•' ROPROTNIK SONJA IN  VIKTOR, oba 
pri partizanih, naj se javita očetu, ki 
se je  vrnil iz ujetništva. Praprotnik 
Anton, Maribor, Koroška c. 31. 8122-15 

O IZVEDB A. Prosim vsakogar, ki bi kaj 
vedel o Bajcu Albinu, zadnje njegovo 
mesto je  bilo v Duisburgu, tovarna 
;>Demag«. če je  še živ in  kje sedaj bi­
va. Prosim sporočite njegovi materi na 
naslov: Bajec Marija, Ljubljana-Moste, 
Vodmatska 31. 8134-15

Marija Šemrl
vdova po šoL upravitelju

Po daljšem bolehanju nas je 
danes zapustil naš najdražji

Vinko Prešern
krojač Narodnega gledališča 

aktivist OF.
Na poslednji poti ga spremi­

mo v nedeljo ob 4 popoldne z 
Žal, kapele sv. Petra, na po­
kopališče k Sv. Križu.
V Ljubljani. 24. avgusta 1945.

Žalujoči:
žena. oee, bratje in sestre.

Po kratki, mučni bolezni nas je za vedno zapustila naša 
ljubljena mati, babica, prababica in teta

Terezija Gabrijelčič
vdova dvor. svetnika

K zadnjemu počitku jo spremimo v soboto dne 25. t. m. ob 
3. uri popoldne z žal, kapele sv. Andreja, k Sv. Križu.

LJUBLJANA, 24. avgusta 1945.

Žalujoči hčeri: M IL IC A  in M IL E N A  te r  ostalo sorodstvo.

Pogreb nepozabne pokojnice bo v soboto, dne 25. t. m. ob pol 
3. uri popoldne z žal, kapele sv. Jožefa, na pokopališče k Sv. Križu. 
Sveta maša zadušnica bo v četrtek, dne 30. t. m. ob 7. uri zjutraj 
v  cerkvi sv. Cirila in Metoda.

LJUBLJANA, dne 23. avgusta 1945.

žalujoči: otroci: Anica por. Novak, Zinka, Franci, Darinka por. 
Japelj, Metoda por. Naveržnik, Cirila;. zet je: ing. Novak Janko, 
Japelj Pavle, Naveržnik Karl; vnuki, vnukinje in drugo sorodstvo.

ZAH VALA
Vsem, ki ste z nami sočustvovali, darovali c ve tje  a li spre­

m ili na zadnji poti našega ljubega očeta

IVANA VIDMARJA
R A V N A T E L J A  PO Š TN E G A  U R A D A  V  PO K .

izrekamo iskreno zahvalo!

V  L J U B L J A N I, 23. avgusta 1945.

Žalujoči otroci.

V A LE N T IN
R ATAJE V
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ŽENA SPO M INU
E V G E N IJ A  P E T R O V A

Stal je  izven skupine in karajoče m ajal z  glavo.
»Zaka j stro j ni p rip rav ljen?« sem strogo vprašala.
»Toda, N ina Petrovna, saj veste sam i,« je  dejal V lasov in si 

zmedeno mel roke. »V as ilij F jodorovič vedno sam ureja svoj stroj. 
On nikomur ne dovoli, n iti da b i se mu približal. In  greh bi bil, 
pritoževati se zaradi tega : nikdar se n i zgodila nepravilnost. K a j je  
s teboj, Vas ilij F jodorovič ,« je  karajoče rekel Volkovu. »P og le j, kaj 
si storil! Petdeset tisoč va ljčkov si uničiL T o  je  za tovarno vendar 
taka nesreča, da človeka groza stresa! K a j je  s teb o j? «

»P a  kaj še govorite z  n jim !« sem surovo zakričala, ker me je  
dobrodušni glas V lasova še bo lj razburil. »A l i  ne vidite, da je  pijan 
ko čep?«

»Pač ne,« je  s pobledelim i ustnicami spregovoril Vo lkov in se po 
vojaško postavil v  pozor. Senca zavesti je  zatrepetala v  n jegovih  
srepih očeh. N a jb rž se je  šele sedaj zavedel, ka j je  storil, in  to  ga  
je  pretreslo.

K o  sem zaslišala nesmiselni »pač ne«, sem začutila, kako mi je  
vsa kri udarila v  glavo. P revzel me je  tak  bes, da je  manjkalo samo

_še malo in bi ga udarila v  obraz. Vendar sem imela še toliko moči,
da sem se premagala. Svo jega  glasu pa nisem več m ogla ustaviti.

»A l i  sploh razumete, kaj ste s to rili? « sem kričala na vse grlo, 
tako da se m i je  zlomil glas. »Tako  postopajo zadnji nepridipravi, 
škod ljivci! Razum ete?«

»O prostite,« je  zinil Volkov in  se odkašljal. T o  topo, dražeče od- 
kašljevan je je  dalo zadnji udarec mojemu premagovanju. Začela sem 
kričati, da se je  slišalo po vsem cehu. Glas m i je  postal nizek, g lo ­
bok, tabo da je  bil nenadoma podoben glasu m oje matere, kakr­
šnega je  imela, kadar jo  je  ka j razjarilo. T o  je  bila tista zadnja 
kaDija, ki je  prenapolnila m oje ranjeno srce. V se gorje, ki sem ga

tako dolgo skrivala v  sebi, vsa duševna bol je  nenadoma divje, burno 
planila iz  mene.

Tako sem hitela govoriti, da stavka nisem utegnila povedati do 
konca. Beseda se je  zaletavala v  besedo. M isli so se mi zapletale. 
Zaletelo se m i je.

»L ju d je  se borijo. In  v i?  A li si sploh predstavljate, kaj ste sto­
r ili?  Zapraviti petdeset tisoč va ljčk o v !« sem kričala. »N a jbo ljš i 
ljud je žrtvu je jo  svoja živ ljen ja  za srečo, za svobodo. Vsako minuto, 
vsako sekundo se preliva kri za domovino. Sveta kri naših bratov, 
naših mož. A li  si predstavljate, kaj pomeni zanje en sam valjček? 
To  je  letalo, top, tank! Razumite vendar, ra zu m ite !. . .  P r i priči se 
poberite odtod! D a ne bo sledu o vas! In  vedite, da to še ni vse! 
Jaz ne bom mirovala, d o k le r . . .  Slišite? N e  sto jte pred menoj kakor 
h lod! Izg in ite !«

»N in a  Petrovna, počakajte, pomirite se,« je  govorila  Voroniekaja 
in me prije la  za ramo s svojo mehko roko v  pletenih rokavicah z 
odrezanimi prsti. »N e  kričite! Samo pogle jte  ga ! Saj vendar vidite, 
da ni pri seb i!«

»N i  pri seb i? « sem kriknila, in se j i  iztrgala. » In  j a z . . .  Jaz pa 
sem pri sebi? M ož m i je  padel na fron ti,« sem rekla, čisto nepri­
čakovano. »A l i  lahko razumete a li ne razum ete? M oj Bog, najboljši 
ljud je  padajo, resnični heroji, svetn ik i. . .  Istočasno pa kak lopov 
v  za led ju ___N o ,« sem rekla Volkovu, » v i  ste še tu ? «

»V aša  vo lja ,« je  s tresočim i se ustnicami pokorno, tiho rekel 
Volkov.

N i tako j našel v  rokave svo jega  velikega vatiranega suknjiča, 
nerodno si je  ov il ruto okoli suhega, starčevskega vratu, pobral 
svo jo  kapo iz  pasje kože in zgrb ljen  odšel iz  delavnice.

Seveda nisem imela nobene pravice nagnati ga  iz  ceha, tem 
m anj —  odstraniti ga  od dela. T o  je  bila samovoljnost. K d a j drugič 
b i se za Vo lkova  gotovo kdo potegnil. Toda ja z  sem povedala, da 
m i je  padel mož, in ta  novica je  vse tako presenetila, da na V o l­
kova nihče n iti m islil ni več. V s i so me molče g led a li

»Kakšno go r je ,« je  rekla Zinaida Konstantinovna, » j e  že dolgo, 
kar se je  zgod ilo?«

»A h , m oj B og ,« sem rek la razdraženo, »sa j je  vseeno. Že več 
ko en mesec. Zdaj n i časa, da bi govorili o  tem. Treba je  nekaj 
ukreniti. Č lovek bi znorel! Ceh vendar ne m ore zaradi enega sa­
m ega nepridiprava tako sramotno zaosta ti!«

H itro  sem se obrnila in odšla v  svo jo  pisarno. Toda n a m « ^  
da bi sedla k  mizi, sem legla  na posteljo in zaprla o č i

»Sm em  k vam ?« je  previdno rekla Z ira ida  Konstantinovna.
P riš la  je  po prstih, kakor k  bolniku. Postrani je  sedla na posteljo 

in pritisnila svo je  lice k  mojemu.
»R ev ica  m oja ,« je  tiho rekla, »K ako  ste m orali trpeti ves ta  čas! 

In  nikomur niste povedali! Saj tako n i mogoče, dolgo takole ne 
zdržiš! Pred  vam i je  še celo ž iv ljen je .«

»Zam e je  ž iv ljen je  končano,« sem deja la  in postalo m i je  tako 
lahko, skoraj srečna sem bila, da končno lahko govorim  tako pre­
prosto in tako iskreno o svo ji tegobi.

»T o  se vam  le zd i,« je  z nežnim, žalostnim  sm ehljajem  rek la Z i­
naida Konstantinovna. »M en i je  že šestdeset l e t  Nedavno sem poko­
pala moža in dva sina. Zdaj sem čisto sama. M oje ž iv ljen je  se je  
resnično končalo. P a  vendar živim  in ne obupavam, kolikor se da. 
Še zm ago upam doživeti. Verjem ite, Ninočka, v  ž iv ljen ju  vse mine. 
M inilo bo tudi vaše go rje  . . . «

»N ik d a r,« sem rekla.
»N o , m orda vaše go r je  res ne bo prešlo. Toda oddaljilo se bo, 

umaknilo. N i  takega gorja , k i bi se ne umaknilo živ ljen ju . In  to 
je  —  velika sreča,« je  rekla šepetaje, kakor da m i odkriva veliko 
tajnost. »K ako  bi m i drugače sploh ž ive li?  K oga r koli pogledaš —  
vsak im a svo je  gorje . Veliko, veliko, vsenarodno gorje , katerega g lo ­
bine so neizmerne. Toda m i verujemo, m i vemo, da to  ne bo tra ja lo  
večno. M inilo bo. P riš li bodo dnevi zmage. Kako je  potem mogoče 
re č i da je  ž iv ljen je  končano? To  ni lepo. T o  ni p rav ! Saj to se 
p ra v i da priznavate sm rt! Pa  ni tako. N arod je  nesmrten. Torej 
smo nesmrtni tudi mi. Tako je, draga moja, ljubica m oja ! N i smrti. 
Samo ž iv ljen je  je, ž iv ljen je ! Se strin jate z m enoj? To, kar vam 
pripovedujem, ni seveda nič novega. Toda resnica je, čista resnicam

N eka jk ra t me je  pobožala po g la v i
»N o , N inočka?«

sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica št. 5/11 Telefon uredništva in uprave št 31-22 do 31-26. £  Tiskarna »Slovenskega poročevalca« *  Glavni urednik C i r i l  K o s m a č .
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